Mēs esam atdzīti par adoptētājiem un es gribētu zināt, vai tiešām lielākoties šie bērni ir ar veselības problēmām? Kāda ir jūsu pieredze? 

*** Viņi visi skaitās slimi. Ja mums uz slimnīcas nodalu atved no aprūpes centra, tad pārsvarā visiem rakstīts, ka psihoneiroloģiskās aprūpes pacients, un tas nekas, ja bērns ir pilnīgi vesels.

*** Mums ir MCD (minimaalaa cerebraalaa disfunkcija) ar neiroastēnisko sindromu (normāls intelekts, bet haotiska un ātri nogurst, necieš troksni, kņadu. Prāta pietiek, nepietiek darbaspēju, ātri nogurst.), neskaidras izcelsmes kāju sāpes un ļoti slikta redze kreisajai acij. Bet no ārstiem ne reizi vien gadījies dzirdēt: "Priecājieties, jums gadījies pilnīgi vesels bērns!"

Veselība ir diezgan stiepjams jēdziens. Un mātei nevajadzīgs bērns diez vai būs tik rūpīgi iznēsāts, lai viņam nekas nekaitētu.

*** Manai meita nebija nekādu slimību un diagnožu. Diagnoze uzradās vēlāk - kad jau biju paņēmusi.

Ir tā, ka lielākajai daļai ir veselības problēmas, un tas ir loģiski, ņemot vērā vēsturi un vecākus, un to, ka dzīvo bērnu namā, kas pats par sevi ir vardarbība pret bērnu. Tev ir iespēja lūgt, lai nepiedāvā smagi slimos bērniņus. Vēl ir iespēja aprunāties ar ārstu, kuram uzticies, par bērna diagnozēm.
Cik zinu, tad nav tādas diagnozes garīgi slims - zem tā jēdziena var būt jebkas, un to tad ar vajag atsevišķi aplūkot.

*** Arī mēs bažījāmies, ka veselu bērnu ir diezgan nereāli iegūt, kaut gan ar sirdi jutu, ka mums domātais bērniņš ir vesels un mūs gaida. Un patiesi - bažas izrādījās veltas - mums ir vesels, brīnišķīgs mazulis. 

*** Drošībai iesaku ņemt līdzi savu neatkarīgu dakteri - neirologu, vismaz mani paziņas tā darīja. Ja bērnam vai viņa bioloģiskajiem vecākiem ir kādas garīgas saslimšanas (šizofrēnija utt.) tad gan neiesaku riskēt, labāk no tāda bērna atteikties.

*** Man savā laikā teica, ka bērna garīgo attīstību tā īsti var izvērtēt tikai 2 gadu vecumā - līdz tam vienmēr ir risks. Svarīgs ir bērna vecums un tas, kā tās slimības izpaužas, jo diagnoze jau pati par sevi vēl neko nenozīmē. Tāpēc varbūt ir vērts aprunāties ar bērnu nama darbiniekiem, kur mazulis atrodas.

*** Man bērns bija bez jebkādām diagnozēm. Bet, kā es savā laikā sapratu no ministrijas meitenēm, tad vispirms, kamēr neesi vēl rindā pirmā, tiek piedāvāti tie bērniņi, ko citi jau izbrāķējuši. Tā rindas kārtība strādā. Tāpēc tā situācija drūmāka. Kad paliec rindā pirmais, tad ir tiesības pirmajam redzēt bērniņus. Tad arī tie veselie trāpās.

Bet bērniņiem ar diagnozēm vajag, lai viņus laikam 3 reizes vietējie izbrāķē. Tikai tad viņi varēja iet uz ārzemju adopciju. 

*** Mūsu brālītis arī bija pie "izbrāķētajiem",  ar diezgan baisām diagnozēm jau gaidīja rindā uz ārzemju adopciju. Bērniņu braucām skatīties kopā ar bērnu psihiatri, kas bija nedaudz nobažījusies par 2 gadīga bērna diezgan apātisko attieksmi pret visu notiekošo. Nevienu brīdi nenožēloju, ka šo bērniņu paņēmām - kā savādāk būtu tikuši pie tik brīnišķīga, kustīga, apķērīga, atraktīva, sirsnīga utt., brāļa māsiņai! Visticamāk, ka šie bērniņi tiek pie savas diagnožu "kolekcijas" tāpēc, ka tā ir kaut kāda īpatnēja aizsarg reakcija pret visu to, kas ar viņiem noticis.

*** No ministrijas saņēmām divu bērnu aprakstus, pirmā mana doma bija, ka laikam veselu bērnu nav iespējams dabūt, meitenei bronhiāla astma, puisītim - attīstības aizture. Necerot ne uz ko īpašu, devāmies bērnus apmeklēt. Braucot pie meitenes, es jau biju iztēlojusies, ka bērns smok nost no astmatiskām lēkmēm un, godīgi sakot, bija bail. Izrādījās, ka nav nekas traks, ne par kādam lēkmēm vai trakam alerģijām neiet runa, bērnam tikai apaukstējoties biežāk nekā citiem bērniem parādās klepus. Sarunā ar ārstu pārliecinājos, ka tāda diagnoze ir gandrīz pusei bērnu un ka visdrīzāk sasniedzot skolas vecumu tā vispār pazudīs. Gadījumā ar puiku situācija gandrīz atkārtojās. Domāju ieraudzīt galīgi atpalikušu bērnu ar debīlisma pazīmēm. Nekā tamlīdzīga, foršs ziņkārīgs džekiņš, varbūt mazliet kautrīgāks nekā mājas bērni. Bet nepagāja ne 10 minūtes, kā mēs jau kopā skaitījām cāļus un spēlējam uz klavierēm (cik nu var spēlēt trīs gadu vecumā). Un ticiet man, viņš nebija ne cik atpalicis, jo man ir ar ko salīdzināt, pašai aug tāds pats bērniņš. Man liekas šinī gadījumā diagnoze tika ielikta pamatojoties uz tikai un vienīgi priekšstata, ka bērnu namu bērni attīstās lēnāk. Abi bērniņi bija loti jauki un "ņemami". Un morāle ir tāda, ka es ieteikt nebaidīties no tam slimības vēsturēm, ko saņem adoptētāji izvēloties bērnu, tā vesela virkne ar sarežģītiem nosaukumiem dabā var pārvērties parastās iesnās. 
*** Aizture jau arī nenozīmē atpalicību. Tā ir, kad bērns "aizķēries" drusku jaunākā vecumā, nekā ir faktiski. Vispār jau aizture ir lielākajai daļai bērnu nama bērnu, līdz ar to man, godīgi sakot, būtu grūti noticēt, ka kādam tā nav. Nu nesanāk katram darbiniekam padarboties ar katru bērnu tik cik viņam nepieciešams.
*** Laikam tā tiešām ir, ka, lasot aprakstus, liekas, ka ļoti traki, bet, satiekot bērniņus realitātē, daudz kas ir savādāk. Un jācer, ka mājās šie bērniņi vispār kļūs tādi, kādi tie var kļūt dzīvojot labos apstākļos 

*** Šeit krieviski var palasīt par bērnu nama diagnozēm: 
http://youmama.ru/community/usynovite/475.html#cut

*** Mums nu jau otro dienu mājās meitene, kuru neviens pat nebija gājis skatīties, tiesa gan mātes diagnozes dēļ. Bet esmu pārliecināts, ka cilvēki neiedziļinājās diagnozē un nobijās absolūti nepamatoti. 

*** Droši vien, ka manai gudrajai un skaistajai meitai, ja kāds mēģinātu uzstādīt kādu diagnozi, arī pateiktu "attīstības aizture", jo viņa 3 gadu vecumā neuzskatīja par nepieciešamu runāt. Viņai bija citas metodes, kā panākt savu gribu. 

*** Manuprāt, veselība ir tāda lieta, kur jābut maksimāli punktuālam  un precīzam. 
Bērns man pēkšņi sāk stāstāt, ka auklīte viņam stāstījusi, ka viņam dubsītī dzīvo tārpi. Zvanīju uz bērnu namu, lai noprecizēt, kas par lietu un kāpēc man par to nekas nav zināms. Man tur apgalvoja, ka nekas tāds bērnam nav novērots, ka viņi regulāri veic pārbaudes un ka puika noteikti kaut ko pats izdomāja. Bet man tomēr likās aizdomīgi, ka 3-gadīgs bērns pats ko tādu var izgudrot, pie tam vēl tik detalizēti, tāpēc gājām pārbaudīties un, protams, pilns dubsis ar spalīšiem. Tagad mums visiem jadzer zāles, jo mazums kas. Protams, spalīši nav kaut kāda īpaša diagnoze, bet nu tomēr vajadzēja mūs pabrīdināt, jo īpaši zinot, ka mums mājās ir vēl viens bērns. No savas iepriekšējās pieredzes ar bērnu namiem zinu, ka citur bērnu veselībai tik pievērsta īipaša uzmanība, tāpēc man neienāca prātā taisit kādu tārpu profilaksi.

Tad atkal janvārī bērnam vajadzēja veikt redzes kontroles pārbaudi, aprīlī vēl nekas nebija izdarīts. Gājām pie ārstes, izrādijās, ka bērnam noteikta nepilna diagnoze. Prasīju ārstei, vai tas nevarēja izveidoties pa pēdējo pusgadu, viņas atbilde bija - nē. Šī problēma bērnam ir iedzimta un vienkārši iepriekšējā diagnostika nebija paveikta rūpīgi.

Ģimenes ārste arī apgalvo, ka slimības vēsture bērnam ir aizpildīta ļoti pavirši un potes taisītas ar nokavēšanos un nepareiziem intervāliem.

*** Ar slimībām ir tā, ka daudz kas " izlien" negaidīti. Piemēram, mūsu puikam bērnu namā nebija nekādu neirožu. Pagājušajā gadā pēc brauciena uz Stokholmu viņš neapzināti sāka liekt uz priekšu galvu. Sākumā domāju, ka traucē apģērba etiķete, tad ievēroju, ka to dara arī tad, ja mugurā nekā nav. Vēl sāka raustīt valodu uz "r" burtu - " bēr-r-r-r-r- nudār- r- r-rzs. No šausmām aizrāvu viņu uz ARSu pie neirologa (sak, bērns auga bērnu namā, nebija problēmu, bet ģimenē nonācis līdz neirozēm). Viņa saka, ka bērnam vecumā ap 7 gadiem mēdz parādīties neirozes ne vien no negatīviem pārdzīvojumiem, bet arī no pozitīviem, kāds varēja būt Pepijas mājas un Vāsas kuģa apmeklējums. Tagad kakla liekšana ir pārgājusi, toties sākusies neapzināta acu bolīšana, kad uztraucas. Un tiklīdz ejam pie logopēda un mēģinam mācīties pareizi izteikt "r", viņš sāk to raustīt un nevar izteikt nemaz. Tagad lieku viņu mierā un bērns runā raiti un daudz.

Tā kā paredzēt neko nevar, tikai javēro un jāmēģina laicīgi uzķert problēmu.

Man iesākumā visgrūtākais bija tieši tas, ka nezināju, kāda slimības gaita viņam raksturīga. Mammas parasti zina, vai temperatūra turēsies vairākas dienas, vai bērnam tā medz būt ļoti augsta, pie kāda klepus jāsāk uztraukties, vai metas alerģiskas pumpas... Es dabūju zīlēt un naktī skrēju ik pa stundai pārbaudīt, vai tikai nav kļuvis sliktāk. Tagad jau zinu - ja būs iesnas, sāpēs auss, bet tas nākamā dienā pāries utt. Tikko laimīgi pārcietām vējbakas, lai gan likās, ka bērnu namā viņš jau noteikti būs izslimojis. Vispār vajag paskatīties med.kartē ar kādām bērnu slimībām viņš slimojis, lai zinātu, kam gatavoties. 

Tas, ka potes taisītas ar nokavēšanos, var būt saistīts ar bērna slimošanu. Mūsu bērnu namā mēdza būt tā, ka tiklīdz bērnam ir kas nopietnāks par parastu saaukstēšanos, tā prom uz slimnīcu, bet tur viņi "pielasa" vēl citas slimības klāt un noguļ diezgan ilgi. Un slimu bērnu taču nepotēsi.

*** Silti iesaku , pirms ņem bērnu lai uzraksta nosūtijumu uz bērnu slimnīcu , lai tur bērnu pārbauda. Bērnu nama diagnozes no patiesām var diametrāli atšķirties. Tāda iespēja slimnīcā pārbaudīties ir.
*** Ar garīgiem traucējumiem ir tā, vismaz man tā mācīja LU, ka, ja slimība ir tiešām garīga atpalicība, nevis psihoneiroloģiska saslimšana, tad parasti neiedzimst, jo kādēļ viņa iedzimst un vai vispār iedzimst, zinātnieki strīdas, bet psihiskās saslimšanas gan var iedzimt. Psihiskās gan iedzimst. bet ir tā, ja bērns ir nedaudz ar problēmām (uzsveru nedaudz), tad, dzīvojot normālā ģimenē, viņš pielīdzinās uz augšu. Izņēmums var būt 13-16 g vecums, kad rodas problēmas mācībās un/vai uzvedībā, bet parasti pēc tā vecumposma pārdzīvošanas, problēmas pāriet. Ja tāds pats bērns ar tieši tādām pat problēmām dzīvo ne ģimenē vai sociāli nelabvēlīgā ģimenē- iet uz leju, pievēršas "sliktajiem draugiem" utt 
*** Tas, ka visiem bērniem būs psihomotorā aizture, nozīmē, ka ar bērnu neviens nav nodarbojies, tur jau viena audzinātāja uz 10 bērniem. Tad vēl jārēķinās, ka trūks olbaltums, pietrūkst organismam biezpiens, gaļa. Bēt tās nav diagnozes un var būt māju bērniem arī, no tā nav jābīstas. Nu, ja vēl kādas diagnozes, tad tomēr der parunāt ar ārstu, bet ne jau visas diagnozes atbilst īstenībai, bērniņam savas mājas un mīļi vecāki un diagnozes izzudīs.
*** Par tiešam smagām diagnozēm jūs uzreiz brīdinās ministrijā. Pēc tam, braucot uz bērnu namu obligāti satiksities ar ārstu, direktori, sociālo darbinieku, kuri pastastīs plašāk.
Braucot pie pirmā bērna, no kura tā diagnožu dēl jau bija atteikušies daudzi vecāki, mēs līdzi paņēmām ārstu pediatru - neirologu. Konsultācija bija par maksu. Diemžēl ārste tikai apstiprināja visu, kas bija rakstīts kartiņā un mēs vienkārši neuzdrošinājāmies, jo pēc būtības bērniņš būtu invalīds. 
Mūsu meitai bija rakstīts tikai muskuļu hipertonuss, mēs pat nerunājot ar ārstu, nākamajā dienā pēc tikšanās ar mazo piekritām viņu ņemt. Viss kārtībā, ļoti vesels bērns. 

*** Bērnu pilnīgi bez jebkādas diagnozes zīdaiņu namā diez vai atradīsiet. Ir daudzas tā sauktās parastās diagnozes, ar kurām bērnam nonākot ģimenē var veiksmīgi tikt galā. Īpašu ievērību, manuprāt, jāpiegriež, ja ir diagnoze šizofrenija, epilepsija vai vēl kāda no nevisai labajām diagnozēm, tie mazuļi lai paliek ārzemju adoptētājiem, jo tiem ir citas iespējas un cits matreālais nodrošinājums, nekā Latvijas adoptētajiem.


*** Mazam bērnam uzstādīt diagnozi šizofrēnija nevar. Tad jau tas liecina, ka kaut kas nav kārtībā ar bērnu namu! 

*** Piebildīšu, ka patiešām visas nopietnās diagnozes "izlien" uz āru tikai pēc 1-2 gadu vecuma tā, ka mazāku ņemt ir laimes spēle. 
*** Iesaku arī pārbaudīt bērniņu, vai nav C hepatīts vai HIV. Ne vienam vien ir un ne vienmēr bērnu namā to pārbauda.
 
*** Mums ļoti smalki visu par diagnozēm izskaidroja jau bērnu namā. Viņi arī bija atkārtoti paši veikuši analīzes un pārbaudes, piemēram divas rezes taisīja B-hepatīta un HIV analīzes, paši arī mums ieteica vēlreiz aizvest pie neirologa, jo piedzimstot bija problēmas. "Attīstības aizture" izbeidzās, tiklīdz meitiņa nokļuva mājās pie mums - šai diagnozei jāpieiet kritiski. Visādā ziņā bērnu nams jau bija parūpējies par bērniņu cik labi vien varēja attiecībā uz veselību. 

*** Visiem berniem, kuru bioloģiskās mātes grūtniecības laikā nav bijušas uzskaitē ir diagnoze -nenobriedis jaundzimušais, sensomotora attīstības aizture. Var būt arī hipoktiski isemiska encefalopātija-kad dzemdības trūcis skābeklis, jo (bioloģiskā māte smēķējusi vai arī kāda infekcija bija grūtniecības laikā). Mums it kā problēmu nav ar veselību. Attīstās labi - ļoti apķērīgs, patīk grāmatas, ceļ mājas no lego.
*** Jautājums tām, kuru bērni jau sasnieguši skolēna vecumu.Vai patiešām tā ir, ka gandrīz visiem adoptētajiem bērniņiem ir lielas grūtības ar mācībām. Es te nedomāju, ka skolēns ir viduvējs, es domāju -krietni zem viduvējā. 

Pieņemtajiem bērniem ir ne tik daudz grūtības ar mācībām, cik vairāk ļoti šaurs skatījums uz lietām- tas nozīmē, ka nav pietiekoši elementāras zināšanas, kas, piemēram, ir mājās augušam bērnam (arī gan ne vienmēr). Par piemēru, nav saprotamas atsevišķas vārdu nozīmes, kas uzreiz rada problēmas uztvert mācību vielu. Bērni parasti (vismaz manā gadījumā) nav pārlieku centīgi, līdz ar to mācību viela netiek uztverta pilnībā un rodas "robi" zināšanās ar visām no tā izrietošām sekām. Domāju, ka, regulāri sēžot klāt pie mācībām un strādājot ar bērnu, problēmām ar mācībām nevajadzētu rasties. Tik problēma, kā vienmēr, ir ar laika trūkumu.

 

*** Es uz šo lietu varu paraudzīties no diviem skatu punktiem - gan kā skolotāja ar 10 gadu darba pieredzi, gan arī kā divu adoptētu bērnu māmiņa. No abiem skatu punktiem redzu vienu un to pašu: grūtības mācībās nav "adoptēto bērnu sindroms", tādas ir lielai daļai bērnu (un tendence ir šim skaitam pieaugt). Cēloņi jau vispārzināmie - televizors, dators, saspringta situācijā mājās utt.

Mūsu meitēns 2 gadu vecumā, nonākot mūsu mājā, vispār nerunāja. Šobrīd nepilnu piecu gadu vecumā viņa ar milzīgu aizrautību ir iemācījusies visus burtus un mēģina jau lasīt. Tur liels paldies arī fantastiskām audzinātājām bērnudārzā!

Pati strādāju mazā skoliņā, kur klasēs ir mazāks skaits bērnu nekā lielajās un "prestižajās"  skolās. Liela daļa to bērnu, kas atnāk no citām skolām kā "norakstītie", diezgan ātrā laikā iekļaujas skolas vidē un sāk arī mācīties. Man šķiet, adoptēto bērnu "problēma" ir nevis mācību viela, bet uzmanības trūkums.

*** Manai meitai tā bija tikai pirmajās klasēs, tad mācības sāka padoties, vēlāk teicami nolika eksāmenus un par studijām es nemaksāju, jo labi mācījās.

*** Tas, kas izraisa grūtības mācībās, ir nelieli funkcionāli smadzeņu darbības traucējumi - minimāla cerebrāla disfunkcija (MCD). Tā rodas, ja grūtniecības, dzemdību vai pirmā dzīves gada laikā bērna smadzenēm nedaudz trūcis skābekļa. 

http://www.aizkrauklesppc.lv/raksts_inar_pargurums.html
Tā nav ekskluzīva adoptētu bērnu problēma, jo, parunājot ar klases biedru mammām, dzirdu, ka arī bioloģiskajiem bērniem ir līdzīgas grūtības. Taču, iespējams, ka tieši adopcijā nonākušos bērnus MCD skar visbiežāk, un iemeslus mēs katrs pats varam iztēloties. Nu nav viņi dzimuši priekšzīmīgām mātēm.

Mēs ar savu puisi cīnāmies nemaņā jau otro gadu. Lasīt viņš iemācījās ātri, lasa ļoti daudz. Rēķina labi, raksta arī, bet ir daudz neuzmanības kļūdu. Problēma ir tajā, ka ļoti ātri nogurst, un tad nesaprot elementāras lietas. Mācīšanās katru vakaru ieilgst līdz 3 stundām. Klasē tieši šī pēkšņā noguruma dēļ, nespēj padarīt tikpat daudz kā pārējie, nepaspēj pierakstīt uzdoto, savākt savas lietas. Tajā rakstā ir ļoti precīzi viss aprakstīts.

 

*** Man gan nav adoptēts bērns, tikai aizbildniecībā, bet skolā mācās ļoti labi. Skolotāji pat izsaka izbrīnu, cik apķērīgs puika. Bet ir lielas grūtības ar pacietību, neatlaidību un rūpību - lietām, kuras bija jāiemācās daudz agrākā vecumā, pirms viņš nonāca pie manis. Neko, cīnāmies, mācāmies izpildīt mājasdarbus līdz galam un glīti, kaut reizēm man rokas bezspēcībā nolaižas.

Piekrītu par šauro skatījumu. Mans puika sākumā visu stāstīja apmēram tā (burtiski): "Nu mēs aizbraucām tur un redzējām nu to un tad nu tas bija nu tāds...". Bērnam vienkārši nebija vārdu krājuma, lai pastāstītu par savu pieredzi. Bet ātri vien vārdu krājums paplašinājās tikko sākām grāmatas kopīgi lasīt un stāstus rakstīt. Secinājums: adoptēts, neadoptēts, ja grib bērnu attīstīt, ar viņu ir jāstrādā.

*** Latvijā bija grūtības, šeit Anglijā mazāk. Bet meitene nav dumja, intelekta viņai pietiek, bet ir ātri nogurstoša, problēmas ar uzmanības noturēšanu, līdz ar to daudz ko palaiž gar ausīm un tamlīdzīgi.

Daudz lasa pati savā nodabā. (Tāpat kā es. Bērni vispār mācās to, ko redz sev apkārt.) Brīvi runā angliski, kas nezin - neuzķer, ka nav vietējais bērns.

*** Atceros, es arī par to kādreiz domāju un uztraucos, kā būs ar mācībām. Bet maniem abiem galvas labas. Puika skolas matemātikas olimpiādē dabūja pirmo vietu un meita arī vienmēr klases priekšgalā. 

*** Gribu dzirdēt viedokli par zīdaiņu adopciju, kad iesāku kustināt adopcijas lietu daudzi, tajā skaiā arī no bāriņtiesas teica, ka labāk līdz gadam bērnu neņemt, jo pēc gada atklājoties visādas veselības problēmas, ko līdz tam noteikt nevarot. 

Esmu dzirdējusi ne tikai līdz gadam bērnu neņemt, bet pat līdz 2 gadiem varot dažādas veselības problēmas parādīties. Vēlāk arī droši vien, bet skaidrs, ka zīdainītim var arī nekonstatēt veselības problēmas, kas var atklāties bērniņam augot. 

*** Tik pat skaidrs arī tas, ka to, ko var atrast un izārstēt līdz gadam, divgadīgam BN audzēknim vairs neizlabosi, ja būs ielaista vaina. 

*** Kādā starptautiskā adopcijas konferencē kāda slavena adopcijas lietu speciāliste - psiholoģe teica, ka vislabāk ir adoptēt pusaudzi - tad jau esot pavisam skaidrs, kas no šī cilvēka iznāks.

Zīdainim nevar redzēt veselības un attīstības problēmas, lielāks bērns jau nāks ar traumatisku pieredzi no bērnu nama. Taču, manuprāt, traumatisku pieredzi ir vienkāršāk apārstēt nekā veselības problēmas. Jebkurā gadījumā, risks pastāv, tāpat kā savu bērnu dzemdējot. 

*** Koks ar diviem galiem, kā jau te rakstīja. Iz dzīves - vienai paziņai (ļoti visādā ziņā laba ģimene) meitai šizofrēniju atklāja pēc skolas pabeigšanas, ap 20 gadiem. Tā kā viss nosacīti. 

*** Risks pastāv vienmēr un visur. Ir mātes, kuras savu bērnu gaidījušas un lolojušas, bet vēlāk atklājas, ka viņam ir smagas iedzimtas vai dzemdībās iegūtas kaites. Ir mātes, kuras bērna gaidīšanas laikā nav sevi sargājušas, bet bērni ir veselīgi un gudri. Jā, bērnu namā vairākiem skolas vecuma bērniem ir iedzimtas sirdskaites un citas iekšķīgas vainas, arī psihiskas problēmas (zēniem vairāk nekā meitenēm), bet daudzi ir pilnīgi veseli. Ja gribi būt maksimāli pārliecināta, ka zīdainītis būs vesels, droši vien atliek bruņoties ar pacietību un gaidīt īpašu gadījumu, kad no bērniņa atsakās kāda ļoti jauna meitene vai vienkārši slinka sieviete bez kaitīgiem ieradumiem, vai daudzbērnu māte, kam visi vecākie bērni ir veseli. 

*** Mans lielais puika bija plānots, gaidīs, pie ārstiem gāju, vitamīnus un visādus delikateses ēdu un visādi mani uzpasēja. Grūtniecība bija ideāla, bet dzemdības bija grūtas un bija problēmas, kuras ir palikušas un paliks uz visu mūžu.

Meitu paņēmām kad viņai bija 10 mēneši. Bija diezgan stipri atpalikusi atīštībā - viņa pat sēdēt vēl nemācēja, kur nu vēl stāvēt gultiņā. Neteica arī nekādas skaņas. Pusgada laikā panāca un daudzās jomās pat apsteidza savus vienaudžus - mājas bērnus. Arī ar veselību - līdzi nāca ar daudz slimībām. Pirmo gadu arī mājās slimoja gandrīz nepārtraukti, bet tagad slimo ļoti reti. 
*** Es domāju, tas ir kā loterijā. Man pagaidām tiešām īpašu problēmu nav. Necik daudz neslimojam, kaut arī, protams, iztikām bez imunitāti stiprinošā mātes piena. Man pat dažkārt liekas, ka šie pamestie bērniņi ir izturīgāki un dzīvelīgāki, spirināties spējīgāki. Viņos ir ieprogrammēts, ka jācīnās pašam. Arī skolā iet labi, ar mācībām viss kārtībā. Puika varbūt ir nervozāks, nekā gribētos, bet iespējams tas tāpēc, ka es pati pirmos mēnešus biju ļoti uztraukusies. Es biju nobijusies vai spēšu būt normāla mamma, vai mācēšu pabarot, aizmidzināt un cik stipri apkārtējie brīnīsies, ka man pēkšņi bēbis.
 
*** Mēs meitu arī paņēmām 9,5 mēnešu vecumā un gribējām jo mazāku, jo labāk. Psiholoģiju studējot, galvā ļoti iesēžas pirmā dzīves gada nozīmīgums cilvēka dzīvē. Gribējās vismaz daļu no šī gada dot tam bērnam normālu ģimeni un dzīvi. Bet katram savs. Citam vajag pilnīgi veselu zilacainu blondīnu ar IQ 150, citam pietiek, ka tas bērns ir dabūjams - viss pārējais ir mazsvarīgi.
*** Mēs paņēmām 5 mēnešus jaunu puisīti un mums ļoti paveicās, jo viņš bija vesels. Arī domājām par lietām , kas var parādīties, bet tomēr gribējām riskēt un būt kopā no paša sākuma. Atceros, ka otrajā vai trešajā dienā mums likās, ka viņš nereaģē uz skaņu - domājām, ka varbūt ir nedzirdīgs. Mēs ļoti negribējām, ka tā būtu taisnība, bet arī nolēmām, ka atpakaļ viņu neatdosim - kā būs tā būs.( līdz tiesai var vēl pārdomāt). Par laimi - viss ir kārtībā, laikam tikai nereaģēja, jo nebija pierastā bērnu nana trokšņa. Patreiz kopā esam gandrīz gadu un visi esam mierā viens ar otru (arī jau lielie mani pusaudži).
Par iemīlēšanu - man liekas, ka tādu mazu , bezpalīdzīgu zīdainīti vispār nav iespējams neuztvert kā savu bērnu. Ir grūtāk, bet var gaidīt to brīdi, kad pats kļūs saprātīgāks un varēs ar mums parunāties. 
Patreiz ir tikai kādi 10 vārdi leksikonā.

*** Manai kolēģei divi adoptēti bērni, abiem iedzimta kaite. Vienam tā tik ārstēta jau no zīdaiņa vecuma, uzreiz pēc adopcijas - un nekāda vaina, Otram jau arī šo kaiti neviens nebija pamanījis līdz pat adopcijai  (adoptēja abus reizē). Lielākajam ir problēmas. Tieši tāpēc, ka tika ielaista, ko mājās tomēr laikus varēja pamanīt. 

*** Jo mazāku bērnu ņem, jo lielāks prieks ir vērot viņa attīstības fāzes un ietekmēt tās. Jo bērns ir lielāks, jo vairāk dažādas citas ietekmes, kuras var būt arī negatīvas, to daudz grūtāk labot. Bērnu namā tas spilgti redzams. Lielie bērni jau ir personības, ar kurām jārēķinās un jāpiemērojas. Ja es būtu 10 gadus jaunāka un ļoti gribēt adoptēt bērniņu, ņemtu zīdaini, vai bērnu līdz 2 gadiem. Tā kā mūsu ģimenes mērķis ir - Palīdzēt bērnam izaugt – tad izšķīrāmies par lielāku bērnu, jo tādus “tradicionālie adoptētāji” jau vairs negrib ņemt. 
Apkopots no tēmām: 
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