Vai kāds varētu padalīties pieredzē par to, kā veidojas attiecības ar bērnu (vecums 1-2 gadi) pēc adopcijas. Šobrīd ejam cauri ellei, jo jau trīs mēnešus skatāmies uz dažādiem idiotismiem, kas turklāt nemainās. Rodas sajūta, ka bērns mūs ne par ko neuzskata un dara visu, lai ieriebtu.
*** Mums dēls sākumā neatlaidīgi darīja visu, kas tiek liegts, proti, sita durvis, televizoru,  lasīja netīrumus no zemes, sita kaķim, mētāja mantas, gāzās zemē un sita galvu, kad ko liedzām. Paši veltījām bērnam pilnīgu uzmanību, lasījām grāmatas, pastaigājāmies kopā, daudz runājāmies, zīmējām, mīļojām, lai arī viņš mūs stūma projām, atskaņojām dziesmas, lai ir mierīgs.  Tāpat esam iemācījuši viņu staigāt, ēst un attīstījuši viņa valodu. Viņa paša attīstība ir acīm redzama, taču trīs mēnešu laikā viņš neatcerējās kā saka pīle, kaķis vai suns. Zemē krišana un nepārtraukta čīkstēšana, kā arī protestēšana pret noteiktām darbībām dzina mūs izmisumā; arī jautājums, vai mums izveidosies savstarpējais kontakts, vai kādreiz mums viņš pienāks klāt un apmīļos.  
Apkārtējie sākumā mūs nosodīja, sakot, ka šim bērnam nav nekāda vaina un ko mēs uztraucamies, taču laikam ejot un redzot bērna fizisko attīstību, atzīmē, ka sākumā jau viņš nekas nebija, bet tagad, gan ir labs. Viņš dara darbības, kuras viņam ir liegtas, līdz ar to visu laiku nākas viņam kaut ko liegt. Kad sakām „nē”, viņš vairākas reizes izkliedz šo vārdu vai citu sev iedomātu vārdu un turpina darīt darbības, kuras viņam ir liegtas.

*** Pa 3 mēnešiem tādam jau kopš ieņemšanas brīža sakropļotam bērnelim neko nevar ne ieskaidrot, ne iemācīt. Mani bērni pie mums ir gandrīz gadu. Pirmais pusgads bija šausmīgs, bet nevaru teikt, ka arī tagad viss ietu gludi, bet vismaz var redzēt bērnu attīstību. 

*** Runājot par mājās augušu bērnu un bērnu namā, no savām paziņām esmu uzzinājusi, ka uzvedība ir līdzīga, proti ir bļaušana, zemē krišana, sišana un vēl daudz kas cits, taču atšķirība ir un to var uzzināt tikai, kad esi adoptējis bērnu. Es vēl neesmu sapratusi šo atšķirību un, protams, gribu teikt, ka mājās audzināts bērns ir labāks, jo šobrīd manējais ir nevaldāms un rīkojas nepavisam tā kā rīkojas mājas bērns. Domāju, ka šajā gadījumā svarīga ir šī bioloģiskā saikne bērnam un vecākam, jo bioloģiskie vecāki uz bērnu skatās ar citām acīm un sajūtām, pārrunā ar vecvecākiem dzimtā novēroto uzvedību. Lai arī necenšos salīdzināt, kas ievērojami apgrūtinātu mūsu attiecības, bet manā ģimenē ir bērns tāda paša vecuma kā mans adoptētais bērns. Redzu viņa niķus, taču tie ir niķi pilnā vārda nozīmē, ar mērķi ko sasniegt, nevis trīs mēnešu  maratons dzīvoklī pa vietām, kuras ir liegtas. Raudi vai smejies, viņš darīs tā kā viņš ir iedomājies, un runāšana vai nerunāšana šajā gadījumā nelīdz. Pat nesaprotu, ko viņš vēlas. Skatās un smejas, kad viņam ko liedz, radot sajūtu, ka manipulē. Minētās darbības, protams, neveicina satuvināšanos, kas svarīgi adopcijas gadījumā.

*** Cenšos nedomāt par iedzimtību un vecāku alkoholisma atstāto postu, jo arī manam bērnam tas ir konstatēts, jo tad pavisam ir slikta sajūta. Analizējot situācijas, cenšos viņa darbības norakstīt uz viņa raksturu, kurš, kā saprotu, ir koriģējams. Tāpat cenšos iejusties viņa ādā, proti, 1 gads un 4 mēneši pavadīti bērnu nama četrās sienās. Pieturu sevi pie domas, ka veltu bērnam savu maksimālo uzmanību, augļiem taču ir jābūt. Šodien novēroju viņam darbības, kuras viņam rādījām pirms mēneša. Protams, man arī ir periodi, kuros viņš ir kaut cik mierīgs, taču šie nemierīgie posmi ir dubultā un pat vairāk, kas liek aizmirst labo.
Runājot par psihologu, tas tiek apmeklēts, taču tāds, kurš specializējas bērna jautājumos. Psihologs dara savu darbu, dod mums skaidrojumu, taču tas ir kā mierinājums, nevis viņa rīcības uzlabojums, jo viss notiekas tik lēni, kā nemaz.

Lai arī pirms adopcijas daudz interesējos par šo jautājumu, šādu bērna ienākšanu ģimenē nebiju iedomājusies. Pareizi viena mamma teica, kas lika domāt, ka būs viegli. Es domāju, ka būs viegli, ka viņš mierīgi sēdēs uz krēsliņa uz saņems visu to ko es viņam sniedzu. Šobrīd ir tā, ka es sēžu uz krēsla, bet viņš rāda visu ko māk. Domāju, ka bērnu nama bērni ir mierīgi un mīlestību alkstoši, kas dibinātu mūsu savstarpējo saskarsmi un visu no tās izrietošās sekas, kā uzmanību, mīlestību utt.

Man pašai bija milzu brīnums, piemēram, tas, ka tad, kad ņēmām sīkos mājās, viņi, tikko iesēdināti mašīnā, momentā aizmiga. Tagad mašīnā gulēt nav piedabūjami. Izskaidrojuma man nav - neticu, ka viņiem mašīna bija ierasta vide. Sazāļoti??? Tiešam negribas par to domāt un tam ticēt. Un arī mājās pirmās dienas ar gulēšanu nebija pilnīgi nekādu problēmu - kā mazi robotiņi pēc pulksteņa. Līdz šim nevaru beigt par to brīnīties. Varbūt arī kāda reakcija uz stresu? Bet kopumā - murgs. Piemīlīgie bērniņi pēkšņi kļuva par megateroristiem. Viens bļāva praktiski visu laiku par jebko, kas bija jādara - jāēd, jāiet ārā, jāspēlējas, jāģērbjas - un citām lietām. Nebļāva tikai tad, kad dauzīja ar kādu mantu pa visām iespējamām virsmām - tas bija vienīgais, kas viņam patika. Un tā vairākus mēnešus pēc kārtas. Tagad - burvīgs, šarmants, apburošs utt. utt. bērnelis, protams, ar raksturiņu, bet citādi... 

*** Runājot par sākuma periodu, vislabāk atceros krišanu gar zemi, kā protesta izpausmi, jā bija arī galvas sišana. Pēdējais man patika vismazāk. Bet par pirmo - krišanu gar zemi, nesatraucos nemaz - gribi, nu krīti. Diez gan jau smieklīgi bija, ka atstāju, piem. virtuvē nokritušu uz zemes un bļaujot, pati aizgāju uz istabu, un ko, puika, protams, pārcēlās no virtuves uz istabu un turpināja savu protestu pret pasauli. Bet, laikam atstāšana bez ievērības, viņam mazināja vēlmi krist gar zemi. Tagad pēc  apmēram gada, pat neatceros, kad pēdējo reizi būtu nokritis gar zemi.

*** Par raksturu saderību - bezgala mīļš bērns, tikai ļoti, ļoti ātrs. Un mums, kā aukstajiem latviešiem, ir samērā grūti tikt līdzi tādām bērna aktivitātēm.

Lasot tekstus par bērniem, kuri adoptēti trīs un vairāku gadu vecumā, konstatēju, ka katram laikam savas problēmas. Tikai tagad saprotu, kāpēc daudzi izvēlas adoptēt zīdaiņa vecuma bērnus, jo ar viņiem var vieglāk strādāt un viņiem nav izveidojies bērnu nama pieredze. Ja vecāki bērni uzdod adoptētājiem jautājumus, no kuriem viņiem metās šermuļi, griež drēbes un daudz ko citu, tad pusotra gada vecs bērns krīt zemē, sit galvu, iet līdzi svešiem cilvēkiem, dienas garumā izrunā skaņas, kuras man ir nesaprotamas, bāž mutē netīrumus, sit dzīvniekiem un viņus interesē tikai sadzīves priekšmetu dauzīšana. Atšķirība ir tajā, ka šim vecākam bērnam ir kaut kāda sapratne, bet pusotru gadu vecam bērnam tās nav. Viņš neko nesaprot. Tad ir tā kā pret sienu.

Sākumā runāju viņa valodā, tad sapratu, ka nekādā jēgā, jo netiek veicināta valodas attīstība. Tad sāku runāt savā valodā, bet paužot emocijas, tad viņš it kā skatās, bet turpina izdot savu iedomāto skaņu, kuru es no viņa dzirdu trīs mēnešu garumā. Tā katru dienu. Liekas, ka viņš nekad nerunās, proti, paliks šādā zīdaiņu valodas līmenī. Lai arī 3 mēneši nav ilgs laiks, bet papildus visiem stresiem par viņa uzvedību man ir sajūta, ka viņš nevēlas pieaugt, proti, viņam ir labi šajā līmenī.

*** Sākumā pat nesapratu, ka viņš nezin kā ir samīļot. Tad  ņēmu lāci un mīļoju. Tagad viņš mīļo tikai lāci. Viņš kopē mūsu darbības, jo kad runāju skaļāk viņš arī sāk skaļāk izteikt savu iedomāto vārdu. Kad runāju klusāk, viņš čukst. Brīžiem kā papagailis.

Domāju, ka mēs katrs gribam izaudzināt normālu bērnu, kuram ir respekts, mīlestība, jūtas un viss pārējais, kas ir mūsos, tāpēc taustāmies pēc metodēm. Taču vienmēr par tām šaubos, jo nezinu, kādu ietekmi tā atstās, īpaši šādam bērnam.

Bērnu namā mazo raksturoja kā veselīgu bērnu ar retiem ārsta apmeklējumiem. Smaidīgs un atsaucīgs.

Psihologs, logopēds un citi ārsti saka, ka tādi ir šie adoptētie bērni. Protams, katrs meklē viņā kādu veselības defektu, es tai skaitā. Esmu pārliecinājusies, ka veselības defekta viņam nav. Taču mums ir grūtības ar saskarsmi un disciplīnu, jo mantas viņam neinteresē. Protams, ir šī vecāku pastiprinātā uzmanība, kuras laikā viņam iespējams izrādīt visu ko māk. Esmu ievērojusi, ka tad, kad atslābstu, tad arī viņš ierauga savas mantas. Tas ir uzmanības trūkums, kurš normalizēsies pēc kāda laika.

Ar bērniem viņš satiek labi, taču pēc tam, kad nav šo bērnu ilgu laiku ir nevaldāms. Tāpat nevaldāms ir pēc tam, kad viņam parādītas jaunas lietas, kā veikals, kurā visu ķer un grābj, kā pašam iešana ar kājām ārā, proti, krišana un zemē gulēšana, kā svešu cilvēku ciemošanās mūsu mājā. Saprotu, ka šīs lietas viņam ir jaunas un nezināmas, tāpēc ir emociju pārplūdi.

*** Mierinājums ir uzzināt aptuveno termiņu, kad šis bērns pietuvināsies parastam bērnam, jo līdz šim likās, ka nav robežu.
To grūti pateikt - atkarīgs no 100 zināmiem un nezināmiem apstākļiem. Mani bērni mājās ir gadu un tikai tagad - pēdējā mēneša laikā - es sāku just kaut kādu atdevi no darba, ko viņos ir ieguldījuši visi apkārtējie. 10 mēnešus sēdēju ar viņiem mājās - tagad nesen atsāku strādāt - attīstības lēciens sakrita ar šo laiku - dažreiz es domāju, vai tas nav tāpēc, ka man vairs nav laika viņus pētīt ar lupu un nemitīgi censties viņiem kaut ko iemācīt - t.i., es esmu atslābusi un, iespējams, atslābuši ir arī viņi.

Maniem mantas sāka interesēt apmēram pēc 6 mēnešiem un arī tikai atsevišķas konkrētas - vēlams, mašīnas. Mantas viņam bērnu namā bija. Tās viņam ir pazīstamas. Toties viss aizliegtais - televizors, katli, pannas, plīts, kontakti, veļas mašīna, netīrā ūdens spainis, suņa ēdiena trauki, suns, atvilktnes, mammas soma  utt., utt.. - nebija un, protams, ka tas viņu interesē daudz vairāk, nekā zināmie kluči un mašīnas. It sevišķi, ja viņam to aizliedz. Man ar šo arī bija/ir problēmas. Apkārtējie ar pieredzi savu bioloģisko bērnu audzināšanā visu laiku man pārmeta, ka neļauju viņiem ņemties ar daudziem sadzīves priekšmetiem, savām lietām utt., sakot, ka, ja viņi ar tiem 1-2 x paspēlēsies, tad interese pazudīs. Mēģināju tā darīt, bet problēma bija iekš tam, ka, ja vienreiz viņiem kaut ko kopā ar mammu atļāva darīt, tad, neskatoties uz situāciju, viņi gribēja to atkārtot vēl un vēl un vēl, t.i., nebija iespējama sarunāšana - tagad mēs to darīsim kopā, bet viens pats tu to nedrīksti darīt. Starp citu, vienīgās mantas, kas bija topā jau no paša sākuma, bija tās lielās mašīnas, ar kurām var braukt, atsperoties ar kājiņām. Sākumā viņi to nemācēja un gāja stipri grūti, bet tagad tas notiek tik ātri un veikli, ka pat neticas, ka tie ir tie paši bērni. Par uzvedību svešās vietās: manējie tā uzvedās absolūti visās svešās vietās - pilnīgi histēriski skrēja katrs uz savu pusi un rāva un grāba visu, ko ieraudzīja. Tipiski. Un šausmīgi tam, kas ar bērnu ir kaut kur aizgājis.  Padoms - socializē viņu. Palēnām, pamazām, bet arvien vairāk un vairāk - lai aprod ar to, ka pasaulē nepastāv tikai mājas četras sienas, bet arī daudzas, daudzas citas vietas. Nevaru teikt, ka tas ir pārgājis maniem bērniem, bet mazinājies gan.

Un par runāšanu - es arī sākumā briesmīgi satraucos - vilku viņus pie logopēdiem, neirologiem, rehabilitologiem utt. Tad atslābu. Tagad - gandrīz pēc gada - jau zina ļoti daudz vārdiņu, kurus ber vienu pēc otra (nevar gan teikt, ka ļoti pareizi izrunātus, bet tas nekas). Teikumus vēl kopā neliek. Bet man ir pārliecība, ka tas ir aizgājis. Jo pēc tiem vārdiņiem var aptuveni nojaust viņu domu gājienu, un šķiet, ka viss ir kārtībā. Bet sākumā - ak dies, tā bija tikai viena skaņa - ba. Par visu, absolūti visu. Neatkārtoja pilnīgi neko. Sākumā likās, ka neko arī nesaprot. Tad ļoti pamazām pierada skatīties grāmatiņas (sākumā par tām nebija nekādas intereses), iemācījās ļoti lēnām, kā saka dažādi zvēriņi un tad jau arī sāka saprast manis sacīto. Bet tas ir ļoti grūti - visu laiku runāt un runāt - arī tad, ja redzi, ka viņš neko, nu pilnīgi neko nesaprot.

Problēmas bija, kā jau teicu, arī ar citām sadzīviskām lietām. Piemēram, sēdēšanu uz poda. Kaut gan bērnu namā teica, ka to viņi mākot, mājās viņi kategoriski atteicās sēdēt uz poda. Tikko apsēdināju, tā tāda bļaušana it kā es viņiem ādu pār acīm vilktu nost. Izmēģinājos visvisādi ar labu (pēc cāļa un gudru grāmatu padomiem, ka neko nedrīkst uzspiest) - nekā. Viss kļuva tikai sliktāk un sliktāk. Tad man beidzās pacietība un bļaušanā vairs neklausījos - uzliku uz poda, un kamēr tur kaut kas nebija, celties augšā neļāvu. Rekords - stunda sēdēšanas un bļaušanas. Pagāja dažas dienas, un bļaušana beidzās. Tagad mēs autiņbiksītes vairs nevalkājam.  Tas pats ar mazgāšanos. Tas pats ar ārā iešanu. Ar labu es nevarēju panākt neko, pierunāšana padarīja situāciju tikai sliktāku. Tikko es bļaušanā, es pat teiktu, drausmīgā, izmisīgā ķērkšanā, vairs neklausījos un vienalga liku mazgāties/iet utt., lietas aizgāja. Tagad skrien pa mežu 4-5 kilometrus. Pirms 10 mēnešiem nevarēja (negribēja?) mājai apkārt apiet. Man šķiet, ka zināmā mērā tā bija cīņa par varu. Tagad viņi ir sapratuši, ka es tomēr esmu galvenā un daudzu ārprātu vairs nav. No modernās audzināšanas viedokļa, iespējams, manas metodes ir ļoti nosodāmas, tomēr tās bija vienīgās, kas palīdzēja.

*** Runājot par sapratni, visu šo laiku, kad likām viņu gulēt, viņš savā gultā kauca 15-50 minūtes, bez asarām. Izmēģinājām visādus veidus, gaismu, bez gaismas, mūziku, glaudīšanu, mantas - visu, taču gulēt viņš neiet un kauc. Viss tas ieilgst no 1 - 2 stundām. Pēdējos vakaros viņam saku, ka visi iet gulēt, bet viņš tagad var riktīgi izkaukties, lai rītā varētu būt kluss un mierīgs. Man par izbrīnu pēc šī teksta viņš nav izdevis nevienu pīkstienu un aiziet gulēt. Tā visu šo nedēļu. Taču tas atkal ir skarbi un liek domāt par to, ka viņš nezin, ne mīlestību, ne maigumu, ne mieru utt. Taču patreizējā viņa uzvedība un agresija arī neveicina viņā minētās īpašības. Sajūta tāda, ka viņam tās nav vajadzīgas.

Puika latvietis ar latgaļu un poļu asinīm. Aktīvs un smaidīgs. Mierīgs tikai tad, kad iet TV reklāmas. Es atkal nebiju iedomājusies tik aktīvu bērnu, tāpēc man ir tik grūti pierast. Mans bērns nav nekas ārkārtējs un no ierakstiem saprotu, ka citiem iet vēl grūtāk. Tāpat esmu sapratusi, ka daudzas viņa rīcības jālaiž pāri galvai, nevajag tā ieciklēties un visu laiku viņu vērot, kā es to daru.

*** Mēs savu meitu paņēmām arī 1,7 gados. Par bļaušanu pirms gulēšanas bija tieši tāpat. Tad man bija trīs varianti, atkarībā no tā cik tai brīdī bija stabila nervu sistēma - atstāju lai bļauj, mums bija ierīkoti vārtiņi pie kāpnēm, tā ka prom nekur viņa aiziet nevarēja, bet durvis palika vaļās, bieži vien aizmiga uz grīdas un tad tāda aizmigusi tikai ielikta gultiņā. Otrs - es sēdēju blakus gultiņā - vienkārši sēdēju, lasīju savu grāmatu, reizēm kaut ko pasacīju, paglāstīju rociņu vai kājiņu, bet pastiprinātu uzmanību nepievērsu. Trešais - kad biju pavisam beigta, liku vakarā vīgriežu vanniņā un visu nakti bērns gulēja pilnīgi mierīgi. Protams, tika izmēģināti visi citi iespējamie varianti ar dziesmiņām, dzejolīšiem, šūpināšanu uz rokām utt., bet reāli darbojās tikai trīs augstāk minētie.

Par aizliegumiem - jau pašā sākumā es centos tos samazināt līdz absolūtajam minimumam. Visas neaiztiekamās mantas tika novāktas augstāk un tas automātiski nozīmēja, ka visu pārējie aiztikt drīkst, sist drīkst, plēst drīkst. Pirmo mēnesi es ar viņu dzīvoju tikai pa māju, sveši cilvēki ciemos nāca minimāli, es pati nekur negāju. Tad, kad bērns saprata, ka es esmu galvenā barotāja, dzirdītāja, ģērbēja, ārā vadātāja - nu vienvārdsakot centrālā persona, sākām kontaktēties ar ārpasauli, bet arī ļoti palēnām.

Tagad ir 5 gadi un cilvēki, kas nezin, saka - cik ļoti meitiņa ir līdzīga tētim.

Arī nerunāja, nestaigāja, un kas mani šokēja visvairāk - nemācēja smieties. Smieties sāka pēc mēneša, staigāt pēc 2 mēnešiem, runāt gan tikai 2,3 gados. Toties tagad runā daudz.

Nevar salīdzināt bērnu dārza bērnus ar adoptēto bērnu, tikai tad, kad šis bērns ir mājās, tad var sajust šo atšķirību. Neviens tev nepateiks kā būs, pat tie, kuriem ir adoptēts bērns.

*** Psihologi saka, ka bērnam vajadzīgs režīms un mēs to arī piekopjam. Bērniem bez  sava ikdienas režīma - rāmīša esot grūti, jo visatļautība viņu nogurdina. Augot lielākam, visatļautība noved pie tā, ka viņam vairs nekas neinteresējot, nesaprotot, kas ir labs un slikts, nezin kur dēties, kā reaģēt.

Arī gulētiešanai mums ir viens laiks, taču mēs netiekam vaļā no kaukšanas. Tā ir mazinājusies, bet ir. Runāšana,  mūzika, gaisma vai tumsa, muguras kutināšana, galvas glaudīšana utt. viņam nav saprotama, vismaz tā, lai pārtrauktu kaukšanu pavisam. Liekas jocīgi, bet psihologs saka, ka tā viņš sevi nomierina. 

Saprotu, ka viņam nepieciešams kontakts ar citiem bērniem, bet pagaidām es ar to nevaru tikt galā, jo viņa izdarības izbrīna mammas, kurām ir mājas bērns. Protams, saprotu, ka tas ir pēdējais, uz ko jāskatās, tāpēc pamazām meklēju kontaktu ar citiem bērniem. Barā viņš vecākus neatšķir un kļūst nepieskaitāms, kā enerģijas bumba, kas izlādējas vairākas dienas. Protams, kontakts ar bērniem viņu attīsta, jo bieži novērojam viņā darbības, kuras darīja bērns, ar kuru viņam bija saskarsme, arī blēņas.

*** Paņēmām mazo 1 gada un 4 mēneši vecumā, rāpojošu ar bebīša skaņām, kuras visu laiku atkārtoja. Vienu skaņu visu dienu. Sita galvu pret durvīm, pret skapja durvīm, pret sienu un plīts, bet tā, ka mājas bērns būtu raudājis vienā gabalā, bet viņš pat skaņu neizdeva.  Divus ar pusi mēnešus stāvēja pie plīts un skatījās plīts spogulī, it kā sarunātos ar bērnu nama bērniem. Paņēma mantu un nesās uz plīti, kur to rādīja spogulim, kur redzēja sevi. Tā nebija saskarsme ar spoguli, bet gan kaut kas cits, jo sita spogulim, bļaustījās un sēdēja pie tā stundām.  Tāpat viņš nezināja kontaktu ar cilvēkiem, acu skata kā tāda nebija, galva noliekta un kliedz, līdz es liecos viņam pie sejas un runājos. Pēc pusotra mēneša viņš pacēla galvu un ieraudzīja mūs. Protams, tagad viņš staigā un pats dzer un ēd. Ir momenti, kad ir mierīgs, spēlējas un runājas, bet ir dienām ilgs posms, kad viņš atgriežas sākumā, kad mums liekas, ka mēs neko neesam izdarījuši. Sākumā šie posmi bija gari un bieži, ik pēc nedēļas, tagad paliek retāk, bet par pilnu programmu. Tā lai mēs neatslābstam. Viņam nav miera pat minūti, ir kā ūdenszāle, kurš visu ķer un grābj. Lietu izzināšana  pastiprināta un pat pārspīlēta, jo šīs lietas izzināšana ilgt veselu mēnesi. Protests nepārtraukts, jo, kad ir kaut kas jauns, tad nevienu nedzird un neredz, krīt gar zemi un bļauj, kad mēģinu viņu ierobežot, jo smiltis un akmeņus viņš ēd jau 100-to reizi. Tāpēc mums grūti iet ārā, jo ir reizes, kad no vietas neizkaustāmies veselu stundu.

*** Puikas aug griezdamies. Tā arī ir - tikko atslābu un vairs nesvēru un nemērīju katru dienu, tā ievēroju, ka drēbes un apavi kļūst par mazu viena mēneša laikā. Protams, viņi gan ir mazāki kā mājas bērniņi parasti šajā vecumā - bet aug un attīstās ar lielu sparu. Zina un saka daudzus vārdiņus, tik kopā teikumā vēl tā pārliecinoši neliek, bet gan jau pienāks arī tas brīdis. Jau tagad diezgan konkrēti var pateikt, ko grib vai negrib. Iemācījušies skaidri pateikt "nē" un "pats" - nu tad ar visām no tām izrietošajām sekām. 
Kopš strādāju un viņus vairs neredzu 24 h diennaktī, arī visi niķi un dīvainie izgājieni mazinājušies ievērojami - droši vien tas arī auklītes un vecvecāku nopelns.

*** Jaunas lietas (protams, ja ir ieinteresējušas) spēj saistīt uzmanību pat vairākus mēnešus, it sevišķi, ja ar tām jaunajām lietām var izdarīt kaut ko neatļautu. Piemēram, tās pašas smiltis - diemžēl biju spiesta vasarā ierobežot spēlēšanos smiltiņās, kas it kā taču ļoti attīsta un ir visnotaļ vēlama un attīstoša nodarbe, jo - kā tika smiltīs, tā tās bija acīs brālim, sunim, pašam, tika ēstas utt. Nekādi skaidrojumi nelīdzēja, aizliegumi ne tik, pat ja es skatījos virsū, pamanījās zibenīgi pagrābt sauju un iesviest otram acīs.

Par to komunicēšanos ar bērniem - es savus arī mēģināju vest uz bēbīšu skoliņu, bet viens no puikām tur uzvedās tik šausmīgi, ka likās, ka caur zemi izkritīšu (krita gar zemi, dauzīja ar kājām grīdu, sita ar rociņām sev pa galvu, brēca nebalsī utt.). Bet lielveikalos tomēr tā vide ir daudz bezpersoniskāka - nevienam nekas nav jāskaidro un tiešām var izvēlēties brīžus, kad cilvēku nav tik daudz. Vēl labāk, ja ir kādas draudzenes vai radinieces ar bērniem, kas zina situāciju un atbalsta - tad var mēģināt doties uz turieni kopā ar viņām. Tas palīdz.

*** Nemācēja spēlēties ar mantām, labākajā gadījumā nēsāja tās rokā pa istabu. Daudz vairāk interesēja visādas sadzīves lietas - kastes, maisi, plēves utt. Laikam tak tāpēc, ka tas bija kas jauns.

Paniski baidījās no dušas, viens arī no poda.

Absolūti nebija pieraduši pie fiziskas slodzes - piemēram, iešanas, skriešanas (tā īsti neskrien pat tagad).

Ar grāmatiņām nemācēja apieties, ļoti grūti bija ieinteresēt par zīmējumiem. Viens pat vēl tagad grāmatiņu paņem rokās tikai kā mantu, kad mēģinu kopā ar viņu skatīties, kas tur uzzīmēts, bēg prom.

Vispār ievēroju, ka viņi perfekti iemācīti izpildīt dažādas darbības, kas nepieciešamas, lai audzinātājas varētu strādāt - paši ēd, novāc galdu, labi guļ bez iemidzināšanas, perfekti salasa visas mantas kastē, pat dažreiz vairākas reizes dienā. Zāles dzer kā mazi eņģelīši. Ievērot dienas režīmu nav nekādu problēmu. Un cilvēciski es to ļoti labi saprotu - nekam citam jau audzinātājām arī laika neatliek, tas ko viņas ir iemācījušas, ir ļoti daudz, manuprāt.  2 gadu vecumā to nedara daudzi mājas bērni. Nu, bet ar attīstību tā ir kā ir. Sākumā nerunāja, tikai kādas 2 zilbes teica. Tagad pamazām sāk teikt atsevišķus vārdiņus.

Ir ļoti, ļoti maziņi - mazāki par bērniem, kas ir 1 gadu veci. Tas mani stipri satrauc, bet pa 3 mēnešiem izauguši jau pa 3 cm katrs.
Nu, un tad vesela kaudze ar problēmām, kas saistītas ar to, ka viņi ir divi. Iespējams, tāpēc arī neattīstās tik ātri, kā biju cerējusi. No šī viedokļa ir pareizi ņemt vienu bērniņu, jo tad viņam tiek veltīts viss laiks un uzmanība. Bet, ja visi darītu pareizi, tad maniem puikām pie ģimenes tikt nebūtu lemts.
*** Mēs ar savu meitiņu esam pazīstamas 2 mēnešus, bet mājās esam tikai mēnesi. Meitai ir gadiņš, arī ir ļoti maziņa un tieviņa, baidījās no ratiem, vienmēr prasījās uz rokām, neprata spēlēties, neēda cepumus utt. Tagad pamazām pie visa pierada, ratos sēž un es ar viņu vienmēr runāju, sāka pati spēlēties, bet minūtes 10-15, tad atkal pie manis uz rokām, ēd cepumiņu, jau pati staigā, bet man vienmēr jābūt klāt, bez manis baidās.
*** Mūsējais ne no kā īpaši nebaidījās. Ar mašīnu patika braukt – sēdēja kā ķipis, pat negribēja kāpt ārā, šūpoles, peļķes, kaķi, suņi - padod tik šurp, zināšu ko ar tiem darīt Nepatika iet vannā no sākuma, par dušu nemaz nerunājot - sākās histērija. Bet tagad (pagājuši mēneši 2) no vannas ārā dabūt nevar. 

Pēc būtības - normāls 2-gadnieks, tikai ar to runāšanu mums neiet. Bet progress ir vērojams no tā brīža kad ieradās.

*** Tīrības un kārtības īpatnība ir izteikta vispārākā pakāpē! Jau no paša sākuma pamanīja vismazāko gruzīti mājās uz grīdas un skrēja dot vai nu mums vai mēģināja iemest miskastē (tā mums noslēpta skapītī, kurš aizbloķēts). Līdz šim brīdim tā ir. Par lauku nemaz nerunājot - tur cēla augšā absolūti visu. Pastāvīgi atkārtoju, ka nedrīkst, ka "kaka", tagad daudzmaz klausa. Vēl problēma ir ar to, ka, ja neizdodas novaktēt mirkli, kad kaut ko paceļ, tas var tūlīt atrasties arī mutē. Pamazām (bet ļoti pamazām) šitā tieksme mazinās.

*** Runājot par svaru un garumu - laikam nav patrāpījušies mums tie garie gēni (87cm), toties kāda apetīte! Uh!! Tagad jau sāk izvēlēties ko ēst, bet agrāk - izēda savu šķīvi un vēl kaimiņa šķīvī paspēja nočiept. Šķiet, ka tas ir šo bērnu sindroms. Un var jau saprast bērnu namu - ja mēs varam uz galda mājās turēt kādus produktus, tad viņi tur nevar turēt uz galda visu ko. Tāpēc jau ir tā problēma, ka atved bērnu mājas un viņš ir gatavs ēst nepārtraukti.   Toties mums ir svara zudums, kopš atvedām mājās.  Jo tur mazais daudz ēda, toties maz kustējās. Tagad ēd daudz un arī kustās daudz. Viss liekais vēderiņš ir pazudis. Un arī kāds kilograms ir nācis nost.  Diemžēl svešs šķīvis vai krūze  - šie jēdzieni vēl ir sveši. Bet domāju, ka tas ir jānoraksta uz vecumu.

*** Gan labā garastāvoklī, gan arī sliktā - izpausmes iet caur agresiju. It kā redzu bērns labā noskaņojumā, ļoti aktīvs, bet, kad pienāk klāt, tad iesit un pat vairākkārt! Manas jūtas viņš saprot un ik pa laikam pats nāk klāt grib dod buču un grib mīļoties Tas izpaužas tā, ka īkšķis mutē un otra roka manos matos. Laikam tā nomierinās vai arī jūtas tajā brīdī pasargāts. Bet arī tajā brīdi, kad aiz lielas laimes pieskrien klāt dot buču, tad iesit, iekniebj. Pilnīgi var just, ka ir priecīgs, satraukts, bet pienākot klāt dara ko sāpīgu. Skaidrojam un skaidrojam, bet kaut kas viņam neaiziet.

*** Manējie arī ir diezgan agresīvi - gan viens pret otru, gan (tikai viens) pats pret sevi, gan pret apkārtējām lietām. Sevišķi tas izpaužas attieksmē pret apkārtējām lietām. Ir ļoti grūti pierunāt kaut ko uzcelt - no klučiem, piemēram, vai arī kaut ko uzzīmēt - tā vietā nesalīdzināmi lielāku baudu acīmredzami sagādā jaukt ārā, plēst papīru, lauzt krītiņus, mētāt mantas, plēst tapetes, knibināt nost apmetumu, dauzīt ar mantām pa sienām, mēbelēm utt. Arī man sākumā mēģināja sist, kost, spert - bet to ļoti kategoriski pārtraucu jau pēc pirmajiem mēģinājumiem, tad nu vairāk nav uzdrīkstējušies neko tam līdzīgu. Tanī pat laikā ļoti grib, lai viņus mīļo, glauda, ņem rokās.

Man ar nav īsti skaidrs, kā reaģēt... Ceru, ka tas ar laiku tomēr pāries. Ja ne - būs jāmeklē kāds psihologs.
Viens tikai tagad sāk mācīties būt patstāvīgs. Jo, kad atbraucām mājās, man pieķērās un nevārēju ne soli paspert, ka nāca man līdzi. Tagad jau ir labāk - pats mantiņas sāk jau atrast, var paspēlēties. 

Bet viena īpatnība gan ir - cilvēkos jūtas kā zivs ūdeni. Tajos veikalos, kur nav ratiņu, pat iekšā iet nevaram. Vienkārši, viņam šķiet ļoti jautri mukt prom. Bet, ja arī nemūk, vienatnē pastaigājoties, var aiziet tik tālu, ka mammu nevajag un pat nepamana, ka manis nav blakus. 

*** Man (gada vecumā adoptētai) bija tāda īpatnība, līdz kādiem 6 gadiem, ka mamma nedrīkstēja, man redzot, apgulties un aizvērt acis, es esot stāvējusi un nebalsī raudājusi un neviens ilgi nevarēja saprast, kas man par vainu, jo nebiju es izlaists bērns. Tās man bija tādas iekšējas bailes, ka es mammu varu zaudēt, ka viņa var nomirt. Tās bailes manī bija ilgi pat līdz kādiem 12 gadiem, sākoties skolai es, protams, viņas vairs neizrādīju, bet, ieraugot mammu ar aizvērtām acīm guļot, man sirds vienmēr bailes sažņaudzās. Piebildīšu, ka tai laikā par to, ka esmu adoptēta, neko vēl nezināju, laikam tās bailes man bija zemapziņā, jo nekas jau nekur nepazūd.
