*** Bija reizes, kad jutos kā kārtējā audzinātāja bērna dzīvē. Bet no otras puses - viņiem nav saprašanas, kas ir mamma un nekādas attiecību pieredzes ģimenē. Es savējām pirms aizmigšanas programmēju - Tev ir mājas, Tev ir ģimene, Tev ir mammīte, Tu esi drošībā, Tev viss ir labi utt.
Vēl jau ir svarīgi, vai var visu laiku būt ar bērnu kopā. Citādi noteikti grūtāk panākt viņa uzticēšanos.

*** Man psihologs ieteica nodrošināt bērnam kontaktu ar citiem bērniem, jo bērni, nevis pieaugušie, ir bijuši bērnu namā viņa atbalsta sistēma. Un arī uzsvēra to, ka tad bērns ātrāk sapratīs, kas ir mājas un ģimene. Pēc tā ieteikuma es jau no otrā mēneša mājās vedu bērnu uz Spices spēļu laukumu (tas ir pavisam mazajiem), paliekot pati sēdēt maliņā, un sāku vest uz ritmikas nodarbībām. Tur gan vajadzēja pacietību, jo mazais arī pasita galvu pret zemi un negāja pie citiem bērniem 3 nedēļas. Pēc tam nodarbojās. Bet palīdz šis kontakts ar citiem bērniem ļoti.

*** Mans adoptētais bērns absolūti nejūt citu cilvēku vajadzības, sāpes vai priekus. Vienkārši nejūt. Un tur nekas laikam nav darāms. Visu, kas attiecas un mazulītes tiesībām un vajadzībām viņa zina ļoti labi, ļoti apvainojas, ja kaut kādā veidā tiek ierobežota. Bet attiecībā uz citiem - nulle emociju. Es vienkārši pirmo reizi sastopos ar kaut ko tādu. Tiešām. Normālas un ierastas frāzes ir, piemēram: man patīk Harijs Poters, viņš arī dzīvo ģimenē, kas viņam nepatīk. Lūgumi bagātākiem mūsu radiem viņu adoptēt, jo pie mums esot par maz izpriecu. Stāsts skolā par to, ka nedodam ēst. Nu tādi gājieni.  Dzīvnieku mocīšana.

Es tiešām nepazīstu nevienu citu bērnu, kas tā darītu. Ne adoptētu, ne neadoptētu. Nevienu.

Vēl arī, piemēram - esam mēs otrā istabā, es baru jauno dāmu par kaut ko un viņa: „Au, nu nesit man galvu pret sienu, sāp ļoti!” Atskrien vīrs un pilnīgā šokā sāk mani audzināt par bērna sišanu un turklāt vēl ar galvu pret sienu.  Jo kā gan mazs bērns var kaut ko tādu izdomāt. Bet mazulīte stāv malā un tiešām riebīgi smīn.

Mani psihiatrs biedēja, ka būs tikai sliktāk. Es sapratu, ka nevis psihiska slimība, bet nespēja just. Psihiatrs teica, ka tā reizēm esot, ka emocijas ir tikai pret sevi vērstas. Un pieņemu, ka manai meitai gribētos just ko citu, jo intelekts ir ļoti augsts, bet to taču nevar iemācīt. Bet priecē, ka dažiem vismaz tas pāriet, mēs jau lielākoties vairs neņemam galvā. Nu, ir bērni bez redzes, bez rokām, mūsējais atkal nejūt citu sāpes. Problēmas tas rada, jā. Daudz.

Jēdziens „draugs” neeksistē. Jo pagaidām pašai draugu nav. Ja ir kādu brīdi, tad atkrīt, jo mīlulīte pārkož draugam roku, iedur ar zīmuli, atņem kādu mantu. Un kad sūta atvainoties, smīn un nepārdzīvo, kad no viņas izvairās. Tad draudzējas ar kādu citu vai dzīvojas viena.

*** Sākās ar to, ka pieejot pie bērnu nama vārtiem, lai brauktu mājās, sākās histērija, jo bērns nekad nebija gājis āra no bērnu nama teritorijas, tas pats, kad ieraudzīja, ka jāsēžas mašīnā. Mēģinājām pastaigāt apkārt, lai nomierinās, nekas nelīdzēja, kā tik tuvāk mašīnai, tā viss sākas no jauna. Mēģināja izlocīties un aizmukt. Jutos, kā bērnu mocītāja. Tiesa gan, kā tikai tikām iekšā mašīnā, viss beidzās, izņemot to, ka uz katra pagrieziena bērns iekrampējas sēdeklītī, jo viņam likās, ka viņš krīt ārā.

Tad atkal, pirmā gulēšana. Atstāju viņu vienu istabā, bet viņš nemaz nedomāja gulēt, katru reizi, kad gāju apskatīties, vai viņš beidzot aizmidzis, bija sastrādāts kāds nedarbs, pie tam vēl (par ko es visvairāk brīnījos) bērns nesaprot vārdu nedrīkst. Man likās, ka bērnu nama bērni to saprot vislabāk, bet nē. Beigās nekas cits neatlika, ka sodīt rociņu, kura paveica nedarbus. Tad nu iestājas nosacīts miers. Vēl dažas reizes nācās stipri aizrādīt, kad runa bija par drošību. It kā uzskatīju, ka dzīvoklis ir diezgan pielāgots bērniem (novākta visa sadzīves ķīmija, etiķi un karsti priekšmeti), bet nu mums tika izvilkti vadi, kaut kas tika bāzts kontakta un tādā garā. Šajā jautājumā, manuprāt, stigrums nevar būt lieks.

 Tad atkal aizmigšana. Labi, ka biju lasījusi šo forumu, citādāk padomātu, ka bērnam kādi nopietni traucējumi. Īkšķītis mutē un nedabiski ātra galvas grozīšana no sāna uz sānu. Tiešām var sabīties.

Pastaigu laikā bērns baidās itin no visa, pat no parastām šūpolēm, uz kurām mans bioloģiskais bērns šūpojas jau no pusgada vecuma. Staigājot bērnu parkā, no zemes tika pacelti visi papīrīši un citi netīrumi, kad pateicu, ka tie ir netīrumi, vāc visu un skrien mest miskastē.

Tad vēl ļoti izkliedēta uzmanība, sāk darīt vairākas lietas vienlaikus un neko nepabeidz. 
Es nepārspīlēšu, ja teikšu, ka pa dienu dzirdu vismaz 1000 reizes jautājumus: „Kas tas tāds?”. Jautājumi ir itin par visu, pie tam vēl par vienu un to pašu vairakkārt. Sākumā atkārtoju visu vairākas reizes, tagad mēģinu mudināt, lai bērns pats atceras, kas tas bija.

Bet kopumā puika tiešām ir apķērīgs un atvērts visam jaunajam, vienīgi tas informācijas daudzums, kas viņam tagad uzkrita virsū ir pārāk liels, lai uzreiz sagremot. 

Runā teikumiem, bet varbūt ne tik skaidri kā gribētos, bet vārdu krājuma ziņā diezgan labi. Bet pārējie parametri ir tiešām diezgan mazi 92 cm 12 kg, salīdzinājumam, vecākam bērnam šajā vecumā 106 cm 18 kg.  
*** Ēšana ilgi ir problēma. Ne tāpēc, ka bērnu namā nedod ēst, bet tāpēc, ka nedabū tad, kad gribas, un to, ko gribas. Mana mazulīte vēl pēc pusotra gada mēdz izspēlēt kaut kādus brīnumus ar ēdienu. Bet tas pāriet. Mēs turējām daudz ko ēdamu uz galda sākumā, nu jau tas ir paradums - uz galda vienmēr ir vairāku veidu sīkumi, ko uzkost, ja nu pēkšņi. Un tā, kā ir - tad vairs īpaši nevajag. Pietiek ar apziņu, ka ir.
Par svešiem cilvēkiem - cilvēki ir mainījušies, nākuši un gājuši viņa mazajā dzīvītē. Kaut kad viņš sapratīs, ka esi nemainīgais cilvēks, bet skaidrot vajag - ģimene, radi, draugi, svešie. Manai meitai tas apmēram ir kļuvis skaidrs tagad (pēc pusotra gada). Lai gan teorētiski, protams, tas tika stāstīts visu laiku. 

*** To, kā bērns jutīsies ģimenē, tāpat uzzināt nedēļā, divās nav iespējams. Ja ņem - tad ņem un rēķinās, ka var būt viss kaut kas. No pieredzes: mūsu mazajai meitai bija jau pilni trīs gadi, kad viņa nokļuva mūsu mājās. Pirmais adaptācijas posms bija apmēram trīs mēneši, tad nāca otrais un trešais. 
Bet tagad ir pagājis gads un bērns ir pilnībā savādāks, ne tas hiperaktīvais "dvīnis", bet arī ne flegma. Ēšana kā tāda vairs nav problēma, bet skaudība uz ēdienu gan. Un vienmēr atstāts pieejams ēdiens nemaina vēlmi ēst, tiklīdz redz ēdam kādu citu. Kad pirms kādas nedēļas pie mums bija ciemos no bērnu nama - lai redzētu, kā bērns jūtas. Meitiņa to uztvēra kā reālu apdraudējumu - ne tajā brīdī, tajā brīdī viņa vienkārši teica: „Es piedzimu te, es šitai mammai izlīdu no vēdera, nevis citai!”

Mēs arī ilgi strādājām ar to, ka māsa (pie tam vienpadsmit gadus vecāka) nav jāizdzīvo no mājas. Bet tagad ir "mīļās māsas" abas divas.
*** Neskatoties uz to, ka uz šo adopcijas soli biju briedusi ilgi morāli un visādi citādi (pēc profesijas esmu pedagogs, mācījos arī par sociālo pedagogu), man tas bija pārsteigums! Nekad nebiju iedomājusies, ka tas viss būs tik sarežģīti. Vispirms jau nenormāli daudzie svešvārdi, kas manai 3 gadus vecajai mazajai mīlulei bija jāapgūst! Virtuve, ledusskapis, pagrabs, utt. pat nespēšu visus uzskaitīt! Pie tam, jāpiebilst, ka meita bērnu namā nebilda ne zilbi (3 gadu vecumā!), bet jau pēc nedēļas steidzīgi čaloja savā valodā un dusmojās, ja mēs ko nevarējām saprast!
Otra lielā problēma, kas īsti vēl nav zudusi vēl šobrīd (meitai tagad ir 8 gadi!). Ēšana! Mūžīgais bads un sāta trūkums! It īpaši, ja runa iet par ko īpaši garšīgu! Sākumā vienīgais ēdiens, ko meita pazina bija putra... Bet tiklīdz attapās, ka ir tik daudz bezgala dažādu ēdienu, tad jāsāk bija kaut cik ierobežot apēstais kvantums. Nelīdzēja tas ieteikums, ko kāda te minēja, ka vajagot atstāt "pieejamā vietā ēdamo"...
Vēl ir traks periods, kad mazajai radās interese par savu īsto izcelsmi (par adopciju neslēpām). Teksts bija apmēram tāds: "Nu labi, es Tev vēderā neizaugu, bet kādai tantei taču es izaugu! Kur viņa ir?" Par laimi, meita pati izdomāja savu stāstu, paziņojot, ka mamma ir debesīs un noraugās uz viņu! 
Par vienu gan esmu priecīga, ka (man kāda māmiņa ieteica) cītīgi pierakstīju visus pirmos vārdiņus, pirmos iespaidus, pirmos burziņus, pirmās blēņas, utt. Nu jau kādus 1,5 gadus nerakstu, bet vienalga, ir sakrājies diezgan daudz. Meitai būs interesanti kādreiz palasīt!

Par pirksta sūkāšanu - nav tik viegli atradināt. Mēs savējai izmēģinājām gan knupi, gan cimdiņus naktī, pat speciālu nagu laku nopirkām, nekas nelīdzēja. Patiesībā, ik pa laikam vēl joprojām pirksti naktī iešaujas mutē. Neko darīt, varbūt tomēr kādreiz pāries.
*** Mūsu meita trīs gadu vecumā bija 90,5 cm un 12 kg. Četru gadu vecumā ir 17-18 kg un 105 cm. Nepietiekams augums ir no tā, ka neņem rokās - trūkst fiziskā kontakta. Tas izlīdzinās ātri. Un lielās histērijas ir līdz brīdim, kad kļūst skaidras robežas. No jauna uznāk tad, kad rodas cerība, ka kāda robeža ir kļuvusi pārkāpjama.
*** Sākums bija jauks, jo kaut kā jutām viņu, vienīgi bija kliegšanas naktī. Mums bija divas problēmas. Ļoti patika svešās vietās - nevaram dabūt prom. Viesojas ilgi un ir pacietīgs jauks mazulis. Taču, līdzko jāiet prom, sāk sirsnīgi raudāt, krist gar zemi, atsakās ģērbties. Nelīdz nekādi vārdiskie argumenti - runāšana, pierunāšana, pielabināšana. Labākajā gadījumā pietiek, ja paņem pie rokas, sliktākos atcerēties negribas.
*** Mums pirmā reize, kad mazulīte no sirds sacīja, ka mājās ir vislabāk, bija pēc nedēļu garas ekskursijas pa Latgali un nakšņošanas dažādos viesu namos, vairāk kā pusgadu pēc nonākšanas mūsu mājās. Viņai bija puslīdz vienalga, kur būt, ja tikai ir interesanti. Ir bijis, kad domāju, ka nojukšu pati un arī visa pārējā ģimene. Galvenais ir - lai prasības būtu konsekventas, lai robežas sajūta bērnam rastos. Un kopā ar robežas sajūtu nāk arī miers. 

*** Strīdi 3-gadnieku vidū ir visasākie. Mums draugu ģimene adoptēja sava bērna vienaudzi. Pirmais pusgads bija pilnīgi vājprātīgs. Viena lieta ir, kad mammas saka - manam bērnam tā patīk spēlēties ar citiem bērniem, otrs, kad jādalās it visā - mantās, gardumos, mammā un tētī. Adoptētais mazulis var būt slimīgāks, vai kādas slimības izpausmes sākties pastiprinātā stresa rezultātā. Tad nepieciešami speciālistu apmeklējumi, procedūras, rehabilitācijas kursi. Pašu bērns var sajusties novārtā atstāts, un tad jaunas greizsirdības scēnas ir garantētas. 

*** Mazā ar mums kopā ir tikai 3 nedēļas. Pēdējās nedēļas laikā nu jau tieku bučota un mīļota n-tās reizes dienā. Ir jūtams, ka mazajai ļoti pietrūcis mīļuma un fiziska kontakta. Viņa gan katru dienu atceras, ka bērni aizgāja grupā. Tikai tagad tas tiek jau papildināts - jo viņiem nav mammītes, bet viņa aizbrauca mājās, mammīte atrada viņu, Dieviņš mammītei palīdzēja viņu atrast. Ja nebūtu šo ikdienas mazo saķeršanos mantu dēļ ar manu bioloģisko dēlu, tad situācija būtu pat pārāk laba. Pagaidām vēl nekas negatīvs laukā nelien.

*** Esam tikuši galā ar ēšanas problēmu, šajā jomā viss kārtībā. Pagājuši 3 mēneši un 10 dienas. Pa šo laiku mazā ir sākusi runāt ievērojami vairāk. Kas attiecas uz mīļošanos - varētu to darīt visu dienu. Izskatās, ka beidzies arī tas "gribu-negribu" periods. Nu jau nu kādu retu reizi. Šobrīd abi ar manējo puiku ir uzsākuši bērnu dārza gaitas. Nedaudz jau baidījos, ka varētu būt atkal kādas asociācijas ar bērnu namu, taču nē. Pretēji manam puikam Viņa ļoti labprāt dodas uz bērnu dārzu. Protams, ka vēl aizvien pastāv mantu kari, ja tā tos var nosaukt, jo mans mīļums vēl aizvien asi noreaģē, ja mazā bez brīdinājuma paņem mantas. Bet kopumā ņemot, viss iet uz augšu.
*** Mana meita trīs gadu vecumā neprata runāt, neprata spēlēties un, piemēram, veidošanu no plastilīna, zīmēšanu un cirka spēli uzskatīja par tiešu vardarbību no manas puses. Tagad, protams, tā nav, taču rēķinies, ka ar bērniem tur nav kam nodarboties, un līdz ar to viņi pašsaprotamas lietas uztver savādāk. Un tas viss prasa laiku un pacietību. 
