*** Tā kārtējās audzinātājas sajūta tiešām spēj iedzīt izmisumā. Mums puisis gan vecāks - jau gandrīz pieci gadi un dzīvo pie mums jau gandrīz 9 mēnešus. Sākumā bija palielas problēmas bērnam ar agresiju, kuru viņš vērsa pret vājākajiem - dzīvniekiem un mazo māsu. Puikam nav īstās pieķeršanās sajūtas. Viņš ir ļoti mīļš, atsaucīgs, izpalīdzīgs, bet... pilnīgi pret jebkuru cilvēku – bērnu dārza audzinātāju, svešiniecēm uz ielas, jebkuru mūsu ciemiņu. Veikalā ielien svešiniekiem somās, pieķeras pie rokas un ir gatavs doties līdzi. Domāju, ka mums tas būtu beidzies agrāk, bet visu vasaru bijām spiesti paciest bērna tikšanās ar bioloģisko māti, noskaņot viņu uz atgriešanos pie viņas, bet tagad atkal viss ir apgriezies kājām gaisā - bērnam jāpaliek pie mums. Visādi citādi puika attīstās lieliski - pa šo pusgadu tekoši runā latviski, kaut sākumā ne vārda nesaprata, vairs nestostās, zina daudz vairāk kā sākumā, iemācījies socializēties utt. 
*** Man reizēm bija tā, ka gribējās meitu pret sienu izsmērēt. Ievilku elpu, noskaitīju līdz 10 un nomierinājos. Tas periods, kamēr abi viens pie otra pierod ir traks. Bija reizes, kad izmisumā (domās) gribēju vest atpakaļ, nezināju, ko darīt utt. 
Bērns grib darīt to, ko viņš nekad nav darījis - nekad nav sitis durvis, televizoru utt..  Vēl tas, ka bērnu namā tika barots nomierinošiem medikamentiem un tagad grūti pierast bez tiem.
Par sišanu - man klausīja tad, ja es uzšāvu. Meitenei bija milzīgs brīnums, ka es mācīju, ka jāklausa nevis tāpēc, ka sit, bet tāpēc, lai mani iepriecinātu - kā tas var būt tevi nesit un tu klausi?  Tad viņa cīnījās ar sevi. Mēģināja klausīt, nekrist zemē un, ja tas izdevās, bija ļoti lepna ar sevi. 

Par smaidīšanu, kad aizrāda - tā bija arī man. Ja runāju mīļi, ņirdza sejā, ja stingri - bolīja acis, ja uzšāvu, tad klausīja. Bērnu namā ir tā - kā kas nepatīk, uzšauj bērnam un viss. Pasūdzēsies, vēl dabūsi. 

Šie bērni nav mierīgi, mīlestību alkstoši, jo viņi mīlestību nav jutuši. Ir vairākas audzinātājas un aukles. Viena samīļo, otra iesit, trešā atstumj. Bērns neko nesaprot un viņš nezin, kā uzvesties. Arī pie jaunajiem vecākiem bērns zondē, ko var atļauties, tāpēc izmēģina visu, ko var. Ļoti daudz bērnam dod pieskārieni. Pieskaries un noglaudi bērna roku, galvu - tāpat vien, garāmejot. Es to darīju neapzināti un man kolēģe prasīja, vai es to izlasīju grāmatā „Kā pareizi mīlēt bērnu”. Es to grāmatu pat lasījusi nebiju, viņa man iedeva un izrādījās, ka es pareizi darīju, jo bērnam ir svarīgi pieskārieni, ne tikai kā balva, bet tāpat vien. Tas ļoti palīdz veidot kontaktu un veicina bērna attīstību. 

Mana, kad pirmo reizi nokrita gar zemi un auroja, es izlikos, ka neredzu. Ciešu vienu stundu, otru - neizturu, pieeju un uzšauju pa dibenu. Normāli bērns nobītos vai apvainotos, viņa nē . Uzreiz nomierinās un prasa - kāpēc ātrāk nesiti, sistu ātrāk es ātrāk nomierinātos! Man žoklis atkārās - bērns krīt gar zemi vai dara, ko nedrīkst, un gaida, kad sitīs, un nesaprot, kāpēc nesit.

Paņēmu 4,5 gadi, pierīvējāmies kādu pusgadu. Uz nerviem krita krišana gar zemi, spītēšanās un ka neklausa, ja runā mierīgi. 

*** Mums vēl bija tāda problēma, ka pilnīgi jebkur, vislabāk svešu cilvēku klātbūtnē, tika uzdoti jautājumi - vai šodien maize būs? Mamm, tu mani šodien nesitīsi? Vēl palaikam parādās arī tagad, domāju, ka daudz vēl strādāsim, lai bērnam "ierakstītos" galviņā, ka šī ir pavisam cita dzīve.

Par to iedzimtību - kaut kā negribētos ticēt, ka tā visu nosaka. Kaut par mums runājot, pati skolā biju teicamniece, bet vecākajam dēlam ar mācīšanos pašlaik problēmas. Un audžu dēls, lai arī grūti iet viņam pati mācīšanās, sēž pie uzdevuma, kamēr tiek ar visu galā.
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*** Es paņēmu meiteni, kad viņai bija 4,5 gadi. Pierīvēšanās bija vairākus mēnešus. Bērns gan man uzreiz pielipa. Tikai arī pieaugušajiem ir jāpaiet adaptācijas periodam. Nevajag baidīties bērnam aizrādīt un viņam kaut ko aizliegt. Ja uzskatīsiet mazo par savu un nevis par audžubērnu, būs daudz vieglāk. Mazā mēģinās visādi izrādīties, neklausīt, niķoties utt. Bērns taču sapratīs, ka tagad viņam tiks veltīta milzīga uzmanība. Man meita, pat pa istabu ejot, deva man roku. Ir taču mamma, kura nāk blakus!

*** Mana meita pirmajā laikā bieži krita gar zemi un nepārtraukti niķojās. Likās, traka palikšu, bet nekas, nepaliku! Bērns pārbauda, ko var un ko nē.

*** Manai meita man ļoti pieķērās. Nu jau ir studente, bet vienalga visu stāsta, prasa padomu utt. Vienkārši pieņēmu viņu kā savu, mīlēju un sodīju kā savu un nekad nedomāju par to, no kādas vides viņa ir nākusi. Ar to, ka ir adoptēta, lepojas!

*** Dēlu adoptēju no bērnu nama. Toreiz vēl vienotā reģistra nebija. Pirmo reizi, kad gāju skatīties bērnus, viņi ar audzinātāju bija Jūrmalā. Viens no puisīšiem pieskrēja man klāt, iesēdās klēpī un pajautāja: „Mammu, tu ņemsi mani mājā?” Tur adaptēšanās perioda praktiski nebija, viņš uzreiz jutās kā piederīgs, kā saimnieciņš. Pusaudža gadi bija grūti. Tas sakrita arī ar to laiku, kad viņš sāka pieņemt to, ka ir adoptēts. It kā jau mēs viņam to bijām stāstījuši, gājuši garām tam bērnu namam, bet viņš to nepieņēma, negribēja pieņemt. Un, lūk, tais pusaudžu gados tad saviem drauģeļiem noticēja. Tad sākās pārmetumi, asumi. Bija smagi.

