Vai var adoptēt bērnu, ja cilvēks nav precējies, bet ir viens pats ar stabiliem ienākumiem un savu dzīvesvietu?

*** Pēc likuma var adoptēt arī viens cilvēks.
Vairāk vari izlasīt šeit http://www.bm.gov.lv/lat/adopcija/informacija/?doc=650
*** Pilnīgi droši. Es esmu adoptējusi viena un puiku. Man ir privātais dzīvoklis, stabili un virs vidējā līmeņa ienākumi. Tam laikam ir zināma nozīme, jo par to bāriņtiesa tā kā interesējās. Bet kā man bāriņtiesas pārstāves teic, ja var pamatot, kā nodrošināsi aprūpi, savienojot to ar darbu (omītes, nolīgt aukli, paņemt atvaļinājumu, pati plānot savu darba laiku utt.) un kā nodrošina finansiālo stabilitāti ģimene, tad nav problēmas.

Par to, ka viena - tā nav problēma, jo arī dzemdējot neviena ģimenes sieviete nevar likt galvu ķīlā, ka nepaliks kādā brīdi viena, jo vīrs var gan aiziet, gan viņam var ķieģelis uz galvas uzkrist.

Vienīgi es papildus nodrošinājos ar gruntīgu dzīvības apdrošināšanu par labu bērnam, ja ar mani kas notiek un bērnam jāmeklē pajumte pie maniem radiem - lai nu nav par nabaga nastu. 
Būt vienai nav kauns. Un likums neierobežo.

*** Tas, ka esat viena, nevar būt šķērslis bērniņa adopcijai, bet ienākumus jāpierāda. Dzīvokli apsekos un izvērtēs bāriņtiesa, arī atbilstību - psihologs. Domāju, ka būtībā nevarētu būt šķēršļi adopcijai.
Mana paziņa arī dzīvoja viena, bet adoptēja meitenīti, tagad dzīvo divatā - bērns laimīgs, jo ir mīloša māmiņa. 
*** Bāriņtiesa noteikti prasīs kaut kādu apliecinājumu tam, ka tev mēnesī sanāks tas izdzīvošanas minimums uz 2 cilvēkiem. Teorētiski bāriņtiesu neinteresē šo ienākumu legalitāte, bet piesieties var (īpaši ņemot vērā pēdējās tendences - legalizēt visus ienākumus). Ja nepiesiesies, tad varētu pietikt ar darba devēja papīru, ka viņi tev mēnesī maksā tik un tik. 

*** Bāriņtiesā jāvēršas pēc deklarētās dzīves vietas. Ja ienākumi nav oficiāli, tad laba ir doma par pašnodarbināto statusu, varēsi pati maksāt nodokļus. 
*** Mūsu pašvaldības sociālie darbinieki teica, ka izdzīvošanas minimums uz galviņu ir puse no minimālās algas. 
*** Likums par adopciju paredz, ka bāriņtiesai ir jāizvērtē potenciālā adoptētāja dzīves apstākļus un materiālo stāvokli. Nav teikts, ko tas īsti nozīmē. Bāriņtiesu darbinieku apmācībās ir dzirdēta atbilde, ka esot jānodrošina vismaz tas iztikas minimums. 

*** Es adoptēju viena un tajā ziņā nekādu problēmu nav. Cik nācies dzirdēt, tad arvien vairāk sievietes nolemj adoptēt vienas. 2007. gadā it kā 15 tādi gadījumi esot bijuši.
Ienākumi gan jāspēj pierādīt. Un ne tikai bāriņtiesai, bet arī tiesai adopcijas gadījumā. Konkrēti skaitļi gan, cik zinu, nefigurē - bet nianses ir ļoti atkarīgas no katras bāriņtiesas. Ieteikums - aizstaigā līdz savai bāriņtiesai un pārrunā visus neskaidros jautājumus. 
*** Man tā neoficiāli aprunājoties ar vienas bāriņtiesas darbinieci par iespējamo adopciju tika diezgan skaidri pateikts, ka sieviete bez vīrieša - tas nav normāli, jo īpaši, kas tad mūs uzturēšot (kas vispār likās absurds, ievērojot, ka es pati varu mierīgi gan sevi gan nelielu bariņu bērnu uzturēt).
Bet bērnu visiem pietiek un noteikti bērnam ir labāk ar vienu mīlošu māmiņu nevis bērnu namā. 

*** Ja esat izlēmusi adoptēt un sirds saka, ka vajag, tad droši. Es gan nedomāju, kas speciāli kādam ir interese likt šķēršļus tāpēc, ka sieviete viena grib adoptēt. Visur taču rakstīts un pat tiek uzsvērts, ka adoptēt var gan ģimene, gan viens cilvēks, arī, ja nesastāv laulībā. Un papīru process taču nav nekāds sarežģītais, vismaz man tas liekas vienkāršs, nekā grūta tur nav. Daudz labāk, ja ir tikai mamma, nekā, ja nav neviena mīļa vecāka - tikai bērnu nams. Un cik tad vispār Latvijā ir to labo saticīgo pilno ģimeņu - ļoti maz taču. Zinām taču - ne jau vienmēr, ja juridiski skaitās vīrs, tas ir arī faktiski ... Vairāk kā 50% reģistrēto laulību taču Latvijā tiek šķirtas.

*** Es ar taisos adoptēt viena - un nav nekādu šķēršļu. Statusu man piešķīra un ministrijā es esmu līdzvērtīga citiem rindā uz zīdaiņiem. 

*** Daudzas audzina savus bērnus vienas. Protams, ka labāk ir abiem, bet ne jau visām ir tie labie vīri. Tāpēc labāk nekāds, nekā kaut kāds. Es zinu daudz jauku bērnu, vienu pašu mammu audzinātu. Un nav jau teikts, ka Tu nesatiksi kādu foršu tēti viņam.

 
*** Es pazīstu divas dāmas, kuras pēdējo gadu laikā ir vienas adoptējušas bērnu no bērnu nama. Ar vīriešiem droši vien tik vienkārši nebūtu, bet vienai dāmai, ja viņa spēj pierādīt savu vēlmi un spēju apgādāt bērnu - mierīgi. 

*** Mana paziņa, arī vientuļa sieviete, adoptēja pilnīgi normālu, veselu jauku puikiņu. Man liekas, ka vecāku skaitam nav tik lielas nozīmes 

*** Šajā gadījumā ir tikai viena problēma, tā pati, kas bērniem, kurus audzina tikai mamma - ir nepieciešama tēva dzīves uztvere un domāšana. Zēniem droši vien vairāk nekā meitenēm. Mammas funkcija ir lolot un sargāt. Tēvs vienmēr mudina izmēģināt jauno un ļauj vairāk. Ir vārdi, kurus puika nedzirdēs, kad sacīs mamma, bet uzklausīs, ja teiks tēvs. Ja Tev ir tēvs vai krusttēvs, kurš brīdi pa brīdim varēs ar mazo padarboties, tad labi. Ja nav, varbūt tomēr labāk adoptēt meiteni. 

*** Meitenei mīloša vīrieša paraugs ir tikpat svarīgs kā zēnam. Tikai, ja blakus būs tāds vīrietis - meitene izaugs par pārliecināto sievieti - tas vajadzīgs pareizai dzimuma identifikācijai un pašvērtējumam. 
Tāpēc ļoti svarīgi, lai vientuļai mammai blakus būtu arī vīrietis, kas varētu veltīt laiku bērnam - krustēvs, vectētiņš, onkulis. 

*** Tā vīrieša problēma arī mani satrauc, domājot par potenciālo adopciju un bērna dzimumu. Vīrieti noteikti vajag. Es gan lasīju grāmatā vientuļajiem adoptētājiem (un runāju par to ar psihologu), ka mammas, kuras sevī labi esot sabalansējušas vīrišķo un sievišķo pusi, varot tikt ar abām šīm lomām galā labāk nekā slikti funkcionējoša ģimene, kur ir abi vecāki. Protams, ja ir abi vecāki, tad ir pavisam labi. 

*** Manuprāt, mammai jābūt mammai. Ko nozīmē sabalansēt? Protams, ka vientuļai mammai pašai vajadzēs pelnīt naudu, veikt remontu, spēlēties ar bērniem, rūpēties par to veselību - emocionālo un fizisko, labklājību utt., bet tas nenozīmē, ka jāpārvēršas par tādu „varoni” - bērnam jāparāda, ka sieviete atšķiras no vīrieša un tas ir normāli. Vīrietis ir vajadzīgs, lai paradīt bērnam standarta modeli.
Es domāju, pie prātīgas pieejas un tuviem vīriešiem (ir taču jums tēvs, brālis, kāds draugs), patreizējā vientulība nevar būt par šķērsli. Jā, žēl, bet vienu dienu jūsu dzīvē var parādīties cilvēks, kas kļūs jums par vīru un bērnam par tēti, bet ja neparādīsies - jūs ar bērnu būsiet laimīgi tāpat. Vientuļa mamma nenozīmē, ka viņa ir visa pasaule - viņai taču arī ir ģimene, draugi - bērnam galvenais iejusties jūsu ģimenē, lai jūs abi kopā nebūtu tādi vientuļi. 
*** Ir lietas, kuras pie labākās gribas nesabalansēsi. Es, piemēram, nevaru, sēžot pie televizora, sirdi plosoši ieauroties par futbolā iesistiem vārtiem vai ķimerēties ar vizuļiem un āķiem, lai nākamajā rītā celtos 4 no rīta un dotos makšķerēt. Tā ir tā vīriešu draudzība, ko mēs nekad neizpratīsim un nejutīsim. Man ir pieaudzis dēls, bet viņš nebūtu ne uz pusi tik centīgs, čakls un sportisks, ja es viņu būtu audzinājusi viena. Protams, arī meitenei bezgala svarīgs ir vīrietis, kurš pateiks, ka viņa ir smuka un gudra. Un tas būs daudz svarīgāk, nekā tad, ja to teiks māte, bet tomēr mammai ar meitu ir daudz vairāk kopēju interešu un sarunu. To es saku kā zinātāja, jo man ir arī divas lielas meitas. 

*** Protams, ka labāk ir, ja bērns aug pilnā ģimenē, kur pie tam vecāki nedzer un nekaujas. Bet tad - vai bērnu nama bērnam tomēr nav labāka viena mamma, nekā kazarma, kur ir vesels bars bērnu, bet tikai dažas audzinātājas? Ir taču sievietes, kurām nav tā bērniņa un vīrs ar nav noķēries, vai ir jau tālēs zilajās citas  meklējumos. 

*** Man jau nu šķiet, ka vislabāk būtu ja adoptēts bērns augtu pilnā ģimenē, lai viņš redzētu kāds ir veselīgs ģimenes modelis. Protams, ja ir izvēle augt bērnu namā vai nepilnā ģimenē, tad izvēle kristu uz nepilno ģimeni, lai gan man tāds modelis divi vienā neliekas īpaši fascinējošs.
*** Audzināt vienai nozīmē visas tās pašas grūtības, kādas ir sievietēm, kuras audzina bērnus bez vīra. Labi būtu, ja varētu palīdzēt tēvs vai brālis, jo arī mazai meitenei ļoti nepieciešama vīrieša uzmanība un atzinība. 

*** Es izaudzināju audžumeitu viena un savu bērnu arī audzinu viena. Ja cilvēks grib, viņš var visu! Jebkurai sievietei ir jābūt gatavai tikt vienai ar problēmu galā. Pieņemsim, ka ir vīrs, viss labi, bet tad, kaut kas notiek vīram - nelaime utt., tad arī sieviete var palikt viena, ko tad? 

*** Es audzinu bērnu viena, bet aizbildnībā. Tieši tādēļ, ka viena. Pašas dzemdētam bērnam vīrietis, ja nebūtu blakus, dotu uzturnaudu, šim lai dod valsts - tas būs tikai taisnīgi. Pamatā doma tāda - neesmu ne no azbesta, ne no dzelzsbetona, visādi var gadīties. Un lai tad nepaliekam galīgi bez uzturlīdzekļiem (jācer jau, ka tik tālu nekad nenonāks, tomēr es jūtos drošāk ar aizbildņa pabalstu "aizmugurē"). Tāpat arī man nav pārliecības, vai varēšu meitenei nodrošināt dzīvesvietu vēlāk, lielai esot. Ja jau var saglabāt viņai tiesības uz dzīvojamo platību Rīgā, tad labāk to darīt. Citādi vēlāk pārmetīs.
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