 Par viesģimeni
Izejot no tēmas par to, ka tiek meklētas  viesģimenes, gribētos gūt kādu informāciju no tiem, kas reāli ir šīs viesģimenes. Interesē, jo ar vīru apsveram iespēju kļūt par šādu personu kādam bērniņam. Mani tikai mazliet (īstenībā ļoti) biedē kā būs tieši ar šo šķiršanos  un atkalredzēšanos, ņemot vērā, ka pašiem ģimenē ir bērni. Protams, saprotu, ka bērnam ir labāk, ka viņu kāds paņem vismaz uz brīvdienām, bet kad pienāk svētdiena tad tak briesmīgi sāp tā sirsniņa, ka jādodas atpakaļ uz bērnu namu, bet bērni, kuri, iespējams, kļuvuši jau par draugiem, paliek mājās. Un vispār interesē ar kādām problēmām var nākties saskarties, kļūstot par viesģimeni?

*** Viesģimenei nepieciešams bāriņtiesas piešķirts statuss. Statusa piešķiršana prasa apmēram mēnesi laika, nepieciešama ārsta izziņa, psihologa atzinums, apseko arī dzīvesvietu. Informācija par to, kas jādara, lai kļūtu par viesģimeni:

 

 HYPERLINK "javascript:void(0)"  http://www.bm.gov.lv/lat/arpusgimenes_aprupe/viesgimene/?doc=10919
Bērnu nami ar adresēm un telefoniem:

http://www.bm.gov.lv/lat/arpusgimenes_aprupe/agai/ 
***Viesģimene var būt arī viens cilvēks, nav obligāti ģimene. Īstenībā, nav pat obligāti jāņem bērns uz mājām pa brīvlaiku. Tas, protams, ir labākais variants, bet var arī vienkārši sarakstīties ar kādu, aizbraukt pie viņa ciemos dažreiz, paņemt līdzi uz teātri, cirku, parku... Man vairāk patika apzīmējums "krustmāte" vai "krustēvs", jo funkcijas ir līdzīgas (nu, tādā vispārīgā nozīmē, ne tikai reliģiskā). Starp citu, vienā krievu forumā lasīju, ka daži cilvēki tieši tā arī noformēja savas attiecības ar bērnu, kuru viņi apciemo. Gāja uz baznīcu un kristīja bērnu (protams, viss notiek saskaņojot ar bērnu namu) un kļuva par krustvecākiem. Teiksim tā, juridiski tas nav nekas, bet morāli tam bērnam - savs cilvēks, rads.

 

 HYPERLINK "javascript:void(0)"  
*** Kad es paņēmu savu audžumeitu pirmo reizi  uz mājām paciemoties, tā arī bija pirmā reize, kad mēs viena otru ieraudzījām. Otrā dienā aizvedu atpakaļ (jo viņa tobrīd man nekas nebija) un viņa histēriski kliedza un raudāja, lai ved pie mammas (t.i. manis) atpakaļ. Bērnam toreiz bija 4,5 gadi un šo epizodi viņa atceras vēl šodien savos 22 gados.  Ja ņemsi, padomā, kāda vecuma gribi ņemt - pirmskolas vecuma labāk nē, jo tas ļoti pārdzīvos. Lielāks bērns sapratīs labāk, kas ir ciemošanās. Pēc tam man ļāva vēl ņemt meiteni uz mājām un pēc dažām reizēm man teica, ka raud vakarā visa grupa, jo visi grib, lai es esmu viņu mamma. Tāpēc lai es ņemot bērnu mājās pirms dokumentu noformēšanas, lai citus bērnus netraumētu.

*** Mums gan bija diezgan laba pieredze. Bērns ar prieku brauca atpakaļ, bet ne tādēļ, ka viņam nepatika, bet gan tāpēc, ka uzskatīja, ka tur ir viņa mājas. Ņēmām uz brīvdienām, gājām staigāt uz bērnu parkiem, uz kafejnīcām, ar ragavām braukājām, pa lielveikaliem staigājām, dažreiz pa nakti palika pie mums. Bet atpakaļ gāja ar prieku, jo tur viņai ir draudzenes. Varbūt arī tādēļ, ka mūsu bērnu nams ir diezgan labs. Bet no paša sākuma mēs pozicionējām sevi kā draugus un stāstījām meitenei, ka mēs vienkārši draudzējamies. Viņai bija 2 gadi. 

*** Mēs pusgadu bijām viesģimene 5 gadus vecam zēnam. Braucām ciemos darba dienās pa vakariem, ņēmām pie sevis uz mājām pa brīvdienām un svētkiem. Tagad puika aug mūsu ģimenē. Taču vairākiem bērniem bērnu namā ir viesģimenes, tādas kā krustmātes, pie kurām jau gadiem viņi brauc ciemos, kuras nāk pie viņiem uz bērnu namu, bet tālāk tās attiecības neveidojas, jo šajos gadījumos laikam tomēr nav visu priekšnoteikumu, lai viesģimene kļūtu par īsto ģimeni. Dažos gadījumos tās ir jaunas sievietes, kuras kādu laiku strādājušas bērnu namā, sadraudzējušās ar kādu no bērniem, taču ir par jaunu, lai uzņemtos pilnvērtīgas rūpes par 10-12 g. vecu bērnu. Arī šāda draudzība bērnam tomēr ir ļoti vērtīga, jo izrauj no ierastās vides, dod iespēju kādu mīlēt un gaidīt.
Iesākumā Tev jānokārto viesģimenes statuss bāriņtiesā un tad vari doties uz bērnu namu, kuru esi izvēlējusies (labāk tādu, kas tuvāk mājām vai darbam) un jāizrunājas ar vadību, paskaidrojot, kādi ir Tavi mērķi. Kad pedagogi būs pārliecinājušies, ka vari ar bērniem draudzēties, varēsi iet pie viņiem ciemos. Mazākiem bērniem var lasīt priekšā grāmatiņas, lielākiem - palīdzēt mācībās, iemācīt kādas spēles. Jo bērnu namā lielākā problēma ir brīvais laiks, kura diemžēl kustīgajiem, darboties gribošajiem bērniem ir par daudz. Jebkurš mēģinājums izraisīt viņos interesi par kaut ko - vēsturi, sportu, mākslu, ēst gatavošanu, ziedu kompozīcijām, grāmatām utt. ir svētīgs. Tā nu soli pa solim izkristalizēsies, ar kuru no bērniem Tev izveidosies vislabākais kontakts. Un nemaz nemanīsi, kā būsi kļuvusi par viesģimeni. 

*** Tam, vai šis bērns ir vai nav juridiski brīvs, nav nekādas nozīmes, jo esiet vienkārši draugi. Protams, ka juridiski brīvs bērns atrodas adoptējamo sarakstā, jo visu interesēs ir, lai tāds bērns nokļūtu īstā ģimenē, nevis paliktu mūžīgā draudzēšanās statusā bez nākotnes perspektīvām. Viesģimenei nav nekādu juridisku saistību pret bērnu, kā vien morālas. Tieši tāpat kā jebkuram draugam. Juridiskās saistības nosaka tiesa aizbildnības un adopcijas gadījumā. Ja draudzējas ar skolnieku, nav sevišķi jāuztraucas, ka kāds adoptētājs var pēkšņi izjaukt jūsu tikko iesākušos draudzību. Rinda uz pusaudžiem diemžēl nepastāv. Savukārt, ar maziem bērniņiem nepastāv tāda draudzēšanās, jo līdz 3 gadiem ir reālas cerības, ka bērnu adoptēs.
Viesģimene ir tikai tāds glābšanas riņķis, lai arī lielākam bērnam būtu kāds, kas par viņu domā, kas palīdz un gaida ciemos. Tā ir iespēja padarīt bērnu nama ikdienai nolemtā bērna dzīvi gaišāku un pilnvērtīgāku. 

*** Draudzība ar bērnu - tās ir attiecības. Godprātīgs cilvēks, uzsākot jebkuras attiecības, jau sākumā sev skaidri pasaka, cik tālu tajās grib un var iet. Ja sāc draudzēties ar juridiski brīvu bērnu, skaidri apzinoties, ka nekad viņu nevarēsi ņemt aizbildniecībā vai adoptēt, tas nav godīgi pret viņu. To var darīt tikai tad, ja draudzēšanās ir pirmais solis uz bērna iepazīšanu, līdz brīdim, kad būsiet kopā. Bērnu nama darbinieki lieliski redz un saprot, kādas attiecības veidojas starp jums un bērnu un nevienam no malas nākošam cilvēkam neieteiks adoptēt šo bērniņu, paskaidrojot, ka viņa sirsniņā vieta jau aizņemta. Un neviens normāli domājošs cilvēks ar ministrijas norīkojumu rokās necentīsies par visu varu šo bērnu jums atņemt, saprotot, ka bērns viņam nespēs pieķerties. Tā varētu izrīkoties ar zīdaini, bet ne ar sešgadīgu bērnu, kura viedoklis aizbildnības vai adopcijas gadījumā arī tiek ņemts vērā. Ja Tavs nodoms ir tikai draudzēties, tad labāk būt viesģimeni bērnam, kurš nav juridiski brīvs. Piemēram, bērna māte sirgst ar slimību, kurai ir lēkmjveida raksturs. Bērns aug bērnu namā, jo nevar zināt, kurā brīdī mātei var palikt slikti. Gaišajos brīžos viņa bērnu apciemo, rūpējas par viņu, jo mīl un nekad no viņa neatteiksies. Bet mātes slimības periodos, bērns ir ļoti vientuļš un labprāt sev gribētu kādu "krustmāti", kas brīvdienās kopā ar viņu dodas pastaigāties, uz teātri, kafejnīcu vai aizved uz rotaļu istabu lielveikalā. Šajā gadījumā tikai draudzēšanās ir attaisnota no abām pusēm. Bet gaidīt, ka bērniņš, kuram ir visas iespējas nonākt ģimenē, iemīl tevi, sauc par mammu, bet nekad nevarēs kļūt par tavu bērnu, ir nežēlīgi pret mazuli, kuram viena smaga pieredze viņa mazajā mūžā jau bijusi. 
Tieši tāpēc, ka mūsu bērnu nami ir pilni ar juridiski nebrīviem bērniem, šīs viesģimenes ir bezgala nepieciešamas. Jo ir kaut kur dzīvojošie bērna vecāki, kuri prāta apskaidrības brīžos palaikam atnāk ciemos un atnes konfektes, un ir cilvēks, kurš palīdz iepazīt pirmos burtus, palasa priekšā grāmatu, kurš atskrien uz pirmo zvanu, kad mazais ir saslimis vai atnāk vienkārši uzklausīt un parunāties par dzīvi. Bērnu nama bērnam arī tas ir ļoti daudz. 

*** Protams, ka viesģimenes vairāk domātas lielākiem bērniem, kuri vairs nav adoptētāju uzmanības lokā. Tieši viņiem nepieciešamas sarunas, uzmanība un iespēja pabūt kopā ar kādu. Ja tomēr sirds kaktiņā lolo domu par aizbildniecību vai adopciju un tam nav kādu īpašu šķēršļu, tad bērnu nama vadībai to noteikti pasaki. Mēdz būt, ka bērnu nams, juridiski nebrīva bērna statusu atrisina, ja redz, ka bērna interesēs ir nonākt Tavā ģimenē, nevis līdz pilngadībai nīkt bērnu namā.

*** Tas, ka kāds vienkārši draudzējas, nav šķērslis adopcijai uz ārzemēm. Bet daudz jauki bērnu namu bērni nav juridiski brīvi, un pat nav ne mazākās skaidrības, vai vispār jebkad būs juridiski brīvi. Es jau arī vispirms tā kā gribēju draudzēties – bet, protams, ar juridiski brīvu bērnu, lai vēlāk ļoti iespējams adoptētu. Zvanot bērnunama direktoram, atbildēja, ka viņi nemaz nedrīkstot teikt, kuri bērni ir juridiski brīvi, kamēr neesot ministrijas nosūtījuma pie konkrēta bērna.
*** Ja runājam par draudzēšanos un viesģimenes statusu, tad esmu nonākusi pie loģiskas domas, ka palīdzība jau var būt ļoti vajadzīga arī juridiski nebrīvam bērnam, un man īstenībā nekas nav pret to. Kā jau pati teicāt - daudz jauki bērnu namu bērni nav juridiski brīvi, un pat nav ne mazākās skaidrības, vai vispār jebkad būs juridiski brīvi. Bet viņi jau pie tā nav vainīgi un varbūt , ka tieši kādam tādam varu būt ļoti noderīga. Tāpēc arī šobrīd šīs divas lietas - adopcija un draudzēšanās manā variantā iet paralēli. Bet kā lietas attīstīties, to redzēsim vēlāk. 


*** Bija gadījums, kad meitenītei atnāca viesģimenes pārstāve. Bērns laimīgs! Bet tās sievietes māte uzzināja, kas ir bērna vecāki, nobijās un aizliedza meitai ņemt uz mājām šo briesmīgo, turpat netālu dzīvojošo cilvēku bērnu. Bērns gandrīz prātā sajuka no bēdām! Tas vēlreiz pierāda, ka tādam solim ir jānobriest un nevajag spēlēties ar bērna jūtām, bet šķiet, ka daudzi domā par bērnu nama bērniem kā par brīvdienu rotaļlietām. 

*** Es arī ilgi mocījos ar šo izvēli. Nobriedu un sāku kaut ko darīt. Drīz vien iepazinos ar savu jauno draudzeni. 10 gadus jauna meitene, kura uzreiz man ļoti pieķērās. Tā mēs abas brīvdienas labi atpūtāmies kopā jau pie manis. Aizvedu arī pie savas mammas un viņa apraudājās aiz laimes, ka otra mazmeitiņa, kaut gan mēs tikai draudzēsimies. 

*** Ar maziem bērniņiem šādā veidā draudzēties var izrādīties ļoti grūti, jo mazs bērns gandrīz ar katru pieaugušu cilvēku, kurš ienāk viņa dzīvē, veido personiskās attiecības, uzlūko to kā savu potenciālo vecāku. Bērniem līdz 10 – 12 gadu vecumam var būt grūti izskaidrot, lai viņi saprastu un pieņemtu, ka jūs viņus mīlat, bet nevēlaties adoptēt.
*** Man arī bija šāda vēlme, tā realizējās kā audžu ģimeņu būšana. Šobrīd mūsu pirmais audžubērns jau vairs nav kopā ar mums, bet turpina ciemoties, tagad gaidām nākamo audžubērnu.
Plusi - skaidri definēts laiks, kurā mēs kā ģimene gribam un varam kādam bērnam dot mājas. Pirmais audžubērns pie mums bija pusgadu. Bet šis laiks varētu būt no pāris nedēļām līdz gadam.

*** Es apzinos, ka "draudzēšanās" ir nopietns, regulārs, ilgstošs (varbūt pat mūžīgs) process. Nezinu, kas bērnam varētu būt labāk - dzīvošana bērnu namā bez draugiem ārpasaulē vai apziņa, ka kaut kur ir cilvēks, kurš par Tevi domā, vairāk vai mazāk palīdz, atbalsta.

*** Lasīju jūsu pārdomas un man radās vēlme padalīties ar savu pieredzi. Man ir 25 gadi, precējusies esmu pusotru gadu. Vienlaicīgi, kad iepazinos ar savu tagadējo vīriņu, sāku iet uz vienu no Rīgas bērnu namiem, lai draudzētos ar bērnu nama bērniem. Manī vienmēr ir bijusi milzīga, nepārvarama vēlme palīdzēt bērniem, kuriem nav vecāku, kas jūtas vientuļi. Tieši šā iemesla dēļ sāku apciemot šos bērnus.
Sākotnēji es un vēl pāris jauniešu gājām pie visiem tā bērnu nama bērniņiem, draudzējāmies, rīkojām dažādus pasākumus un aktivitātes visiem bērniem. Tā pagāja aptuveni gads un tā laikā man pamazām sāka veidoties attiecības ar vienu meitenīti, kurai tolaik bija 5 gadiņi. Viņa bija pielipusi mums ar vīru kā dadzītis un nelaida vaļā. Pagājušos ziemassvētkos pirmo reizi paņēmām viņu pie sevis mājās uz brīvdienām un sapratām, ka vēlamies veltīt sevi un laiku vienam bērnam. 

Nu jau ir pagājis gads, kopš viņa brīvdienās un svētkos ciemojas mūsu mājās. Sākumā viņa raudāja, sauca mani par mammu un teica, ka vēlas palikt pie mums, taču es aiz apjukuma sacīju, ka mēs varam būt tikai kā draugi, krustvecāki viņai. Domājām, ka mums jāsagaida savs bērniņš vispirms. Dažādu iemeslu dēļ savs bebis mums vēl nepiesakās un attiecības ar meitenīti aug arvien ciešākas un ciešākas un tagad mēs domājam par aizbildniecību. Esam sapratuši, ka mums ir jāuzņemas rūpes par šo bērnu. Patiesībā jau esam saaugusi kā ģimene un viņa ir tik dabiski tajā iekļāvusies, ka grūti iedomāties, ka varētu būt savādāk...
Tāds mans stāsts..
Morāle, jeb mana pieredze, ka no šādam draugu attiecībām agrāk vai vēlāk kaut kas izaug. Uz vietas tās nevar palikt. Vai nu tās progresē un pāriet citā līmenī, vai arī apstājas...

*** Ir ļoti labs un detalizēts raksts krievu valodā tieši par šo tēmu (Krievijā tas saucas "patronāta" audzināšana vai "viesošanās" režīms). Te bija atbildes uz visiem svarīgākajiem pamatjautājumiem: kā izvēlēties bērnu, kā rīkot pirmās tikšanas, pirmās viesošanās, ko gaidīt no bērnu nama bērna, ko darīt, ja bērns lūdzas, lai viņu paņem pavisam, kā rīkoties, ja bērnam uznāk agresija, neklausa, kā atteikt, kā dāvināt utt. var būt kādam noderēs. http://balance.sampo.ru/ravnovesie/787.html
Bottom of Form

*** Man jau sen ir sirdī sajūta, ka vēlētos adoptēt bērniņu, bet mans vīrs ir kategoriski pret. Doma tāda, ka varbūt tomēr vēlāk, kad pašas dēls drusku paaugsies, būs kāda pieredze, un būsim labāk sakārtojuši savu dzīvi, varēšu pārliecināt savu vīrieti, ka meitiņu varētu adoptēt. Bet tā kā visu laiku neliek mierā sajūta un vēlēšanās palīdzēt kādam bērniņam, iedomājos varbūt es varētu būt draugs kādam no bērnu nama bērniem. Tāds, kurš kliedētu vientulību, rakstītu vēstules, kurš sūtītu dāvaniņas un šad tad piezvanītu vai apciemotu, jau iepriekš bērnam pastāstot, ka nekas vairāk par draugu nevaru būt, lai viņu nemaldinātu. 
*** Doma ļoti laba un slavējama, bet šaubos vai tas tavos apstākļos ir realizējams dzīvē. Ar bērniņu draudzēties vai adoptēt ir jāgrib visai ģimenei, ja vīrs ir kategoriski pret, tad nekas nesanāks un jūra negatīvu emociju piedevām. Arī tikai draudzēšanās prasa lielu enerģiju un arī tēriņus, un tas neskars tikai tevi, bet visu tavu ģimeni. Tas, protams, tikai tad, ja draudzēšanās neaprobežosies tikai ar telefona zvaniem un dāvaniņu sūtīšanu pa pastu, bet būs ari ciemošanās jūsu mājās bez kā reālu draudzēšanos nevaru iedomāties. 

*** Vēstule būs tikai bezpersonisks papīrs, lai cik sirsnīgi vārdi virsū, kamēr bērns nebūs Tevi saticis. Un tad, tā kā Tu būsi viņa vienīgais tuvais cilvēks, bērns gribēs no Tevis palīdzību visās ķibelēs. Un absolūti nesapratīs, kāpēc pa brīvlaiku jāpaliek bērnu namā, ja citi bāreņi aizbrauc pie savām draugu ģimenēm un paliek tikai tie, kam galīgi neviena nav. Pēdējo var nesaprast arī bērnu nama sociālie darbinieki. 

*** Runa ir par to, ka svarīgi ir parādīt bērniņam dzīvi tādu, kāda tā ir īstenībā (nu kaut vai iemācīt elementāras lietas), jo bērnu namā, piemēram, pusdienas jau ir sagatavotas, tās ir tikai jāapēd, bet tu iemācītu, ka mājās, lai pie tām pusdienām tiktu, vispirms ir jānopelna naudiņa, par ko iegādāties produktus un tad vēl pašam tās jāgatavo, utt. 
*** Kad manai meitai bija 1,5 gadi, man bija situācija, ka adoptēt gribētu, bet nevaru. Un es izvēlējos draudzēties. Vietējā pilsētas valdē atradu bāriņtiesu, kuriem bija kontakts ar netālo bērnu namu. Nedēļas laikā mani aizveda uz bērnu namu un parādīja bērnus, kuri ar prieku draudzētos, jo 
- katram bērnam ir vajadzīgi ne tikai vecāki, bet arī draugi. Ir bērni, kuri nemaz nav juridiski brīvi un viņus nevar adoptēt, bet tomēr viņiem gribas kādu tuvāku cilvēku.
Tā kā sestdienas un svētdienas tik un tā pavadīju ar savu bērneli par zooparkiem un pludmalēm, utt. tad man nebija grūti rūpēties par vēl vienu bērnu. Meitene, ar kuru draudzējos bija toreiz 8 gadi veca un ļoti kautrīga un paklausīga. Ar viņu kopā bija viegli, nekad nebija jākaro kā ar savu pašas bērnu. 
Šobrīd vairs nedzīvoju Latvijā un viņa vairs nav bērnu namā, bet pie vienas radinieces; Kad esmu Latvijā - satiekamies. Zvanu viņai regulāri un sūtu dāvanas svētkos. Viņa man raksta vēstules. Ir bijusi ciemos pie manis Francijā uz Ziemassvētkiem. Šobrīd viņu atbalstu arī finansiāli, bet tas tikai tāpēc, ka tā radiniece ir tiešām ļoti nabadzīga. Domāju, ka tad kad izaugs lielāka, varu viņu uzaicināt pie sevis dzīvot, ja viņa vēlēsies mācīties ārzemēs. Nekad nebūšu viņas mamma, bet es cenšos viņu dzīvē atbalstīt. 
*** Draudzēšanās ir laba doma, ja tiek ņemts bērns daudzmaz apzinīgā vecumā, t.i. - sākot no kādiem 6-7 gadiem. Par mazākiem - var pastrīdēties, cik labi vai slikti. Lai būtu pret bērnu godīgi, ir uzreiz jāsaka, ka tiek ņemts ciemos un nekas vairāk nebūs. Ka būsi draugs viņam.
Mēs jau te vairākas reizes esam cilājuši šo tēmu, tai skaitā to, ka bērni no bērnu nama iznāk pilnīgi infantili un negatavi dzīvei. Kāda tur nākotne viņam, ja cilvēks 18 gados nezin kā tēju vāra, nav redzējis jēlu olu, nezin, ka katru mēnesi jāmaksā par dzīvokli, elektrību utt. Tieši šī pilnīgākā ne gatavība reālai dzīvei ir tas, kas vairumā gadījumu "noslīcina" bērnu nama audzēkni. 

*** Es uz draudzēšanos skatos visnotaļ pozitīvi. Vajag ņemt bērnu, kas vecāks par 10 gadiem, pusaudžiem jau patīk pārmaiņas un neko negodīgu es tur neredzu. Man radu bērns no bērnu nama tā braukā jau kādu labu laiciņu, ļoti apmierināta vienmēr ļoti gaida brīvdienas un svētkus, kad atkal varēs braukt ciemos. Meitenei ir 15 gadi pašlaik. 

*** Bērnu namā ir bērni, kuriem ir pie kā aizbraukt, un ir, kam nav. Kā Tu domā, kā jūtas tie, kas pa Lieldienām paliek bērnu namā, kamēr puse grupas aizbrauc? Ir godīgi arī viņiem dot iespēju aizbraukt, ir! Tie citi jau arī nebrauc uz potenciālajām "pavisam" mājām! Citam ir veca un vārga vecmāmiņa, citam- mātes drusku prātīgākā māsa, citam liela pusmāsa, citam - tante no malas... Kas nu kuram. Un kā Tu domā, kā jūtas tie, pie kā nāk ciemos īstā māte ar vienu mazu bēbi ratos, pēc tam jau citu, bet savu lielo bērnu uz mājām neņem nekad, jo tagad mājās ir cits vīrietis, ne šī bērna tēvs? Un bērns regulāri redz ģimenes atblāzmu, bet viņam tur vietas nav... Lūk, tas gan ir traģiski un traumējoši. Bet tas, ka braukt varēs pie kādas draugu ģimenes - tas tikai iepriecina. Tas ir apmēram tāpat, kā Taviem bērniem ciemoties pie brālēniem vai ģimenes draugu mājās. 

*** Bērnu nama bērni ir ļoti pacietīgi un pārsteidzoši saprotoši, jo dzīve viņus nav lutinājusi. Viņi priecājas par visu labo, ko tu spēj sniegt un klusējot pieņem to, ka jāatgriežas vienmuļajā ikdienā. Kad mūsu mazais jautā, kāpēc svētdienas vakarā jāatgriežas bērnu namā, es paskaidroju, ka pieaugušajiem pirmdien jāiet uz darbu, lielajai meitai uz skolu un nebūs neviena, kas viņu pieskata. Ja arī nedēļas nogalē iegadās kāds neatliekams brauciens vai kā tamlīdzīgi, tad aizeju pie viņa iepriekšējās dienas vakarā un izstāstu, kas gadījies un kāpēc šoreiz nevaru viņu paņemt pie sevis. Toties nākamajā reizē mums ir sevišķi jauka atpūtas programma kā kompensācija par “izkritušajām” brīvdienām. 

*** Mazākiem bērniem patiks, ja paņemsi līdzi bilžu grāmatu, bet tādu, kur ir arī lasāmais teksts, tad varēsi palasīt viņiem priekšā un parunāties par to, kas redzams attēlos. Vari nopirkt kādu bērnu žurnālu, ko kopā izšķirstīsiet, mēģināsiet atrast atšķirības utt. Vari paņemt līdzi zīmēšanas lapas un zīmuļus un visi kopā pazīmēt. Lielajiem bērniem, savukārt, patiks ar paspēlēt Monopolu vai Twisteru. Varbūt labi dziedi? Iemāci bērniem kādu dziesmiņu vai dzejoli. Vislabāk pajautāt bērnu nama sociālajam pedagogam, kā ar audzēkņiem vislabāk rotaļāties. 

*** Ko tajā brīdī dara audzinātājas/auklītes - vēro no malas jeb mēs kopīgi izdomājam kādu pasākumu? Ne jau visi bērni Tev būs aplipuši apkārt. Cits mirkli paklausīsies un jozīs projām dauzīties. Ja zini kā iesaistīt spēlē audzinātāju, lūdzu. Tev pašai jāredz un kopā ar bērnu nama vadību jāizdomā, kā notiks sadarbība. Tur, kur es braucu ciemos, ir gan lielie, gan mazie bērni. Mazo nav daudz. Mēs parunājamies ar lielajiem, viņi pastāsta kā iet. Mazajiem lasu grāmatu. Dažreiz klausās visi, tad sākas ķīviņš un neklausās neviens. Tad jāizdomā kā piesaistīt viņu uzmanību ar kaut ko citu, piemēram, zīmēšanu. Audzinātājai, tāpat kā mammai daudzbērnu ģimenē, visu laiku kāds no bērniem nāk un kaut ko jautā, sūdzas, lūdz palīdzību. Vismaz garlaicīgi tur noteikti nav. 

Katrā bērnu namā tā atmosfēra un tās vajadzības ir atšķirīgas. Tāpēc jau es te uzstājīgi Tevi rosinu vispirms aiziet pie direktora vai sociālā pedagoga un izrunāties. Bez šīs sarunas tāpat Tevi neviens pie bērniem nelaidīs. Savukārt Tu sapratīsi, vai spēj tiem bērniem dot to, ko no Tevis gaida. Bieži tas vienkārši ir mīļums, iespēja pasēdēt Tev klēpī, pieglaust galviņu, parādīt savu zīmējumu, pastāstīt, kā kuram dienā gājis. Tāda īsta uzticēšanās jau nāks tikai ar laiku. Rotaļas ir jaukas, bet neviens taču mājās arī visu laiku neiet rotaļās. Ir normālas sarunas un jautājumi. Kur palikuši putniņi? Kāpēc no skursteņa kāpj dūmi? Bezgala daudz kāpēc. Un tad soli pa solim atklāsi, ka ar kādu no bērniem tās attiecības veidojas ciešākas. Viņš gaida tieši tevi un tu sāc just, ka vakarā, sēžot pie televizora domā, kā viņam tur iet. Vai skramba uz pirkstiņa sadzijusi, vai iesnas ir joprojām, vai auklīte saģērbusi pietiekami silti. Un tad tu ej un pērc mazas vilnas zeķītes un nes tieši viņam. Tu sāc tur iet vairāk tā kā viņa dēļ. Kamēr neesi pieņēmusi galīgo lēmumu, labāk tomēr censties vienādi attiekties pret visiem bērniem. Nest dāvaniņas visiem, lai savu mīluli nenostādītu īpašā situācijā, jo tad citi aiz mazas skaudības var sākt darīt viņam pāri.
*** Pēc pilngadības sasniegšanas šos cilvēciņus reālajā dzīvē izsviež no bērnunama, kur gauži minimāli notiek sagatavošana jebkādām ikdienišķās dzīves darbībām. Ciemojoties kaut pa brīvdienām normālā ģimenē, bērnunama bērns iemācās kaut vai sviestu uz maizes uzziest, kaimiņam labrītu pateikt, miskasti iznest utt. 

*** Kopš rudens beigām manā galvā (un arī visai manai ģimenei) tomēr ir izkristalizējusies doma, ka vismaz maziem bērniem ciemošanās nav pats labākais veids kā komunicēt. Pat ja domas sākotnēji ir tādas, ka tas ir uz ilgu laiku un ka bērni daudz iegūst. Beigu beigās vairāk piekrītu tiem, kas saka - ja ņem, tad ņem pavisam. Jo - ir pavisam cita lieta, vai ar Tevi draudzējas krustbērns, kam pašam ir vismaz mamma un oma, vai bērns, kuram esi vienīgais tuvais cilvēks. Cerība nokļūt ģimenē pavisam ir teju vai vienmēr. Un man liekas dīvaini, ja arī pieaugušais vismaz pēc kāda laika arī nesāk apsvērt ideju - varbūt tomēr ņemt šo bērnu aizbildnībā vismaz. 
*** Labāk gan laikam ir viesoties ilgāku laiku (cik nu tas iespējams dēļ skolas), piemēram, vasaras brīvlaikā, lai jaunietis redz arī ikdienas dzīvi. No bērnunama vadītājas sapratu, ka tie bērni ļoti labi saprot, ka tādā vecumā viņus jau neviens neadoptēs un ka šāda ciemošanās vienkārši paplašina viņu izpratni par to, ka dzīve ārpus bērnu nama ir savādāka, ir citādas problēmas un citādas attiecības starp cilvēkiem, ir pienākumi un ikdienas darbiņi. 

*** Protams, laba un pozitīva ideja, ja runa ir par pusaudžiem - padsmitganiekiem bērnu namos un nobriedušu sabiedrību, pozitīvi noskaņotiem un emocionāli, morāli un ētiski sakārtotiem tās locekļiem, un, arī ar atbilstošām materiālām iespējām, vismaz atbilstošām telpām. Ārzemēs tas viss strādā, tā ir laba prakse, bet... neaizmirsīsim, ka tur praktiski nav mazu bērnu bērnunamos, tie gandrīz visi ir adoptēti. 
Maza bērna jūtas nav prognozējamas, sevišķi jautājumā par pieķeršanos, bērna mīlestību pret vecākiem. Spēles ar maza bērna jūtām ir bīstamas, lai arī cik racionāli situāciju censtos modelēt pieaugušie. 

*** Manas draudzenes vīramāte nu jau pāris gadus pa visiem brīvlaikiem ņem pie sevis puišelīti no bērnu nama. Bērns ir apmierināts un ļoti gaida šos brīvlaikus, kurus pavada kopā ar ģimeni. Spēlējas ar citiem bērniem, iet uz veikalu, tiek uzticēti arī kādi pienākumi mājās. Viņam arī bērnunamā ir vecāki brāļi un māsa, kuri diemžēl paliek tur. 

*** Esmu viesāimene jau 4 mēnešus. Nedomāju, ka šī lieta ir viennozīmīga. Un tā noteikti katram bērnam ir individuāla. Tāpat kā katrai ģimenei. Mūsu meitai ir 4 gadi, līdz ar to gribējām ņemt tāda vecuma cilvēku, lai abiem būtu labi. Bet pirms nokļuvu bērnu namā, tāpat ar vīru domājām, vai bērnam nebūs rotaļlietas sindroms. Puikas piemērs, ar kuru draudzējamies, tomēr liecina, ka mūsu un viņa gadījumā tas ir lietderīgi. Un nesen ar mani runāja bērnu nama speciālisti un jautāja, vai es nezinot vēl kādu, kurš būtu ar mieru draudzēties. Viņiem esot viens jauneklis, pusaudzis, kurs dikti spurojas, taču kurš ļoti grib, lai kāds viņu ik pa laikam samīļo.
*** Nakts raidījumā "Šeit un tagad" dakteris Kļava un viena bērnu psiholoģe runāja tieši par šo tematu. Līdz 7 - 8 gadus vecumam visiem bērnu nama bērniņiem jebkura sieviete ir mammīte, viņi nesaprot, ka tā ir vienkārši ciemošanās un, ka šī ģimene nekad nekļūs par viņa mājām - tas bērnu traumējot vēl vairāk un esot ļoti cietsirdīgi. Šāda ciemošanās bez psihiskām traumām būtu praktizējama tikai ar pusaudžiem. 
Ja tā ļoti padomā, tad pilnīgi piekrītu šo speciālistu sacītajam. 

*** Man ir mazliet savādāk, bet līdzīgi. ņēmu pie sevis ciemoties meiteni ar garīgās attīstības traucējumiem. (viņai 26 gadi tad bija un dzīvoja specializētajā aprūpes centrā, t.i. pansionātā). Staigājot pa Rīgu, nezināja, ka tā lielā upe ir Daugava. Iepirkties nemācējām utt. tā tas turpinājās divus gadus. Aizvien grūtākas bija reizes, kad bija jābrauc atpakaļ uz aprūpes centru. Beigās jau bija pīkstēšana un raudāšana. Beidzās viss tas ar to, ka izņēmu viņu ārā no pansionāta, sākumā dzīvoja pie manis. Iekārtoju savā darba vietā. Esmu sociālā darbiniece dienas centrā, kur jaunieši ar garīgās attīstības traucējumiem. Dotajā brīdī viņa dzīvo patstāvīgi dzīves skolā. janvārī solījās viņai piešķirt dzīvokli grupu dzīvokļos. Daudz kas apgūts, daudz kas sasniegts. Un izdarīto nenožēloju nevienu dienu. Kaut viegli nebija. 

*** Protams, ka bērnu namu darbiniekiem ir iebildumi, ka mazi bērni redz arī dzīvi ārpus bērnu nama, jo viņiem pēc tam ir grūtāk ar šiem bērniem strādāt - bāreņi iemācās, ka no viņus aprūpējošiem cilvēkiem var prasīt (lūgt) un arī saņemt uzmanību, gādību, emocijas, prieku, un galvenais - ka šie bērni vispār kādam rūp arī emocionāli. Viņiem (strādājošajiem) ir vieglāk, ja bērns ir kā paklausīga lelle - kur ved, tur iet, ko prasa, to dara, ko liek, to izpilda. Un tāpēc ir šādas sūdzēšanās - ai, bērnam tā ir trauma. Manuprāt - nekas nav traumējošāks šiem bērniem kā pastāvīga atrašanās šādā emocionālā un uzmanības badā – bērnunamā, ja vien tur neatrodas kāds, kurš privātā kārtā viņiem vairāk pieķeras...
*** Tā ir milzīga starpība, cik vecs ir bērns. Mēs ar klasesbiedreni ņēmām abas 4 gadus vecus bērnus. No sākuma ļāva paciemoties, tad adoptēt. Tagad abiem ir 19 gadi un abi ar šausmām atceras to brīdi, kad pēc ciemošanās bija jāatgriežas bērnu namā. Es pilnīgi piekrītu, ka bērnam par visu svarīgāka ir mīlestība, nevis gājiens uz veikalu!

*** Līdzīga šai tēmai būtu tēma par audžu ģimenēm - to arī var uzskatīt par traumu, dzīvot kaut kādu laiku normālā ģimenē un tad labākā gadījumā atgriezties mājās, bet vēl pastāv liela iespēja, ka īstajai ģimenei šīs tiesības atņem pavisam un bērns nonāk bērnu namā, vai atdod adopcijai vai aizbildniecībai. Šajā laikā bērns pieķeras audžu ģimenei un tā būs trauma, ka būs jāšķiras. Un es netaisos "privatizēt" visus bērnus, kas būs bijuši mūsu audžu ģimenē. Bet vai tāpēc, labāka izeja brīdī, kad bērnu izņem no ģimenes, ir patversmes? 

*** Normāla, iespēju robežās laba bērnu nama bērns nemaz tik viennozīmīgi neliek ģimeni pirmajā vietā, it sevišķi, ja tāda nekad nav bijusi. Es jau pirms kāda laiciņa te dalījos ar jums priekā, ka mūsu iestādes mazās čigānietītes aizbrauca mājās: atradās radi un paņēma projām, pat pirms vēl aizbildnība oficiāli kārtībā. Un nu nesen bija atbraukuši (cerībā vēl kādas drēbes dabūt) un stāsta: meitenes domā, ka tā vieta, kur viņas tagad ir nonākušas, ir cita, jauna grupa, un saka- nu jau ir jaunajā grupā padzīvojušas un grib atkal atpakaļ uz veco (t.i., uz bērnu namu).
Mana mazā pele arī tikai nupat beidzot pateica, ka lāga negrib iet uz dārziņu, labāk paliktu mājās. Tas- pēc pusgada! Lēnām sāk iet ārā tas stereotips, ka normāla dzīve - tā ir dzīve bērnu grupā.
Manuprāt, ja bērnam skaidri, gaiši pasaka, kā būs, kā darīs, īpašām problēmām nevajadzētu rasties. Protams, ja puslīdz normāls bērnu nams.
Ģimenes bērnam arī var gadīties, ka ciemos patīk labāk, nekā mājās. Tad ko- netraumēt un nekur nevest?


*** Manuprāt, vislielākās problēmas rodas, ja bērnam kas palicis neskaidrs. Pieauguši vienojušies, bet bērns kā tāds bez valodas lopiņš vienkārši ņemts un vests. Man arī viens 6-gadīgs puisītis, atnācis uz nodarbību, sacīja: "Es nezinu, kāpēc viņi mani negribēja paturēt." Tas - par ģimeni, pie kuras bija ciemojies Lieldienu brīvlaikā. Domāju, ka tas tikai no nepietiekamas runāšanas ar bērnu. 

*** Vēl par vienu puisīti - lai būtu no bērnu nama darbinieka mutes par variantiem, kādi mēdz būt. Vienam mūsu puisītim, pašlaik 6 gadus vecam, nu jau pāris gadus ir "vectētiņš un vecmāmiņa". Es pat vienu laiku nezināju, ka nav "īstie", bet ir tikai ciemos ņēmēji. Puika no pārējās grupas atšķiras ar lielāku vārdu krājumu un nesalīdzināmi labāku orientēšanos apkārtnē (gan telpiski, gan sociāli). 

*** Maldīgs ir uzskats, ka bērnu nama bērni kā traki raujas uz ģimenēm. Esam ar to saistīti jau vairākus gadus un ļoti reti kāds ir tāds, kas grib pārvākties pavisam pie jauniem vecākiem. Tas ir tāpēc, ka daudzi zina, ka kaut kur tomēr ir īstie vecāki, daži pat viņus konkrēti pazīst. Neviens bērns negrib jaunu mammu, zinot, ka kaut kur dzīvo vecā. 

*** Bērnu nama bērni iedalās tādos, kam kāds ir (vecvecāki, lieli brāļi un māsas, tālāki radi) un tādos, kam nav. Tie, kam ir, brauc ciemos un brauc atkal atpakaļ. Tie, kam nav, grib, lai viņiem arī būtu, pie kā aizbraukt. Viņi ir redzējuši, kā viņu grupas biedri brauc ciemos un atpakaļ. Tas nav nekas nesaprotams. Ir jau arī tādi, pie kā īstā, miesīgā māte ciemos nāk, bet uz māju neņem un arī neņems.
Tas par netraumēšanu parasti nozīmē to, ka cilvēks pats sevi sargā no kādas traumas vai neērtības, ne jau to bērnu. Bērns paliek bērnu namā noskatīdamies, kā laimīgākie dodas vasaras brīvdienās. Tāda "netraumēšana", ka tik saturies! (Neapskaužu tās audzinātājas, kam jāpaliek grupā ar "pāri palikušajiem" pirmās dienas pēc "laimīgo" aizbraukšanas.) 

*** Bērnu namā ir daudz bērnu, kuri nav juridiski brīvi, un kurus oficiāli nemaz nevar adoptēt. Viesģimene ir ceļš, kā viņiem ļaut iepazīt citādu dzīvi, izraisīt interesi par nodarbībām, ko bērnu nams nevar viņiem piedāvāt. Ja bērns ģimenē viesojas katru nedēļas nogali, brīvlaikos, tad ikdiena bērnu namā līdzinās tādai kā internātskolai un nav tik nomācoša, kā pastāvīga uzturēšanās tur diendienā. Lielie bērni to tā arī uztver. Viņi ir diezgan labi rēķinātāji, kas prot "izspiest" sev labumu no jebkurām attiecībām, no jebkuras situācijas. Ir tur, piemēram, tādi bērni, kuriem ir mamma, viņa pat daudzmaz sakārtojusi savu dzīvi un labprāt ņemtu bērnu atpakaļ, bet meitene negrib iet, jo pie mammas nav tās ērtības - tualete ārā, dušas nav, tikai aukstais ūdens. Ja tajā sirsniņā vienā reizē lūzums jau noticis, prāts sāk prevalēt pār emocijām. Ar to jārēķinās. Arī viesģimene vai potenciālie adoptētāji sākotnēji tiks vienkārši izspiesti kā citroni, līdz ar laiku, maz pamazām tur kādā sirds kaktiņā sāks raisīties jūtas pret jauno ģimenei, bet līdz tam brīdim ir jāiziet caur uguni un ūdeni. 
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