*** Par to, ka pat tie cilvēki, kuriem ir bērni, vieglāk tiek galā "tikai kaut kādā mērā", ir pilnīga taisnība. Es uzskatu, ka man vispār ir diezgan liela pieredze - 3 pieauguši bērni un 4 dažāda vecuma mazbērni, bet man sapņos nerādījās, ka brīžiem būšu tik nelaimīga un pilnīgi bez padoma,  kā tas ir pa brīdim, dēliņu audzinot. Kādreiz apzinos, ka jau visu daru pilnīgi pretēji tam, kā ir pareizi, bet nu noved tik tālu. Nākamajā dienā nevaru strādāt - galva sāp, visādas domas pa to maļas. Tad atkal salīgstam mieru. Līdz nākamajai reizei. Visu laiku tiek pārbaudītas kaut kādas robežas un nekad tu nesaproti, kad patiešām ir problēma, bet kad slinkums un teātris.

Manam bija 5 gadi, kad paņēmām. Viņš gan bija mājās ļoti paklausīgs, staigāja man pakaļ skandinādams: mamma, mamma, mamma. Bet nu bērnu vidū uzvedās kā sajucis - kliedza, plosījās, kāvās, visur jaucās pa vidu, mācās bērniem virsū. Bērni no viņa novērsās, viņš kļuva vēl nevaldāmāks. Un es tik malu kā veca plate - bērniem nepatīk, ka tu tā dari, tev taču arī nepatiktu, ka kāds tā darītu utt. Tad es viņu vedu uz lielveikalu rotaļu istabām, lai iztrakojas. Un tiešām palika mierīgāks. Lai gan džudo treneris saka, ka, ja puikam ļautu pirms treniņa 2 stundas noskrieties, treniņā rezultāts būtu daudz labāks. Ļoti labi uz mums iedarbojas peldēšana. Tā nomierina un attīsta. Viņam šogad skolā ir obligātā stunda.  Es viņam ļauju arī pa vannu plunčāties un rotaļāties kādu stundu. Viņam ir vesels spainītis ar mazām mantiņām, kuras viņš tur skalina pa ūdeni. Tad vēl vakarā pirms miega dzeram Relaxen (homeopātisks līdzeklis), ko izrakstīja neiroloģe Dr. Lindenberga. Vēl man ir plāns aizvest puiku pie osteopāta. Viņš izspaida, izmasē konkrētus punktus, kas noņem saspringumu. Ja nebūs labāk, par sliktu jau nenāks. Vēl esmu ievērojusi, ka tad, ja runāju ar viņu nosvērtā, klusinātā balsī, rezultāti ir labāki, nekā, ja dusmīgi bļaustos.
*** Mans puika aug, bet nu ne tik ļoti kā mums abiem gribētos. Faktiski viņi ar manu 5 gadīgo mazdēlu joprojām ir vienā augumā, svarā un kājas lielumā, lai gan dēlam nesen palika jau 8. Bet nu jau daudzmaz normāli iekļāvies klases kolektīvā, uzvedība krietni uzlabojusies. Lai gan, protams, uznāk brīži, kad citi bērni sūdzas, ka viņiem bijis jāģērbjas ārpus garderobes, jo iekšā trako. Drusku jau viņš tomēr ir tāds „baltais zvirbulis”, ne tikai tāpēc, ka atšķiras fiziski, bet arī tā domāšana ir mazāka bērna līmenī, nekā vairumam parasto bērnu. Brīžam viņu vēroju un nesaprotu, kas diktē viņa uzvedību - raksturs, bērnu nama pieredze vai tomēr kādi attīstības traucējumi. Ir ļoti izklaidīgs, trūkst atbildības sajūtas, nereti mānās. Parunāju ar vienu otru mammu klasē, izrādās līdzīgi. Nomierinos. Mēģinu slavēt nemaņā par to, kas padodas un baru par to, ko izdara pavirši vai neizdara aiz slinkuma. Tas līdz, tad ļoti saņemas. Vispār jau no fāzes, kad vienkārši audzinām bērnu, esam iegājuši fāzē, ka audzinām Cilvēku - atbildīgu, patstāvīgu, taktisku, izpalīdzīgu. Ļoti daudz runājam, spriežam, vērtējam. Viņš ļoti daudz un aizgūtnēm lasa. Tas arī formē dzīves uztveri un attieksmi pret apkārtējo pasauli. Pagaidām gan mūsu ideāls ir Spaidermens. Bijām spiesti piepildīt bērna sapni un vārda dienā uzdāvināt Spaidermena tērpu. Tā viņš te plivinās triko tērpā, zirnekļcilvēka pozā lekdams no viena krēsla uz otru. Izlūdzās atļauju pat vienu nakti tajā gulēt un no rīta apgalvoja, ka bijis daudz siltāk (viņam vispār ir dūnu sega) un miegs arī labāks. Ar mācībām mums iet grūti. Nevis tāpēc, ka būtu grūta galva, bet tāpēc, ka grūti koncentrēties. Interesē viss, kas notiek apkārt, pēkšņi aizraujas ar citu teksta daļu vai vispār sāk runāt par kaut ko citu. Tad rakstāmo sasteidz, kļūdās, svītro, pārraksta. Rezultātā sēžam pie mācībām līdz gulētiešanai. Ja es neatgādināšu, ka jāpilda mājas darbi, viņam vispār neienāks prātā doma, ka jāsēžas pie mācībām. Citreiz skolā aizmirstas darba burtnīcas, katru dienu pazūd pildspalvas, zīmuļi, lineāli, respektīvi, viss, kas ir penālī. Un galvenais, ka viņš to nemaz nemeklē, viņam nevajag. Vakar teicu, ka es 4 šķēres mēneša laikā vairāk nepirkšu. Lai skolotāja raksta piezīmi, vai lai pērk pats par savu naudu. Sākās protests ar asarām un vaimanām, ka viņam esot tikai 10 lati. Ja iztērēšot, kur tad no jauna dabūšot. Man esot naudas diezgan, vai tad šķēres grūti nopirkt. Loģika dzelžaina. Bet nu varbūt beidzot sāks domāt, kur paliek lietas un cik tās maksā.

Ļoti, ļoti pieķēries manam vīram. Ap viņu vien tinas, šausmīgi gaida mājās. Ja tēvs komandējumā, katru dienu īd, kad būs mājās. 

Un atmiņa viņam uz daudzām lietām ir fenomenāla. Viņš man stāsta arī to, kā piedzimis - bijis tumšs, viņam bijis grūti un viņš visu laiku grozījies. Tad pēkšņi kļuvis gaišs un kāds viņu turējis aiz kājām, bet galva bijusi lejā. Tagad gan jau kādu laiku šo stāstu viņš nav pieminējis. Bet bērnu namu atceras diezgan spilgti, pat dažādas situācijas, savas izjūtas. Viņam ļoti patīk, ka es stāstu, kā es viņu pirmo reizi ieraudzīju, ka viņš man no visiem bērniem patika vislabāk, jo interesējās par dzejoļiem un lasīšanu, ar viņu bija interesanti parunāt. Pēc šādām atmiņām viņš vairākas dienas ir izteikti rātns, lasa kā traks un grib visu ko ar mani apspriest. 

Kad tikko viņu paņēmām, tad arī pa brīdim teica, ka gribot dzīvot pie manas meitas, jo tur ir jautrāk (viņai 3 bērni) vai pie znota vecākiem, jo viņam likās, ka tad katru dienu būs konfektes un dāvanas. Bet nu tas ir pārgājis, jo viņš iedzīvojies mūsu ģimenē, un arvien vairāk izjūt mūs kā vecākus.

*** Adaptācija katram noris individuāli, ne visiem vienādi. Mums bija tāda īpatnība, ka, ja es pati nezinātu, cik zaļā, jaukā vidē atrodas attiecīgais bērnu nams un cik cītīgi audzinātājas vadā bērnus pastaigās arī ārpus teritorijas, es domātu, ka bērns uz plikiem akmeņiem un cietuma pagalmā audzis - tādu iespaidu atstāja viņas absolūtā nezināšana un it kā arī dabas neredzēšana pirms "tikšanas ārā". Viņa nebija redzējusi, kā koki rudenī nomet lapas (bet bērnu nama pagalmā ir tik skaista, liela kļava!), viņa smējās par to, ka "koki pliki!". Viņa baidījās no lietus un sniega uz sejas - "Kāpēc viņš man sit pa seju?!". Viņa gaidīja no putniem un dzīvniekiem cilvēka uzvedību - "Kāpēc balodis iet pāri ielai pie sarkanās gaismas?"
Viņa baidījās no vīriešiem, no svešiem cilvēkiem vispār, no kaķiem, no suņiem, no trokšņiem, no lielām mašīnām...
Viņa badīgi ēda gaļu, pat taukumu. Bija daudz citu lietu, ko viņa neēda. Viņa bāza džemperi biksēs, jo bērnu namā bija tā ģērbta. Nebija skaidras arī primitīvākas lietas: ka izsalkuma sajūtu novērš ar ēšanu, slāpes - padzeroties, bet, ja gribas čurāt, tad iet uz poda. Nesaprata sakarību starp siltuma- aukstuma sajūtu un ģērbšanos. Tikai juta, ka diskomforts un sāka raudāt. Par to nebija bijis jādomā - bērnu nama režīms domāja bērna vietā...

Kaut arī pie manis dzīvo jau vairākus gadus, kaut kāda nedrošība tomēr ir iekšā. Nesen skolas rotaļlaukumā sīce tā apdauzījās, ka nācās vest uz slimnīcu "lāpīt". Tā nu sēžam, gaidām savu kārtu, meita tāda sagurusi, man pret plecu pusguļus atspiedusies... Un pēkšņi jautā: "Vai tu mani, šitādu sasitušos, vēl mīli?" Es noelsos aiz pārsteiguma un sacīju: "Vai tad tu domā, ka bērnu tā kā krūzīti - kad maliņa apsista, tad met ārā un pērk jaunu?!"

Vēl veļas pulveri bēra podā, šampūnu izlēja, jo nebija labā krāsā, ābolu serdes meta pannā, kur kartupeļi cepas...

Vienā no pirmajām dienām brīnījās: "Kā tad tu izvārīsi zupu, ja tu zupu nemaz nenopirki?" (Bijām sapirkt zupas sastāvdaļas. )

Sākumā meitene visu laiku jautāja: "Kas tagad jādara?" un gaidīja, lai es nosaku, kad viņai spēlēties, kad zīmēt, kad grāmatiņu skatīties. Pagāja laiciņš, kamēr iemācījās pati izvēlēties, ko darīs.

Grūti bija ar viņu kaut kur aizbraukt: kad apnika, sāka činkstēt: "Kāpsim ārā!" Nekur negribēja iet, spītējās - drīz vien sapratu, ka baidās - vedīšu prom un atstāšu. Tagad ir lustīga visurgājēja. Nesaprata atšķirību starp saviem mājas cilvēkiem un svešiem garāmgājējiem, brīvi ganījās pie visiem. Un es pat neko neteicu, kamēr man nesāka aizrādīt no malas cilvēki, kas negribēja, ka bērns ar viņiem tik aktīvi draudzējas. Bojāja savas drēbes. Vēl tagad bojā. Un nevis nesmukās, kas nepatīk, bet smukās. Savas matu gumijas ļoti plēsa, sprādzes. Vispār, postīja mantas. 
Visādi spītības varianti bija: ies uz ielas ar neķemmētiem matiem, autobusu gaidīs nevis pieturā, bet un aptiekas kāpnītēm. Pārdroši riski bija: stāvēja uz tramvaja sliedēm un eksperimentēja: cik tuvu varēs tramvaju pielaist, kad paliks bail. 
Ar ēdienu problēmas nebija - sāta sajūta ir. Ļoti patīk rotaļas par ēst gatavošanas un barošanas tēmu, patīk arī pa īstam griezt produktus. 

*** Mans puika 3,5 gadu vecumā iestājoties bērnu namā bijis 91 cm un 11 kg, nav runājis. To izlasīju medicīnas kartiņā. 5,5 g., kad viņu paņēmām bija 102 cm un 15 kg. Nu labi, domāju, kas tur bērnu namā pievērsa uzmanību tam, cik un ko viņš ēd. Mēs viņu lolojam un barojam nu gluži vai ar putna pienu, bet pa 2 gadiem viņš izaudzis tikai līdz 116 cm un 19 kg. Skolā ir vismazākais un trauslākais. Iesākumā es arī biju saklausījusies stāstus, ka nonākot ģimenē, normālos apstākļos, bērni vienā rāvienā izaug un panāk savus vienaudžus. Mūsu gadījumā tā nav noticis. Tagad esmu samierinājusies un atslābusi šajā ziņā. Nu tāds Sprīdītis viņš mums ir. Ja savu 7,5-gadīgo dēlēnu saģērbju vienādās drēbēs ar savu 5-gadīgo mazdēlu, visi domā, ka dvīņi. 

Paradoksāli, bērnu namā viņš bija viens no mierīgākajiem bērniem, bet klasē un treniņos - viens no kustīgākajiem. Bet nu soli pa solim viss nokārtojas. Iesākumā viņam nepatika darīt daudz ko, kas prasa pacietību un rūpību. Lego mums bija jāliek abiem kopā, tā vienīgi varēju viņu noturēt pie darāmā, zīmēja pavirši, veidot no plastilīna lāga negribēja. Visu iesāka un neko nepabeidza. Ģērbās un ēda gluži vai stundām.

Tagad viņš zīmē, krāso, veido un būvē aizgūtnēm. Vienu dienu saka, ka būs gleznotājs, citu, ka arhitekts, vēl citu, ka fotogrāfs. Un fotogrāfē viņš tiešām lieliski. Un pa melnajām trasēm viņš slēpo jau ātrāk un labāk par mani. Un vēl viņš ir atklājis, ka lasītprasme ir milzīga priekšrocība, jo var uzzināt bezgala daudz jauna.

Vislabāk jutās bērnu barā, rotaļāties vienatnē nemaz lāga neprata, tad jau labāk skriet un alēties, sist, mest utt., jo, pēc maniem novērojumiem, viņi bērnu namā tādām īstām rotaļām pievēršas maz - nav jau pieaugušo, ko atdarināt, apkārtējās dzīves pieredze ir ļoti maza. Mūsējam vislabāk patika skatīties filmas. To viņš būtu darījis caurām dienām, jo tā ir visvienkāršākā uztvere.

Mūsu puika jādomā tāds netipisks - ēst jālūdzas ar lūgšanos, mēģinu uzminēt, kas viņam no normāla ēdiena garšo, jo patlaban ar apetīti apēsti tiek tikai augļi. Taču pie vannas stāv katru mīļu brīdi un prasa vai drīkst atkal “iet peldēties”.
*** Ir 1. klases skolniece, gandrīz 3 gadi, kopš esam kopā. Ar temperamentu rēķinos - nav latviešu bērns, lēnu pataisīt nevarēs (un vai gan to mūsdienās vajag). Pamatā jau satiekam labi, bet pēkšņie posta darbi mani joprojām nepatīkami pārsteidz un sāpina. Mums ir ieviestas plēšamās avīzes. Tur var švīkāt, plēst, griezt un mest ārā onkuļus un tantes, man par to neatskaitoties. Pie tādas domas nonācu, kad Barbijas plakātiņu atradu saburzītu zem plaukta un Barbijai bija seja un kakls tā švīkāti, ka viss saplēsts, caurums tik palicis. 
***  
***Mājās puika (6,5 gadi. Pie mums dzīvo tieši gadu) ir pilnīgs eņģelis - klausa, palīdz, mierīgi rotaļājas, skatās filmas. lasa priekšā, ar sirsnību izturas pret mājdzīvniekiem, lieliski satiek ar citiem bērniem (mūsu mazbērniem vai draugu bērniem). Bet bērnudārzā! Man jau vakarā bail viņam pakaļ iet, lai klausītos atkal audzinātājas žēlabas un sūdzības par izsmērēto zobu pastu, par izmētātajām mantām, par neklausīšanos un neklausīšanu, par pļāpāšanu nodarbībās, par plūkšanos ar citiem bērniem. Vakar esot kodis un skrāpējis. Nu pieslēdzās tēvs un noteica, ka, ja nemāk uzvesties, filmu vakarā neskatīsies. Runājamies ar viņu, viņš nodur galviņu un ir tāds bēdīgs, bēdīgs. Pēc mirkļa sola, ka viss būs citādāk. Es viņu samīļoju, visu vakaru turu klēpī, kaļam visādus jaukus plānus. Nākamajā dienā atkal viss tas pats. 
Man draudzene saka, ka varbūt tā attieksme pret viņu drusku tā kā caur palielināmo stiklu, tāpēc, ka visi zina, ka viņš nāk no bērnu nama. Viņš jau visiem to skaļi stāsta. Es savukārt, nevaru aizrādīt, lai nesaka.
*** Iestādes bērns sākumā var būt fiziski ļoti nestiprs tīri fiziskās slodzes trūkuma dēļ. Mana pele bija jau gandrīz 5 gadus veca, kad es viņu dabūju, un tad sākumā bija ļoti grūti tas, ka ar viņu nevarēja nekur normāli aiziet - drusku paiet un ir jau piekususi, kājas sāp. Skriet nevarēja - krita zemē. No rokām viss krita ārā. Ar laiku tas viss pārgāja. Tagad lec un skrien, apstāties nevar. Kad būs fiziski spēcīgāka, tad arī ēst gribēs vairāk.
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