Es esmu davesta līdz čūlas lēkmei un galīgam nervu sabrukumam. Pie tam, tas nav tikai šodien, bet tāds permanents stāvoklis.

Šobrīd manas vēlmes pēc prioritātes:

1. nošauties

2. nodot bērnu kādā internātā un nekad viņu vairs nesatikt

3. nodot atpakaļ bērnu namā

4. atkal nošauties

un vairs nekad un nevienam neieteikšu adoptēt. Es, kas vienmēr aģitēja, ka nekādi gēni nepastāv un viss ir muļķības. Da nē, īstenībā, līdz šim brīdim tā domāju... drīzāk tomēr palieku pie sava, ka katrs cilvēks jau piedzimst ar konkrētu raksturu un personīgām īpašībām. Bet, katram gadījumam, vairs nevienam neiesaku adopciju... nevienu arī netaisos aģitēt pret. Vienkārši klusēju.

Psihologus neieteikt, kā parādīja pieredze, neviens no viņiem neko nejēdz no šiem sava veida "īpašajiem" bērniem.

Priekš kam šeit rakstu - nezinu. Varbūt, lai jūs man sadodat pa galvu, tad es palikšu dusmīga uz jums un negribēsies vairs vienkārši aizmigt un nekad nepamosties. Nu, uz kādu laiku...

es nezinu cik tas ir fiziska problēma. Melo no rīta un līdz vakaram. Pilnīgi par visu. Piektdien pat skolas bērni bija klases stundā paziņojuši, ka viņa visiem ir apnikusi ar savu melošanu un drausmīgo nekārtību. Nekārtība ir drausmīgākā. Drīzāk es teiktu, ka tā robežojas ar netīrību. Skapī var atrast papīrus, ābolu serdes, netīras zeķes, saplēstus papīrus un vēl nez ko. Kas trakākais, ka tas viss tiek sabāzts tā un tur, kur vajag īpaši pacensties. Līdz miskastei aiziet būtu ātrāk un vienkāršāk. Mēs viņas istabā vasarā noņēmām linoleju, jo viņa aiz tā apakšā bāza visu, ko tik var iedomāties. Un, lai to izdarītu, to paklāju vajadzēja tak nodīrāt no betona!

Sākumā tikai es domāju, ka viņa visu dara speciāli, bet šodien to pašu pateica arī skolotāja. Piemēram, viņai saka, ka nevelc laukā no mapes darba lapas. Pirmais, kas tiek izdarīts uzreiz pēc tā - tiek izņemtas VISAS lapas no visām mapēm un samestas galdā vai somā. Visas mantas tiek atstātas skolā, kaut viņai tas ir katru dienu teikts, ka to ir aizliegts darīt. tad nāk mājās un neesot nevienas darba lapas, burtnīcas un dienasgrāmatas, jo "nekas nav uzdots". Nākamajā dienā atnākot uz skolu, tiek stāstīts: 1) mamma izmeta manu burtnīcu, jo bija neakurāti sarakstīts; 2) aizmirsu mājās; 3) mamma/tētis teica, ka nevajagot ņemt uz skolu šo burtnīcu/lapu un līdzīgas versijas. Un tas viss, ņemot vērā to, ka kāds no mums skolā ienāk vidēji 3 reizes nedēļā un runājam ar skolotāju. Dažreiz vēl skolotāja zvana. tā kā variantu, ka "neuzzinās" - nav.

Klases darbus arī nepilda. A! Un vēl. Viņa baigi "piekasās" pie vārdiem. Nu, no sērijas:

piektdien rakstīja kontroldarbu, saņēma 3 balles. Skolotāja iedeva lapas uz mājām un pateica, ka ir jāizlabo. Atnākot mājās man tika pateikts, ka nekas nav jādara. Atradu šīs lapas. Tad tika pateikts, ka tās ir iedotas uz mājām, lai "pārbaudītu". Uz ko es pateicu, ka domāju, ka vajag to visu izpildīt pareizi. Sākumā ilgi gaudoja, ka nē, skolotāja aizliedza to darīt, lapā nedrīkst neko labot un t.t. Es uzstāju, ka tomēr vajag izlabot, jo, ja kādreiz būs līdzīgi uzdevumi, tad nespēs atrisināt, jo nav to darījusi. Nu, koroče, piespiedu. Izpildīja. Šodien izrādījās, ka tas bija pienākums. OK, saucas uz skolotāju istabiņu, es viņai jautāju skolotājas klātbūtnē - ko Tu man teici? Tu teici, ka skolotāja teica, ka nevajagot labot. Un te tiek paziņots: "jā, nav jālabo, ir jāpārbauda". Es saku un ko nozīmē "pārbaudīt"? Sāk actiņas skraidīt... "jāpabeidz tas, kas nav izdarīts un jāizlabo kļūdas". Es saku "un es ko tev liku darīt?" "Tu man teici izpildīt visu. Bet nevajag neko pildīt. Vajag izlabot!"

un šādi dialogi ir katru otro dienu. Actiņas gan skraida, labi saprot, ka atkal melo, bet nē, stāvēs uz sava. Trakākais, ka tas ir bez pārspīlējuma katru dienu. Šodien pie visāda veida meliem kopsummā tika pieķerta 6 reizes. Un tas ir tas, ko man nav slinkums skaitīt.

Ir aizliegts aiztikt istabā radiatorus. Aha... katru dienu tiek izgriezti uz maksimumu. Un tiek paziņots, ka viņa nav klāt nākusi.

Šodien krāmēja skapi. Tas izskatījās kā visa skapja satura aiznešana uz netīro veļu. Kaut tas viss bija tīrs. Toties tā nav jākārto.

Sapirkāmies visādas jaunas drēbes, jāsaka, ka cenšamies pirkt visādas smukas drēbes, kuras viņai pašai patīk. Bet tas netraucē uzreiz, uzvelkot kaut ko, to sazīmēt ar pildspalvu vai flomāsteri. Nevis sasmērēt, bet speciāli sazīmēts. Un nevis tā, it kā gribētu "uzlabot", bet vienkārši švīkas.

Jebkādas mantas tiek saplēstas un salauztas aptuveni dienas laikā. Kādreiz pirkām bieži visādas rotaslietas, sprādzītes, krellītes, pulksteņi 2 jau bijuši un t.t. Tiek speciāli salauzts gandrīz uzreiz. Es nevaru atcerēties pilnīgi nevienu šādu dāvanu, kas būtu nodzīvojusi vismaz nedēļu. Bet vienmēr tā priecājās, kad uzdāvina. Tā kā patīk?

Pildspalvas, zīmuļi tiek salauzti tajā pašā dienā. Penālis smuks ar pērlītēm. Pati izvēlējās. Pērlītes uzreiz tiek norautas. Ar "gaļu".

Mājās ir sagraizīti mājas augi. Sunim sagriezta āda (centās izgriezt spalvu kušķus, bet tā kā suns ir īsspalvainais, tad iegrieza vairākas reizes ādā. Es sākumā nesapratu kāpēc suns iekaucās vairākas reizes, tik pēc tam ieraudzīju).

Un es tā varu turpināt un turpināt. Un tas viss ir tikai pēdējo dienu gadījumi. Un tālu ne visi.

Zīmuļus krāsainos pērkam ik pēc nedēļas. Veselu kasti, 24 gab. Pēc nedēļas parasti nav. Sākumā domāju, ka zaudē dēļ sava bardaka. Bet te apkopēja bija skolotājai pateikusi, ka viņa nesaprot, kāpēc katru dienu miskastē ir jauni zīmuļi izmesti. Pa divi-trīs. Vot tā atradām kur viņa tos liek.

Ciņa pret šitādiem izgājieniem tikai saasina viņas vēlmi cīnīties pretī. 
jā! ja man būtu jāraksturo meitu vienā vārdā, tad es teiktu, ka viņa ir mazohiste. Arī skolā viņa plijās virsū tieši tiem bērniem, kas ar viņu nevēlas spēlēties un draudzēties. Bet tie, kas ar viņu grib draudzēties, tie viņai nav interesanti.

Citā veidā agresija nav pamanīta, tāpēc nekad neesmu visas tās izdarība saistījusi ar agresiju.. jo vispār, ir baigi mīļš bērns. Visu laiku. Man drīzāk liekas, ka tās visas stulbības ir no garlaicības, kas ir saistīta ar uzmanības deficītu. Jo viņai apnīk pilnīgi viss pēc aptuveni 2 minūtēm. Viņai ir ļoti laba galva. Skolotāja saka, ka viņa ir gudrākā meitene klasē un vispār, ļoti gudra. Bet viņa nelasa uzdevumus, nepilda uzdoto. Un drausmīgs slinkums padomāt. Tāpēc vienkārši nepilda nekādus uzdevumus. Bet, ja piespiež, tad atrisina pat uzdevumus no "cietā rieksta sērijas" bez jebkādām problēmām.

es dabuju atbildi par biomāti. Psihenē, jā, ir bijusi. Kopsummā 7 reizes. Diagnoze: alkoholisks sindroms, nosliece uz pašnāvību. Un viss, nekas cits. Tā kā visādas iedzimtās šizofrēnijas un līdzīgas lietas var atmest uzreiz.

Mūsējā ar ir jau nedēļu zem aresta. No istabas tiek laukā tikai uz WC un ēst. Bet tas netraucē vārīt ziepes istabā. Diemžēl, ar viņu esmu iedzīvojusies kuņģa čūlā, pēc katras kārtējās brīnumdienas, man ir kārtējā lēkme. Un viss, vairs tā dzīvot tiešām nevaru. Kā tev teicu, mums stāv jautājums par atteikšanos no viņas. Bet, visu laiku jau kaut kas attur, tā vien gribās ticēt, ka nu kaut kas tak iedarbosies. Bet dzīvot kopā ar nevaram, jo es viņu vienu reizi vienkārši ar galvu pret sienu belzīšu, nervi ir uz pilnīgas nulles. Tādēļ pagaidām atradām pagaidu variantu - septembrī ies uz internātu.

Viss tas ir tik smagi, līdz riebumam. Neieredzu sevi, pasauli, bērnu, dzīvi. Katra diena ir kā varoņdarbs karā. Vakar guļot cītīgi apdomāju, kā būs, ja pati sarīšos tabletes. Kāds miers būs MAN. Laikam, iepriekšējā dzīvē esmu bijusi ļoti slikts cilvēks. Nezinu.

