Padalieties pieredzē - kā bērniņam pateikt un, galvenais, kad, ka mēs esam audžuvecāki nevis bioloģiskie? Meitiņai būs tūlīt divi gadi. Runāju ar vēl vienu māmiņu, kurai puisītis adoptēts viņa arī par šo tēmu sāk domāt, jo kaut vai bērnu dārzā aizies un kāds no grupiņas pateiks: „Ko tu viņus klausi, tie tak nemaz nav tavi vecāki!” Labāk, lai viņš to uzzina no sev tuviem, nevis svešiem un nejūtīgiem! 

*** Kad jūs sevī pārvarēsiet šīs bailes, tad arī teikt būs vieglāk. Mēs bez jebkādas kautrēšanās dzīvojam ar zināšanu, ka mūsu meita ir adoptēta, ir cilvēki, kas par to zina, ir tādi, kas nezina un es arī neredzu nekādas īpašas nepieciešamības stāstīt. Bērnam vienalga, kā viņš nācis pasaulē, galvenais, zināt, ka viņu mīl.
Es sāku stāstīt meitai, kā viņa pie mums nonāca, kad viņai vēl nebija divi. Mēs skatījāmies multfilmu- "Mamutēns meklē mammu", un es viņai stāstīju, ka ar viņu bija tāpat, viņa bija maziņa un pazuda, mamma ļoti raudāja un meklēja viņu, un vienu dienu mamma ar tēti aizbrauca uz vienu speciālu mājiņu, kur dzīvo tādi pazudušie bērniņi, un tur atradām viņu un bijām ļoti laimīgi. 
Viss, šim vecumam viņai paskaidrojumu pietiek. Viņai vienalga, ka viņa nav iznākusi no mana vēdera, kaut gan ir pārliecināta, ka, kad bija maziņa, ari mammas pupu ēda. Es viņu nemēģinu pārliecināt par pretējo - droši vien viņai tas svarīgi, redzot mazo brālēnu, zināt, ka, kad viņa bija maziņa, ar viņu viss bija tāpat... Laikam ejot, kad būs jautājumi, pastāstīšu, ko vairāk, atkarībā no bērna intereses. 

*** Es biju izdomājusi, ka labākais variants ir sākt runāt tad, kad bērnam parādās interese par jautājumu - no kurienes rodas bērni. Un tad tā neuzkrītoši sākumā pastāstīt, kā bērni dzimst, tad sagaidīt jautājumus par to, ka meita arī man piedzima, pateikt, ka citai tantei utt. Neforsējot.

Lūk, pirmos jautājumus sagaidīju pirms mēneša (sīkajai uz to momentu aptuveni 4 gadi un 8 mēneši). Sākās ar sarunu, kāpēc kaut kādai tur tantei tik liels vēders. Es pateicu, ka tante gaida bērniņu. Bērns aug vēderā un tad piedzimst mazs bēbis. Viss, vairāk viņa jautājumus neuzdeva, es arī nestāstīju. Pēc kādas nedēļas viņa pati atgriezās pie tās sarunas, stāstot, ka, kad viņa būs liela, tad viņai būs liels vēders un viņai būs bērni. Labi, pateicu, ka, jā, tā būs. Pēc pāris dienām man tika uzdots jautājums, kad man atkal būs liels vēders un kad būs vēl viens bērns. Es atbildēju, ka vairāk nebūs, ka mēs gribējām 2 bērnus, un tie mums jau ir. Pajautāju, cik viņa grib bērnus. Un kaut kā viss, saruna beidzās. Un tad vel pēc pāris dienām viņa saka stāstīt man, ka viņa ar brāli arī bija manā vēderā un tad piedzima. Ka brālis piedzima lielāks par viņu (viņiem ir precīzi 7 gadi starpība). Es sāku stāstīt, ka, nē, viņi nepiedzima vienā laikā. Sākumā piedzima brālis. Un tikai vēlāk viņa. Tad viņa sēdēja un prātoja, ka man bija liels vēders un kā viņa piedzima. Tad es tā, galīgi garām ejot pateicu, ka nedaudz savādāk bija - ka brālis bija man vēderā un tad piedzima, bet viņa auga vēderā citai tantei, bet, kad viņa piedzima, tad mēs paņēmām viņu mājās (es pagaidām nelietoju vārdus "atdeva mums" utt.). Uz ko bija pilnīgi nekāda reakcija. Brālis izauga tavā vēderā, es izaugu citā vēderā. Labi. Redzēsim, vai viņa to atcerēsies līdz nākamajai reizei, kad jautās kaut ko par bērniem. Galvenais - nesniegt pārāk daudz informācijas, bērniem pietiek ar sīkumu. Kad viņš būs savā prātā kaut ko izdomājis - tad arī jautās tālāk, nav vērts to visu pārak sarežģīt. 

*** Šeit lasot, liekas, ka vislabākais ir bērnam adopcijas faktu neslēpt. Bet es tiesām nesaprotu, ko tas dod. Kam no tā ir labums??? Vienīgais, ko dzirdu, ka bērni jūtas vīlusies par to, ka kaut kas no vīniem ir slēpts. Domāju, ka bērnam nav jāzina, ka viņš adoptēts, jo:

· kaut kādā vecumā viņš, pat nepamatoti, var sākt domāt, ka miesīgie bērni ir mīļāki;
· bērnu tas vienkārši sāpina, jo gribas tak būt tādam pašam, kā pārējiem;
· no apkārtējiem bērniem, pusaudžiem, ja tie zina, ka viņš adoptēts, var būt izsmiekli un ņirgāšanās.
Vēl ir daudzi šādi minējumi, tāpēc nesaprotu, kāpēc īsti stāstīt taisnību, ko tas dod??? Nu sameklēs bioloģiskos vecākus! Un? ko tas dos? Tikai zināšanas, ka tādi ir! Nedomāju, ka kaut ko citu. Turpretim, ja nezin, tad dzīvo kā parasts bērns, kam ir mīloši vecāki, brāļi, māsas, ar ko pakašķēties un viss notiek dabīgi, bez birkas "adoptēts". 
*** Es domāju, ka, ja to uztversi kā normālu lietu, tad attiecīgi arī pats bērns un viņa vienaudži. Tas taču nav nekas apkaunojošs vai nosodāms. Es nevaru iedomāties, ka melotu bērnam tik nejaukā veidā, jo tomēr tas skar viņa personīgo dzīvi, un tas nozīmētu 1000 melus ikdienā. Bērniem, kad uzzina, tā ir ļoti liela trauma, jo saprot, ka mīļotie vecāki ir melojuši un zūd pamats – t.i. kam tad no visa, ko viņi jebkad teikuši, var ticēt jeb ko vēl sameloja. Un apziņa, ka viņi spēja tik riebīgi un savtīgi rīkoties. Bērns tomēr nav mūsu nepiepildīto vajadzību aizpildītājs - tā ir persona ar savu pagātni un nākotni.
Fantazēt var daudz ko. Es bērnībā mēdzu iedomāties, ka mana mamma nav mani dzemdējusi un ka satikšos ar īsto. Bet mīļumu jau veido attiecības ikdienā savā ģimenē. Kāpēc lai bērns, kas ir mīlēts un lolots savā ģimenē, pēkšņi izdomātu, ka kāda sveša sieviete ir mīļāka tik tāpēc, ka sen atpakaļ piedzemdēja. Un te ir bijis piemērs, kad bērns jūtas īpašāks tik tāpēc, ka adoptēts. Un mamma jau nav tā, kas piedzemdē, bet kas audzina - kāpēc lai justos savādāks un sāpināts.

Tāpat arī izsmiešana var būt par jebko, bet tas lielā mērā atkarīgs, kā bērns to faktu pats uztvers, ko savukārt ietekmē jūsu uztvere. Bet visiem jau ar nav jāstāsta.
Es domāju, ka tev, pirmkārt, būtu pašai jāsaprot, ka adoptēts jeb pamests bērns nav otršķirīgs vai kādā citā ziņā sliktāks par jebkuru citu. Savādāk tā birka Tev pašai traucēs.

*** Vispareizākais ir neslēpt to no bērna, bet godīgi izstāstīt, ka ir cilvēki, kuri uzskata, ka bērnu namā ir tikai slikti bērni, jo tur nav bijuši. Bet tu biji, paņēmi bērniņu un lepojies, ka viņš ir kopā ar tevi. Aptuveni tādas sarunas man bija ar savu meitu, viņa to saprata un skolā nestāstīja, ka ir adoptēta un to, ka nav tēva. Pareizi saki, ne visi saprot, bet bērnam ir jāzina. Citādi var uzzināt no citiem! 


*** Par zemu novērtē vilšanās sekas. Bērnu nama bērna dvēselē jau vilšanās sajūta ir ierakstīta. Viļoties otru reizi, sekas var būt ļoti smagas. 
Man kaimiņos meitene bija adoptēta, šo faktu no viņas slēpa. 16 gadu vecumā meitene nejauši mājās uzgāja adopcijas dokumentus. Tā pārdzīvoja, ka pamatīgi novājēja, un pat labākajai draudzenei to pateica tikai pēc pusgada. Labi, viņa pārdzīvoja sevī. Var tikai iedomāties to elli, ko viņa izcieta. Varbūt cits bērns būtu aizlaidies no mājām. Šis ir vecums, kad dzīvē var ienākt sekss, narkotikas, alkohols. Un ja tajā brīdī bērns ir totāli zaudējis uzticību saviem audžuvecākiem? 

*** Man viena sieviete stāstīja par to, ka viņa 12 gadu vecumā no piedzēruša krustēva uzzināja, ka ir adoptēta. Šoks par to, ka viņai tas ir slēpts, bija tik liels, ka vēl pēc 20 gadiem, man to stāstot, viņa par to nevarēja mierīgi runāt. Toties, cik daudz pārdzīvojumu būtu aiztaupīts, ja viņai to neslēptu. 

*** Adopcijas faktu varētu slēpt pirms gadiem 30, jo bija izredzes, ka neviens nekad to neuzzinās.
mūsu laikos tā tas nav un nebūs:

· adoptētājam ir jāsavāc medicīniskās izziņas savā poliklīnikā no kādiem 5-7 ārstiem, jāsaņem zīmogs pie galvenā ārsta. Uz izziņas tiek norādīts, kam tā ir nododama;
· jāapmeklē psihologs;
· jākontaktējas ar bāriņtiesu (vidēji 3 cilvēki);
· VSAA nodaļa to uzzina;
· Dzimtsarakstu nodaļa zina, pie tam, informācija par adopciju paliek uz mūžiem viņu arhīvā. Esot bijuši gadījumi, kad cilvēks aiziet saņemt dublikātu dzimšanas apliecībai un uzpeld adopcijas fakts;
· PMLP ir informācija par adopciju;
· pēc adopcijas bāriņtiesa vēl 2 gadus adoptētājus uzrauga;
· tikko paņemts bērns no bērnu nama aptuveni 6 mēnešus ir ar veciem papīriem. Ko tad, visus 6 mēnešus bērnu nevest pie ārsta, uz bērnu dārzu, skolu utt.;
· tiesas darbiniekus vēl pieskaitām;
· darbā vajadzēs izziņu par izpeļņu.
Neesmu īsti pārliecināta, ka minējus visus cilvēkus, kas ir iesaistīti kopā ar pirms adopcijas laiku un pēc adopcijas 2 gadiem, vidēji 3 gadus adoptētāji ir uz skatuves un tās nav 2-3 dienas, kad var visu tā ātri un klusi.... 


*** Es zinu, kādas izjūtas rodas, par adopciju uzzinot no citiem, neizplūdīšu emocijās, lai nepateiktu kaut ko par daudz... Tikai varu teikt vienu, ka neziņa posta cilvēku dzīves, bet meli un noklusēšana attiecības. 

*** Es arī domāju par bērniņa adoptēšanu un noteikti to pastāstīšu. Piekrītu meitenēm, uzzināt to no kāda cita un tiešā tekstā ir krietni sāpīgāk nekā uzzināt to no vecākiem (tas jau nemaina pilnīgi neko). Es dažreiz aizdomājos par to, kā to varētu reāli pateikt, lai bērns visu saprot un nejūtas citāds. 


*** Viena mamma te reiz rakstīja, kā pateikt bērnam, doma apmēram tāda: Tev bija mamma, kas tevi laida pasaulē. Bet viņa nevarēja par tevi rūpēties, tāpēc tu atradi mani vai es atradu tevi, lai būtu tava mamma.

*** Man vislabāk patika teiciens - tām mammām, kam bērni piedzimst, nav izvēles, kāds ir, tāds jāņem, bet tevi es izvēlējos kā pašu, pašu labāko un mīļāko, jo jutu, ka tieši tu man esi radīts.

Bet slēpt - ja tas būtu 100% noslēpjams fakts, tad nekāda vaina. Bet - tas nav 100% noslēpjams fakts. Un jo vēlāk bērns uzzinās, ka viņa vecāki nav viņa vecāki, jo lielāka trauma. Es nespētu saviem vecākiem piedot tādu melošanu. Jo visi iespējami iemesli, kāpēc tas man ticis slēpts, man nešķistu glaimojoši:
· slēpa, jo uzskata adopciju par kaut ko netīru, apkaunojošu. Tātad - es esmu apkaunojošā veidā iegūta;
· uzskata, ka adoptēties bērni ir sliktāki par neapdotētajiem. Tātad es esmu sliktāka, nekā piedzimušie bērni;
· uzskatīja, ka man nav jāzina taisnība par manu izcelšanos. Tātad uzskata, ka man nav tiesību zināt pašai par sevi ļoti būtisku faktu;
· bija spējīgi melot tik svarīgā jautājumā gadiem ilgi. Tātad - mani vecāki ir meļi. Un, ja jau slēpa šo tik ļoti nozīmīgo faktu (katram cilvēkam viņa paša izcelšanās ir ļoti nozīmīga), tad kā lai zinu, ka nav melojuši arī visā citā?;
· negribēja mani traumēt. Tātad - uzskata adopciju par kaut ko sliktu un traumējošu. Uzskata mani par vāju un nepilnīgu būtni, kas nespēj pieņemt realitāti tādu, kāda tā ir. Katrā ziņā - par vājāku, nekā paši sevi.;
· tik ļoti mani mīlēja, ka baidījās, ka es viņu nemīlēšu, ja zināšu, ka viņi nav īstie. Uzskata mani par nodevīgu radījumu, kas nespēj atšķirt labu no ļauna. Par nespējīgu mīlēt tik pat stipri kā viņi! (jo viņi taču spēj mīlēt svešu!);
· slēpa, jo baidījās, ka apkārtējie ko sliktu padomās. Tātad - apkārtējo viedoklis viņiem ir saprotams un viņi tam piekrīt. Vai arī - apkārtējie svarīgāki nekā es. 
Tas nenozīmē, ka visu tevis minēto iemeslu dēļ, tev ir jāklāsta visiem apkārtējiem - pusaudžiem, skolotājām un attāliem radiem, ka bērns ir adoptēts. Bet bērnam pašam tas ir jāzina. Un, jo ātrāk tu par to sāksi runāt, jo pašai tev tas viss būs vieglāk - bērnam arī. 


*** Mana brāļa draugam 5-6 gadu vecumā to pateica kaimiņpuika, bet mana mamma viņu nomierināja, ka viņš ir savas mammas dēls utt. Un tad vecāki abiem bērniem atklāja uz 18 dzimšanas dienu, ka abi ir adoptēti. Meitene uztvēra to ar sapratni, bet puika nedēļu dzīvoja pie mums. Viņam bija šoks, jo mammu viņš dievināja un šoks - kā viņa nav viņa īstā mamma! Vecāki zināja, kas bija noticis, kāpēc bērni tika atdoti adopcijai. Izstāstīja abiem. Bet tik un tā, puisis tā arī nespēja piedot savu vilšanos.
Tā kā mans uzskats, vai nu pasaka maziņam, kad bērns reāli skatās uz pasauli un zina, ka "viņa mammai bija iespēja izvēlēties tieši viņu" un kaut kur ir sieviete, kas viņu neizvēlējās, nevis taisīt pusaudzim vai pieaugušajam traumu
*** Par adopcijas faktu jāstāsta noteikti un jau pavisam mazam bērnam. Manējie to zināja jau no mazotnes, kaut arī tam nespēja ticēt....bet, kad skolā pusaudžu gados viņiem "labi ļauži" to atgādināja, ( starp citu, slavējot, sak, tāda izcelsme, bet tik labi mācās...) pat tad bija sarūgtinājums un asaras spilvenā. Varu vien iedomāties, kā būtu bijis, ja pati viņiem nebūtu jau sen to pastāstījusi. Tagad abi, starp citu, lepojas ar šo faktu.
*** Es bez pieredzes šajā jomā, bet man te nupat vienā studiju kursā par piesaistes attīstību bija nedaudz arī par adoptētiem bērniem un audžuvecākiem. Varbūt noder - ir ieteicams veidot tādu kā vēl vienu dzīves sākumu, kas sākas no bērnu nama, ar bildēm albūmā utt. tāpat kā bērnam piedzimstot tiek piefiksēta pirmā diena, pirmo reizi smaids utt. - nu pēc situācijas, protams. Tāpat arī bērnam saprotamā veidā veidot stāstus par pagātni. Par adopciju noteikti jāstāsta. 

*** Protams, jo vairāk slēpsi, jo vairāk bērns jutīsies vīlies, ja uzzinās. Kādu dienu uzzinās vienalga!
Bet ja turpretī šo faktu turēsi atklātībā un attieksies pret to tā, it kā tas nebūtu nekas īpašs - nu ļoti gribēju tevi un adoptēju, tu man patiki, tu esi tik foršs un mīļš (nevis- man bija tevis žēl, tu tāds nabadziņš tur biji, nu un es tevi adoptēju), tieši tāpat - kā tu stāstītu par to, kāpēc gribēji savus īstos bērnus. Nu gribēju tevi un tu man esi, jo es tevi mīlēju vēl pirms tu biji. Ne jau slēpšana vai atklātība izšķir to, kāda būs adoptētā bērna attieksme pret šo faktu vai īsto bērnu attieksme pret adoptēto bērnu, bet gan pašu vecāku attieksme. Jo mazāku nozīmi piešķirsi bērna ierašanās veidam ģimenē, jo mazāku nozīmi tam piešķirs bērni. 

*** Atcerējos gadījumu iz dzīves. Toreiz es mācījos kādā 5. klasē un mums rados bija adoptēti bērni un likums par adopcijas noslēpumu man nebija svešs. Tātad - mums skolā mācījās puika klasi zemāk kā es. Viņš bija kluss un reizēm citi puikas viņu apcēla. Pēc kārtējās apcelšanas skolas direktore pienāk pie zēniem un saka - jūs viņu tik traki neapceliet, jo viņš ir adoptēts, bet viņš to nezina. 
Mamma paņēma viņu 8 mēnešus vecu, tikai viņam nesakiet, jo tas ir noslēpums. Protams, ka otrā dienā uz viņu skatījās kā uz neandertālieti! Kādas tiesības bija direktorei to pateikt bērniem, kuri, protams, izpļāpāja visiem! Tas nabags, nezināja kur acis likt. Domāju, ja bērns būtu to zinājis, viņš visu uztvertu savādāk . 

*** Lai gan manam ir tikai nedaudz vairāk kā divi gadi, par adopcijas faktu stāstu jau apmēram no gada vecuma:

· Viņa fotoalbumā pirmā bildīte ir no bērnu nama, arī vēl tās, kur mēs ejam ciemos pie viņa, kad tās skatāmies, vienmēr stāstu, ka viņš bija pavisam mazulītis, kad viņu mums atnesa parādīt, kā es viņu pirmo reizi ēdināju ar pudelīti, kā viņš aizmiga man rokās un mēs uzreiz zinājām, ka ņemsim viņu pie sevis. Stāstu, ka ļoti mīlu viņu un ka priecājos, ka viņš ir mūsu dēls.;
· Mums ir kopēja bilde ar viņa vecmāti, ko sameklēju slimnīcā (bija iemesli, kādēļ tā darīju). Kad skatās grāmatu "Kā rodas bērni", dažreiz parādu to bildi un pastāstu, ka tā daktere tevi noķēra, kad tu piedzimi citai mammai. Un mēs pēc tam braucām tev pakaļ. Bet tu gulēji un gaidīji mūs;
· Ģimenē svinam dēla otro dzimšanas dienu, citiem ir divi vārdi, bet viņam - divas dzimšanas dienas. Šo ideju ieteica psiholoģe žurnāla rakstā par adoptētiem bērniem, ka var svinēt bērna ienākšanas dienu ģimenē kā dzimšanas dienu. Ir kārumi, dāvana un kāds pasākums. Un tajā dienā ejam fotografēties;
· Vēl nerealizēts pasākums. Domāju, ka nākamajā (vai kaut kad vēlāk) otrajā dzimšanas dienā varbūt varētu aizbraukt uz bērnu namu ciemos. Nezinu, vai mūs tur atcerētos, bet tas jau vairāk dēla dēļ.
*** Mums tas stāstiņš ir sagatavots īsumā apmēram tāds: Katram bērnam ir sava mammīte un savs tētis, kuri viņu mīl un par viņu rūpējas. Ja kāda iemesla dēļ bērniņš nevar izaugt puncī savai mammītei (grūtnieču uz ielas un paziņu lokā ir daudz, ko parādīt), tad Dieviņš sameklē kādu tanti, kurai var. Un tad mammīte ar tēti sameklē savu bērniņu. 

*** Es nevienu brīdi neesmu savai meitai slēpusi šo faktu, bet viņa vēl ir gana nesaprātīgā vecumā, lai to līdz galam nesaprastu. bet mēs par to runājam - ka viņa bija bērnu namā, ka mēs viņu no turienes paņēmām un tagad viņa ir mūsu meitiņa. tāpat viņa zina, ka bērniņi izaug puncī, bet vēl nav aizdomājusies līdz tam, lai apvaicātos, kur palicis puncis, kurā izauga viņa. 

*** Mums ģimenē gan bija nedaudz cita situācija - brālis apprecējās ar sievieti, kurai jau bija meitiņa un adoptēja šo bērniņu, kamēr viņa vēl bija maziņa - nedaudz pāri gadiņam. Tā arī meitene auga kā savējā, neminot ne vārda par to, ka īstais tēvs tomēr ir cits. Sākoties skolas vecumam atradās "labi" cilvēki, kas bērnam to pateica un attiecības ar vecākiem meitenei faktiski izjuka, bija smagi konflikti, bēgšana no mājām utml. 

*** Es esmu cilvēks, kam 33 gados bija jāpieņem un jāsamierinās ar divām rūgtajām patiesībām tāpēc, ka visus šos garos gadus patiesība par manu pagātni tika noklusēta. Pirmā rūgtā patiesība - bija tā, ka sapratu, ka savas dzīves sakumā esmu izrādījusies lieka saviem bioloģiskajiem vecākiem, 
viena un nevienam nevajadzīga kroņa maizē jau no dzīves pirmajām dienām, tā ir skaudra patiesība, ar kuru grūti samierināties, bet pie kuras pierod. Otrā rūgtā patiesība - apziņa, ka vecāki, kurus visu mūžu esmu mīlējusi, cienījusi, kas vienmēr ir bijuši mana autoritāte un godīguma etalons, izrādās ir noklusējuši manu pagātni. Jā, tie bija tie saucamie baltie meli, bet meli paliek meli un agri vai vēlu nepatiesība nāk gaismā. Nav patīkami sajusties kā muļķim radu un paziņu vidū, izrādās viņi visi bija zinājuši patiesību tik es kā tāda muļķīte... Nezinu varbūt tas radīja zināmu vilšanos, bet mīlestību pret vecākiem man tas noteikti nemazināja. Ja būtu jau bērnībā (līdz skolai) pateikuši patiesību, būtu bijusi tikai viena rūgtā patiesība, manā gadījumā sanāca dubulta vilšanās. 
Atceros, kad to uzzināju bija sajūta, ka pasaule pār mani sagrūst, bija tāda izjūta, ka es nemaz neesmu, ka es - tas ir pavisam cits cilvēks ar citu vārdu, uzvārdu un tautību, visa līdzšinējas dzīves stabilitāte bija sagruvusi. Tās izjūtas tik sapratīs tie, kas paši tai psiholoģiskai ellei ir izgājuši cauri.
Es sameklēju savas saknes, bioloģisko māti brāļus, māsas, bet nesaskatu tur nekā nosodāma. Katram no šiem cilvēkiem manā dzīvē un sirdī ir sava vieta. Vienmēr esmu ļoti mīlējusi savus audžu vecākus, viņiem manā sirdī ir atvēlēta visplašākā vieta, brāļi, māsas, ko esmu atradusi, arī man nozīmē daudz. Mums ir vienas asinis un vienādi likteņi un tam ir liela nozīme. Mana bioloģiskā māte - pat nezinu vai viņai manā sirdī kur vieta atrastos, jo jūtu nav nekādu, bet viņa mani laida pasaulē, un man tas ir nozīmīgi, jo kā gan es savādāk būtu nokļuvusi pie saviem vecākiem, esmu viņai par to pateicīga. Katram no mums dzīve liek pildīt savu misiju, varbūt tāda bija viņas sūtība - citas ģimenes darīt laimīgas, dzemdējot viņām bērnus. 

Viena mana bioloģiskā māsa adopcijas apliecību atrada nejauši 15 gados, rezultātā šoks, bēgšana no mājām, pamatīgi konflikti ar vecākiem. Abos mūsu gadījumos pamatīga psiholoģiskā krīze, reakcija atbilstoši vecumam un sociālajam stāvoklim. Otrai māsai to tā, starp citu, sešos gadiņos pateica vecmāmiņa, bērns to faktu pieņēma un pierada pie tā, nekādi konflikti un īpaši pārdzīvojumi viņai dēļ tā nav bijuši.
*** Es savai meitai nevienu brīdi neesmu slēpusi, ka viņa ir adoptēta. Viņai gan bija 4,5 gadi. Savā bērna prātā viņa izdomāja, ka visas mammas vēderā iznēsā bērnus, tad viņus atstāj bērnu namā un, kad bērni ir izauguši, nāk viņiem pakaļ un ved uz māju. Izstāstīju viņai visu patiesību, ka viņa nav mana īstā meita, par to, kas ir bērnu nams. Meita manī redz to vienīgo māti un saka, ka jūtas ļoti laimīga, ka viņai ir tā paveicies, jo viņai ir ģimene un mājas. Es nekad dzīvē neesmu dzirdējusi no meitas pārmetumu, ka es neesmu īstā māte, pat trakajos pusaudža gados ne. Izstāstot patiesību nav jābaidās, ka kāds kretīns pateiks: „Ko tu, tā jau nav tava mamma!”. Ko tad? 

*** Es to teicu jau agrāk. Visi bērni taču prasa kā dzimst bērni, kā piedzimu es, vai tev arī bija resns puncis utt. Runāšana sākas atbildot uz jautājumiem. Nav tā, ka nebija grūti, ar prātu saprotu, ka viss ir kārtībā, bet tomēr. Tagad manējiem ir 11 un 8 gadi. Tagad diezgan bieži pa TV runā par adopciju, un tad parasti atkal ir jautājumi un runāšanās. 

*** Kā ir iespējams mazam bērnam teikt "sauc mani par mammu, bet īstenībā es neesmu Tava mamma". 

Es jau īstenībā esmu mamma. Tā otra ir '' Sieviete, Kas Tevi Piedzemdēja". Formulējumi ir svarīgi, citādi tiešām rodas juceklis bērna galvā. Un neko sliktu par to dzemdētāju arī nedrīkst teikt, jo bērns taču ir foršs. Mamma bērnam nav cilvēks, kas ir laidis pasaulē, bet kaut kas mīļš. Es domāju adoptētam bērnam.
*** Adoptējot bērnu ar pagātni, vecākiem ir jārēķinās ar to, ka bērns pieaugot varbūt meklēs savus bioloģiskos vecākus, brāļus, māsas. Tik nevajag jaukt, meklējot bioloģiskos vecākus, cilvēks nemeklē mīlestību, jūtas. Tā ir tāda tīri cilvēcīga interese, vai māte ir man ārēji līdzīga un, protams, gribas arī kaut ko uzzināt par pašu dzīves sākumu, ir jautājumi, uz kuriem vecāki (audžuvecāki) gribēdami nevar atbildēt. Un vissvarīgākais mūžvecais jautājums tādai sievietei ir "Kāpēc tu mani pameti?".
Protams, audžu vecāki baidās, un tas ir tikai cilvēcīgi, ka bērns, sameklējis bioloģisko māti, pametīs viņus un aizies pie tās otras. Protams, arī tā var gadīties, bet tas ir liels retums. Pati personīgi pazīstu nu jau pieaugušus 7 cilvēkus, kuri ir bijuši adoptēti, kuri ir sameklējuši savas saknes, izrunājušies ar savām bioloģiskajām mātēm, uzzinājuši to, kas viņus interesējis. Ne es, ne viņi nav mēģinājuši meklēt tur kādas jūtas, kādas tuvākas attiecības. Bērni par saviem vecākiem uzskata tos, kuri viņus mīl, lolo, dod viņiem drošības sajūtu un ģimenes siltumu.
Mēs ar draudzeni (viņa arī ir adoptēta) to uzzinājām vienā dienā, mēs jau atceļā uz mājām apjēdzām, ka mūsu vecāki nav parasti vecāki, un sirdi pildīja lielas pateicības un mīlestības jūtas, tad nu apmulsušas skraidījām pa veikalu gribēdamas nopirkt viņiem kaut ko tādu, kas viņus iepriecinātu, un reizē pateiktu viņiem "lielo paldies", jo tiešā tekstā es to tā uzreiz nespēju, jo viņi jau nezināja, ka es tagad visu zinu. Nopirku lielu, skaistu kafijas bundžu un uzdāvināju mammai, un ļoti, ļoti viņu samīļoju. Viņa brīnījās, un nesaprata, par ko es viņu tā apdāvinu.


*** Nu varu padalīties ar savu bēdīgo pieredzi šajā jautājumā. Pati uzzināju, ka esmu adoptēta, kad biju 16 gadus veca, aizgāju no mājām, sarunāju visādas muļķības, sastrādāju, Labāk pasakiet uzreiz, kamēr nav par vēlu, jo arī es ienīdu visus, kas to zināja un man nepateica, bet, protams, ka ar laiku sapratu, ka tas bija labākais, kas ar mani varēja notikt. Bet... ne visi to saprot.... 

*** Adoptējot mēs nedarām neko nosodāmu, tāpēc bērnam tas ir jāzina, tāpat, kā tas, ka viņš tiek uztverts kā paša bērns un ka viņš tiks mīlēts, lai kādas blēņas viņš sastrādās un neatkarīgi kādas sekmes viņam būs skolā! Viņi ir mūsu bērni, vienalga labi vai slikti, bet mūsu! 

*** Lielais universālais dzīves likums skan tā: bērns nezina, kā ir jābūt. Viņš zina, kā ir, un lielākoties viņu audzinošajiem pieaugušajiem tik vien ir jāizdara, kā jāizskaidro - ir tā un tā, un šitā. Un nav jāatbild par to sievieti - dzemdētāju, kāpēc viņa dara tā, kā dara. Kad satiksies, varēs pajautāt bērns pats, bet audzinošais vecāks atbild tikai par sevi un savu rīcību. 
Par to, vai tā, kā ir, ir labi vai slikti, lielākoties bērni sāk aizdomāties jau skolas vecumā un tad ar viņiem atkal var runāt par to, kā ir un kāpēc ir tā, kā ir. 


*** Tās patiesības teikšana ir katram, protams, savādāka. Atceros, kad mani mazie vēl bija maziņi, man nācās šos stāstus stāstīt vairākkārt - viņi vienkārši nespēja noticēt un pieņemt patiesību un to izprast. Tikai tad, kad jau meitai bija 16 gadi, skolā atradās kāds labvēlis (klases biedra mamma), kurš šo ziņu bija atsvaidzinājis. Tad kādu laiku visi bērni starpbrīžos prasīja meitai - kā jūtas adoptēts cilvēks? Paldies Dievam, ka es biju bērniem to jau mazotnē izstāstījusi un vislielākās sirdssāpes ir gājušas secen! Ar maniem bērniem mums kontakts ir ļoti labs, esmu arī izstāstījusi meitai par viņas pasaulē laidēju, bet viņai nav bijusi vēlēšanās to uzmeklēt. Diemžēl par sava dēla pirmavotiem neko nezinu – bērnu namā nekādi dati netika sniegti. Un savādi - cilvēki, lai gan zina manu bērnu izcelsmi, vienmēr apgalvojuši, ka bērni ir ļoti līdzīgi mums ar vīru - gan izskatā, gan raksturā, pēc gaitas u.c. Domāju, ka jo agrāk bērnam pasaka patiesību, jo labāk. Tikai tas jādara saudzīgi, īstajā brīdī. Kā pateikt, ka īstais brīdis ir klāt? Tas var būt kāds emocionāls, kluss brīdis, kad mazajam vienkārši gribas ielīst klēpī un parunāties...
Un, ja nu ko es savā dzīvē nožēloju, tad to, ka mums ir tikai divi mīļi bērni! 

*** Pajautāju savai 20 gadīgajai meitai jautājumu, kādas bija viņas izjūtas bērnībā, dzīvojot ar domu, ka viņa ir adoptēta. Viņa man teica, ka visu laiku ir dzīvojusi ar lepnuma sajūtu, ka viņa ir tik vērtīga, lai viņu adoptētu un nekad nav gribējusi zināt kaut ko par īstajiem vecākiem! 
*** Man liekas, ka tas, kā bērns uztver to, ka ir adoptēts ir tieši atkarīgs no tā, cik labi ir prasts runāt ar viņu. Atceros, es kaut kur biju lasījusi, ka adoptētie bērni ir ļoti stipri, viņiem ir jau zināms dzīves rūdījums. Nu un es reiz to savam puikam pateicu (viņam varēja būt kādi 5 gadi). Pēc dažām dienām dzirdēju, kā viņš draugam lielās, cik viņš spēcīgs, jo adoptēts. 

*** Es savai meitai pateicu uzreiz pēc adopcijas, viņai bija 4,5 gadi. Es jau varētu sastāstīt, ka viņa ir mana, tikai man nebija naudas, bet es par viņu interesējos un nenācu, lai viņai nesāpētu sirsniņa utt..., bet priekš kam? Es vienmēr cenšos būt godīga. Es stāstīju, ka viņu laida pasaulē cita mamma. Par to, kāpēc viņa neauga mājās, es (pareizi, nepareizi, nezinu) teicu, ka mammai gribējās pirkt sev konfektes un bērnam naudiņas neiznāca. Es nekad neesmu viņai teikusi kaut ko sliktu par viņas īsto māti. Nedrīkst bērnam teikt: „Tava mamma ir dzērāja vai ielasmeita!” Varbūt bērns neko neteiks, bet grūtību brīžos bērns var nodomāt: „Nu ja - es jau esmu dzērājas meita....”.

Meita zinātu patiesību arī tad, ja es viņu paņemtu tikko piedzimušu. 

*** Protams, ka par mammu dzemdētāju neko sliktu netaisos teikt. Īstenībā esmu viņai ļoti pateicīga, ka viņa nepaņēma bērnu, par kuru negribēja rūpēties, tikai naudas dēļ, bet uzreiz, pēc dzemdībām atteicās un arī nevilcinājās ar dokumentu nokārtošanu. Domāju, ka teikšu, ka mammai nebija naudiņas vai viņa bija par jaunu, lai rūpētos un tādēļ gribēja, lai kāds cits parūpējas par viņas bērniņu. Man patika pasaka par sunīti un to, kā viņš meklēja mammu. Noliku, varbūt vēlāk izmantošu.

*** Par to mēs runājām vairākas reizes tad, kad viņa man kaut ko prasīja. Tā es ar runām galīgi neuzbāzos. Runas bija sākumā, kad es jutu, cik ļoti viņai patīk runāt par adopciju, par manu ierašanos bērnu namā. Vēlāk mēs tai tēmai nepieskārāmies. Vēl es toreiz pateicu, ka man bija ļoti bēdīgi bez bērniņa dzīvot un tāpēc es viņu paņēmu un nekad, nekad nepametīšu! Bērnam ir svarīgi zināt, ka viņu nepametīs. 

*** Man ir draudzene - neliela auguma smuka tumšmate. Biju visai pārsteigta, kad ieraudzīju viņas mammu, māsu, māsasmeitu - liela auguma gaišas blondīnes. Ar laiku draudzene pastāstīja, ka mamma viņu savākusi no kaimiņiem – gados jauniem dzērājiem, kuri par mazo nav rūpējušies. Draudzenei nekad nav ticis slēpts fakts, kas ir viņas īstie vecāki, bet - mammas mājās tas ir bijis tik neaktuāli, ka draudzene ar tādu vieglu vīpsnu pasmaidīja, ka miesīgais tēvs atnācis viņus sveikt 18. gadu jubilejā. Vārds un uzvārds viņai patīk, tie palikuši vecāku dotie. Adoptēta ar visiem papīriem viņa nekad nav bijusi. Tagad draudzene dzīvo Londonā, pie mīļās meitas ir pārcēlusies arī mamma un māsa, kura tur atradusi iespēju strādāt savā profesijā (vecmāte). Un visi ļoti gaida piedzimstam draudzenes bērniņu. 
Vispār pirmo reizi ar adopcijas faktu saskāros Holandē, kur pirms 15 gadiem viesojos kādā ģimenē. Meitiņa - melnīgsnēja mulate - lepni man rādīja savu albumu. Te mani vecāki mani ved no Indijas, te es lidostā, te lidmašīnā, te jau mājās. Meitiņai noteikti šie fakti izraisīja mazāk pārdomu kā man. 

Apkopots no tēmām:
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